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Világosságot!
(Sz.) Nem engedhetjük, hogy el­

aludjék az a kérdés, mely miatt fül- 
viharzott az egész magyar közvéle­
mény s mely a szabadelvű pártot is 
kihozta volt a megszokott türelmesség 
rendes kerékvágásából. Lehetetlen, 
hogy akár a magyar parlament, akár 
a magyar közvélemény elintézettnek 
tekintse az osztrák urakházában tör­
tént alávalóságot pusztán Széli Kálmán 
miniszterelnök szombati nyilatkozatá­
val. Lehetetlen annál kevésbbé, mert 
egész határozottan állíthatjuk, hogy 
magát a szabadelvű pártot se elégitet- 
lék ki a miniszterelnök kijelentései, 
amikből hiányzott az erélyesség és 
hiányzott a magyar állami szuvereni­
táson ejtett durva sérelem önérzetes 
megtorlása.

Az, hogy az ellenzékből kitört a 
hazafias méltatlankodás erős hábor­
gása és az, hogy a szabadelvű párt 
kedélyének lázongása is kifejezésre 
jutott a magyar nemzeten ejtett súlyos 
bántalom mérsékelt formájú elítélésé­
ben: korántsem csillapíthatja le a 
nemzet haragját és súlyos aggodalmát. 
Mert a haraggal súlyos aggodalom 
vegyül össze. És nem elég a haragot 
hangoztatni, hogy elmúljék a kedélyek 
békétlensége. És nem elég az aggo­
dalmakat érezni, hogy ezeknek okai 
megszűnjenek.

De ha sokkalta erősebbek lettek 
volna is szombaton az ellenzéki szó­
nokok kifakadásai; ha Szél! Kálmán 
miniszterelnök kijelentéseiben kifeje­
zésre jutottak volna is a magyar al­
kotmányos jogokat féltékenyen őrző 
magyar államférfi érzései és gondo­
latai a nemzeti közgondolkozásnak 
megfelelő módon; és ha az egész 
magyar parlament egységes erővel és 
csakugyan imponáló módon tiltakozott 
valna is az osztrák fenhéjázás ot­
romba pöffeszkedései ellen: a kérdés 
még ekkor sem intéződött volna el. 
Ez esetben se térhetnénk fölötte nyu­
godtan napirendre úgy, a mint azt 
Széli Kálmán miniszterelnök kívánta.

Mert van az ügynek egy oldala, 
melyet körülbelül érintetlenül hagytak 
eddigelé a parlamentben és a púbii- 
ezisztikában is. Az, hogy miért tette 
\ eisersheimb osztrák honvédelmi mi­
niszter azt a botrányos nyilatkozatot? 
Az, hogy honnét vette azt a bátorsá­
got, hogy egyenesen a legfelső aka­
ratra hivatkozva üsse arczul a ma­
gyar parlamentet, a magyar kormányt, 
az egész magyar nemzetet és 
úgy beszéljen a magyar nemzeti 
követeléseknek arról a minimumáról

miknek teljesítését még a ma­
gyar kormány is megígérte, mint 
lehetetlenségekről, mint a császár 
akaralaba ütközőkről. Mert akármiké­
pen csürjék-csavarják is a dolgot: 
nyilvánvaló, hogy Welsersheimb nyi­
latkozatának ez volt a világos ér­
telme. Nyilvánvaló, hogy a mikor 
nyilatkozatával és a császári akaratra 
való hivatkozással nyugtatta meg a 
magyar nemzetet szidalmazó, s a ma­
gyar alkotmány egész tartalmát meg­
tagadó osztrák arisztokratákat: mere­
ven szembehelyezkedett Széli Kálmán­
nal, Fejérváryval, gr. Andrássyval, gr. 
Tisza Istvánnal, gr. Apponyi Albert­
iéi s az egész szabadelvű párttal.

Azt mondhatnák erre, hogyne fájjon 
nekünk a szabadelvű párt feje. Nem is a 
szabadelvű párttal törődünk mi. De 
ha már azoknak a haszon tálán Ságok­
nak, azoknak a kicsiségeknek is a 
császár akaratát szögezik neki, a mi­
ket a magyar kormány és a 67-es 
alap legfanatikusabb hívei is megkö­
vetelnek, mint általuk is elismert nem­
zeti jogokat: aakor mit szóljunk a 
mi egész alkotmányunkról, a mi 
egész államiságunkról, a mi állami 
szuverenitásunkról ? Hiszen Welsers­
heimb ur ott az osztrák urakházában 
sarkanytyus csizmáival rúgta föl a 
szabadelvű pár1 és a magyar kormány 
összes büszkeségeit.

Hová jutott ez a nemzet a maga 
egész nemzeti és magyar állami be­
rendezkedésével, mikor felelős kormá­
nyának ünnepiesen tett Ígéreteire az 
osztrák miniszter azt mondhatja : az 
én császárom, a te királyod akarata 
az, hogy hallgass, mert nem vagy és 
nem lehetsz ura a magad akara­
tának !

Előttünk azok a haszontalanságok, 
a miket a magyar kormány megígért 
a volt nemzeti pártnak a katonai kér­
désekben, teljesen értéktelenek. De 
irtózatosan megdöbbentő, ha egy 
osztrák miniszter még ezekre is azt

mondja: a császár nem akarja. Ne­
künk az a császár nem parancsol. A 
magyar nemzet a magyar királyra ru­
házott alkotmányos fejedelmi jogokat; de 
ezeket se érvényesítheti az uralkodó az 
alkotmányos nemzeti akarat ellenére. 
Abban a pillanatban, mikor a feje­
delmi jogok érvényesítésére irányzott 
fejedelmi akarat beleütközik az alkot­
mányos nemzeti akaratba: megvan 
a király ellen való nemzeti fölkelés 
jogosultsága és törvényes alapja.

így volt 1848-ban is.
Talán ép ezt akarják most is 

Becsben.
A magyar parlamentben több ellen­

zéki szónok; tegnap meg egy nép- 
gyülésen Eötvös Károly adott kifeje­
zést ennek a gondolatnak. Mert a 
helyzet veszedelmesen hasonlít az 
1848-ikihoz. Rá lehetne mutatni a je­
lenségekre, melyek bizonyítják, hogy 
a történelem eseményei ismétlődnek. 
Talán most is ugyanaz a czél lebeg 
a bécsi köröket irányító gonosz szel­
lem előtt, mely vezette 1848-ban, mi­
kor a magyar nemzetet belekergette a 
fegyveres ellenállásba. Akkor az a 
szándék vezette azt a gonosz szelle­
met, hogy majd letiportatván a ma­
gyar nemzet, sor kerülhet a százado­
kon át táplált dinasztikus törekvés 
megvalósítására: az alkotmányától
megfosztott Magyarországnak a biro­
dalmi egységbe való beolvasztására. A 
nemzet letiprása si kei ült 18‘1-9-ben; 
de a beolvasztásra irányzott törekvések 
hajótörést szenvedtek a későbbi ese­
ményeken, s a dinasztia megadta ma­
gát legalább uuy. a hogy. De a törek­
vések megmaradtak. A bécsi szellem 
talán idejét látja annak, hogy meg­
ismételje az 1848-iki gonosz kísér­
letet..

Ezt a gondolatot ébreszti föl a 
nemzetben Velsersh.eimb nyilatkozata, 
a császári akaratnak a felelős ma­
gyar kormány kifejezett akaratával 
való szembehelyezése.

És ennek a gondolatnak nyomán 
lámadhatnak a súlyos aggodalmak. 
Véget vethetnek-e ezeknek Széli Kál­
mán ruganyos, bátortalan kijelenté­
sei ? Alkalmasak-e ezek arra, hogy 
megnyugtassák a nemzetet az iránt, 
hogy a fejedelmi akarat nem üzen-e 
egyenesen harezot az alkotmányos 
nemzeti akaratnak ?

Világosságot követelünk ebben a 
kérdésben ! Tudnunk kell azt, hogy 
mit jelent Welsersheimb nyilai ko- 

í zala? Tudnunk kell, hogy miért állt

elő Welsersheimb a császár akaratá­
val, vagy miért tétették vele azt a 
nyilatkozatot ? Ha Széli Kálmán csak 
mákszemnyire is szivén hordozza a 
nemzet nyugalmának érdekeit, s jö­
vendőjének biztosítékait: akkor leg­
elemibb kötelessége az, hogy ezt a 
kérdést tisztázza. Tisztázza a király 
elölt. Tisztázza a király által.

Most könnyű alkalma van reá. Itt 
a király. Beszéljen vele nyíltan, fér­
fiasán ! És akármilyen választ kap, 
adja tudtára nemzetének. Mert tud­
nunk kell hányadán vagyunk alkot­
mányunkkal és királyunk fölfogásával 
is, akaratával is.

Arnig ez nem tisztázódik: addig 
nem térhet ez a nemzet a kérdés 
fölött napirendre. Ez most a legége­
tőbb, legsürgősebb ügy; a legnem­
zetibb feladat.

Budapest, márcsius 2.

A képviselőház kedden délelőtt tíz óra­
kor ülést tart.

A kis hamisak. A mi kedves horvát 
testvéreink megint egy kissé kellemetlen­
kedni akarnak velünk és ezt olyanformán 
cselek-zik, hogy nekik meg ne ártson a do­
log. Egészen ugj, mint annak idejében, mi­
kor egyszer a király elment Zágrábba és a 
tiszteletére vérontással egybekötött magyar- 
ellenes tüntetést rendeztek. A jó zágrábiak 
akkor leszedték a magyar trikolort és fekete­
sárgát tűztek ki a helyébe mindenüvé. Mi­
kor aztán (legalább igy beszélik), a felség­
nek jelentést tettek az éktelen skandalum­
ról, állítólag csudálkozva mondta :

— Was haben denn diese Leute verbro­
chen, sie ‘haben doch meine Fahne gehisst! 
(Mit vétettek ezek az emberek, tuszen az 
én zászlómat tűzték ki!)

Nem teszünk ugyan esküt rá, hogy ezek 
voltak az uralkodó szavai, de annyi bizonyos, 
hogy ebben a felfogásban bízva és remélve 
szoktak a horvátok az ő kis tüszurásaikkal 
minekünk alkalmatlankodni. Most is egészén 
ennek megfelelően rohannak ki ellenünk a 
renunczium miatt, amelyet válaszul küldött 
nekik a magyar horvát pénzügyi egyezséget 
előkészítő magyar bizottság: Hogy nem tet­
szik nekik ez a válasz-üzenet, azon nyilván 
egy teremtett lélek se csudálkozik Magyar- 
országon.

Gzikkeket írnak ellenünk az agitátoraik a 
bécsi lapokban és azt vetik a szemünkre, hogy 
provinciának tekintjük Horvátországot, meg 
bi így úgy bánunk velük, mint valamikor 
Ausztria mivelünk, meg hogy leszedjük a 
bőrüket stb. stb. És tüntetnek Zágráb utczáin 
és beverik a magyar polgárok ablakait és 
éneklik mindehhez a Gotterhaltét. Nos, itt 
az ő ki? hamisságuk. Fölfelé kedveskedni 
veinek ezzel a nótával — mi eile 
niink. Mint akkor, — mikor vér árán 
szedték le a magyar lobogót. Hát jól van, 
kedves testvéreink, csak tessék tovább kel- 
lemcteskcdni ekkép. hiszen a magyar kormány

az elnéző és nemes, a füle botját se mozgatja. 
Pedig megtehetné már csak azért is, mert éppen 
ma terjesztettek be jelentést arról, hogy 
csekély hetedtől milliót fizettünk rá egy esz­
tendőben e derék társországra, a mely pro- 
vincziának tekinteni nem óhajtja magát, 
de n mi pénzünkön élősködői, azt igen !

A titkos szerződés.
Széli Kálmán holnapra ígért feleletet arra 

a jó ideje fölvetett kérdésre, hogy gróf 
Lamsdoríf orosz külügyminiszter mit kere­
sett a Balkánon. Nemcsak azért van joga 
az országnak világos feleletet kívánnia erre, 
mert minduntalan a balkáni eseményekre, az 
ott és másutt — ránk nézve egyformán 
haszontalan — nagyhatalmi hóbortokra 
hivatkoznak, mikor újabb katonai terhek­
kel való megnyomoritásunkról van szó, 
hanem azért is, mert gróf Lamsdoríínak ezt 
a keleti látogatását a diolomáczia ősi szo­
kásai szerint bizalmas bár, de ország-világ 
előtt ismeretes tanácskozás követte Becsben, 
ahol sajnos a mi nevünkben is kimondják a 
döntő szót a külpolitika kérdéseiben.

És éppen azért, mert régi tapasztalatok­
ból tudjuk, hogy a nevünkben már eldön­
tötték a balkáni akcziót, valami nagyon ki­
váncsiak nem vagyunk a t miniszterelnök 
ur válaszára, a melynek egyébként egyetlen 
sajátságát, informativ közvetlenségét is el­
veszi a mai félhivatalos közlés, a melyben 
meg vagyon írva már előre, hogy miket fog 
mondani a kormányelnök. El fogja mondám 

talán más szavakkal, de lényegében azo­
nosan — hogy:

„Gróf Lumsdorff belgrádi és szófiai 
látogatása — a mi kétségtelenül a ma­
gyar osztrák külügyi hivatallal előzetesen 
létrejött megállapodás alapján történt — 
valóságos coup de théátre volt, a melynek 
természetszerűleg mély benyomást kellett 
gyakorolnia a balkánfélszigeti hangulatra. 
Nyomban utána a két külügyminiszter ta­
nácskozása és gróf Lamsdorffnak rend­
kívülien kitüntető fogadása uralkodónk 
részéről, majd az összes érdekelt hatal­
masságok hozzájárulásának biztosítása, az 
előkészítő munka befejezése után a ma­
gyar-osztrák és az orosz jegyzék hirtelen 
át*nyújtása a Fényes Kapun és az angol, 
franczia, német és olasz diplomácziának 
haladéktalan akczióba lépése: — mindez 
olyan kitűnő rendezés, a melynek megfe­
lelő hatása nem maradhatott el.

A szultán negyvennyolez óra alatt 
hozzájárult a magyar-osztrák-orosz reform- 
programmhoz. A ki tudja, hogy mit jelent 
a gyorsaság az Ottoman diplomácziában, 
az méltányolni fogja ezt a ritka eredményt.*• 
Ekkép szólnak n a a félhivatalos szócsö­

vön át és alig hisszük, hogy máskép fog 
szólam holnap Széli Kálmán.

Ámde e vizenyős ballplatzi sugalmazások- 
tól eltérő hírek érkeznek másfelől. Titkos 
szerződésekről szól a hir és ma már az 
olasz külügyminiszter sem tagadta egy

Az Egyetértés tárczája.

Miből élt Beák Ferencz ?
— Az Egyetértés eredeti iá rezét/a. —

Irta: EÖTVÖS KÁROLY.

Körülbelül elszámláltam Deák Ferencz napi 
életmódjának részleteit s havonként való ren­
des kiadásait. De ezek aztán föl is emész­
tették az ő rendes jövedelmét.

Voltak azonban külön kiadásai is.
Yoit rendes házi orvosa: Kovács Sebes­

tyén Endre. Nagy hírű s jeles tudása vagyo­
nos orvos volt. Neki tiszteletdijul kétszáz 
forintot adott Deák évenként. Nem nagy 
összeg, de a szokásnak megfelelt. Az 1873-ik 
év közepéig az orvosnak nem volt Deákkal 
állandó és naponkénti nagy dolga.

A fürdőn töltött idő is nagyobb költség­
gel járt, mint a mennyit a Pesten töltött 
idő emésztett föl.

Zalai régi ismerőseit, látogatóit, rokonait 
szívesen vendégelte meg az ebéd idején a 
vendéglői asztalnál.

A jótékonyság, a kéregetés, az alamizsnál- 
kodás is pénzbe került. Néha éppen szép 
összegbe került.

Maga beszelt el nekem egy esetet.
— Német katonatiszt jött hozzám egykor 

— úgymond — lakásomra. Százados volt 
a pesti helyőrségből. Bemutatta magát, na­
gyon zavart és levert volt. Elmondotta, hogy 
századának valami pénzét elvesztette. Nem 
rossz lélekkel, hanem könnyelműen vesztette 
el, pedig a könnyelműség uem természete, 
nem tudja, hova tette isten az ő eszét. Két" 
ezer forintra volna holnap délig szüksége. 
Ha a pénzt holnap délig elő nem tudja te­
remteni, elveszti állását, becsületét, szabad­

ságát. De neki félesége s több gyereke van, 
örökös szégyent fejükre hozni nem akar. El­
szánta magát a végsőre. Azt hallotta, hogy 
én jószivü és tehetős ember vagyok s hogy 
én segíthetek rajta. Ha él: visszafizeti a 
pénzt becsülettel. Tudja, hogy semmi joga 
ahhoz, hogy hozzám forduljon, de családját 
nagyon szereti s szent kötelességének tar­
totta, hogy még ezt a lépést megtegye, mi" 
előtt az utolsóra elhatározná magát.

— Tűnődtem, gondolkodtam — igy foly­
tatta szavait Deák. — Mit csináljak? Annyi 
pénz nem volt épen a kezemnél. Igazat be­
szél-e ez az ember ? Idegen országbeli is­
meretlen ember, sohasem hallottam hírét s 
talán sohasem látom többé. De hátha igaza 
van? Hátha csak szerencsétlen ember, de 
igazán becsületes? Szegény családját meg 
lehetne menteni s őt magát is. Még se tud­
tam magam nyomban elhatározni. Meg is 
mondtam neki s egyúttal intettem, hogy 
semmi bolondságot ne csináljon, hanem jöj­
jön el hozzám reggel kiiencz órakor, ak­
korra majd elhatározom magam. Legyen 
addig nyugodt.

— Eljött. Akkorra összeszedtem a két­
ezer forintot s neki adtam. írást akart adni 
róla, de nem fogadtam el. Megmondtam 
neki, hogy ez nem kölcsön, hanem ember­
ség. Fizesse vissza, a mikor teheti.

Kérdeztem Deákot: visszafizette-e?
— Vissza, noha lassanként négy év alatt. 

Azután tudakozódtam utána a háta megett 
s mindig azt mondták: jóravaló ember. Na­
gyon megbántam volna, ha nem tudtam 
volna megsegíteni.

íme, ilyen kiadásai is voltak Deáknak.
De hát az ilyenekre hol vette a pénzt ?
Birtoka vételárából megmaradt neki mint­

egy nyolczezer forint. Ezenkívül, a mint el­

beszéltem, Klára rí űrije nem fogadta el a 
tizenkétezer forintnyi adósság megfizetését. 
Volt hát készpénze is, mikor Pestre jött, 
húszezer forint, mostani pénzünk szerint 
negyvenkétezer korona.

Ez a pénz tiz év alatt 1805-ig elfogyott. 
Többnyire adakozásokra, szegényebb roko­
nok segítésére, közérdekű gyűjtésekre.

1805 november havától kezdve folyton 
képviselő volt haláláig. Járt tehát neki a 
képviselői napidij naponkint 5 forint 25 
krajezár.

Állandóan kiiencz hónapon át tartott az 
országgyűlés évenként. A lakásbér 800 fo­
rint volt s igy a képviselők összes évi illet­
ménye mintegy 2100—2200 forintra rúgott. 
Ma már egy harmadruszszel többet kapnak a 
képviselők.

A képviselőségből azonban nem sok 
haszna volt Deáknak.

A kornak jelleme a hires embereknél 
való kéregetés. Deák hires ember volt. Neve 
nemcsak az országban, hanem az egész 
müveit világban ismeretes volt. Kéregetö-lo- 
veleket pénzért, jó tanácsért idegen orszá­
gokból is küldözgettek hozzá tömegesen.

Idegen országba nem küldött könyöradu- 
mányt, hiszen az itthoni kéregetésnek se 
tudott századrészben eleget tenni. Uton- 
utfélen körülseregeliék s lakására is ren­
desen ellátogattak. Utóbb is csak azokra 
szorítkozott, mint a jószivü papok, a kik la­
kásán keresték föl.

Egy forintnál kisebb alamizsnát nem sze­
retett adni. Természetesen nem mindig volt 
méltó a kéregető az adományra. Csavargók, 
részegesek, munkakerülők, piaczi lézengők is 
ostromolták. Jól tudta ű ezt, de azért nem 
tagadta meg az alamiznát.

— Nem tudja az ember biztosan, milyen

ember a keregetö. Hátha igazán szegény és 
szerencsétlen! Ezért nem lehet bennük vá­
logatni. Inkább tiz méltatlan kapjon valamit, 
semmint egyetlenegy méltót utasítsunk el 
magunktól.

Ez volt elve.
Csakhogy az elvnek határt szabott a te­

hetetlenség.
Minden nap elkészített az adományra öt 

forintot. Még pedig különösen készítette el.
Nagyobb ezüst pénz akkor nem volt, se 

korona, se forint. Egyforintos bankjegyek 
voltak divatban. Deák minden reggel a mint 
öltözködésével készen volt, öt darab egy-egy 
forintos bankjegyet összehajtogatott négy 
rétben s odahelyezte az ajtó közelében a 
íiokos szekrényre. 11a jött a szegény, Csak 
oda adott neki egy darabot.

Tehál öt forintot naponkint. Ez épen ki- 
tcliett a képviselői napidéból. S mindig reg­
gelenként volt a kiosztás. Akkor volt otthon 
és magánosán.

De hátha több volt a kéregető? Ha nem 
csak öten jöttek, hanem tizenöten ?

De bizony sohase volt naponként üt kére- 
gctőnél több. Csakhogy ennek is törté­
nete van.

Csakhamar észrevették legközelebbi ba­
rátai, hogy Deák jó szive nem tud határt 
szabni s ő minden pénzéből kihagyja magát 
fosztani, ha szegényt lát s így kénytelen 
lesz szükséget látni. Tanakodtak: mit csinál­
janak ? A tanakodásnak az lett a vége, hogy 
Visontai Kovách Laczi a fogadóssal egyet­
értve úgy intézkedett, hogy ötnél több sze­
gényt Deákhoz föl ne ereszszenek, ha mikor 
pedig Deák kilép az utczára, kéregetők a 
közelben ne legyenek.

Sohase tudta meg ezt Deák. Sőt csodál­

kozott, hogy mily pontos az az ötös szám. 
Hogy soha sincs több szegény ötnél.

Az igaz, hogy kevesebb se volt.
A napidijért nőm maga szokott elmenni a 

pénztárhoz. Erről Visontai Kovách Laczi, a 
háznagy gondoskodott gyöngéd figyelemmel. 
Ü minden hónap első napjának reggelén 
vitte a pénzt az „öreg urt-hoz.

Deák dévajkodni szeretett azokkal, a kilet 
különösen kedvelt. Kovách Laczinak is adott 
ily alkalommal mindenkor egy hatost borra­
valónak. Természetesen dévajságból.

Egyszer Kovách Laczi visszaieleselt.
— Mire való ez a hatos urambátyám, 

nem vagyok én szolga.
— Nem is vagy ám tisztviselő. Te csak 

háznagy vagy, a ki nélkül meg tud alakulni 
a képviselőház !

Csakugyan a házszabályok szerint az el­
nök, alelnükök és jegyzők választása után 
nyomban megalakul a képviselőház, — a ház­
nagyot csak azután választják.

Visontai Kovách Laczi ezekből a hatosok­
ból összegyűjtött vagy hetven-nyolezvan da­
rabot. Nagy kegyelettel őrizte boríték alatt. 
Megvolt még halála után is. Az volt szán­
déka, hogy ezeket egy gyűjteményben valami 
foglalásba téteti. Úgy rémlik elöltem, hallot­
tam, hogy e szándékát utódai megvalósí­
tották.

Még egyszer jutott Deák Ferencz nagyobb 
összegű pénzhez.

Volt neki hegyvámos szőlőterülete. Ezt nem 
adta el Kehidával együtt. Ez a terület 272 
magyar holdra rúgott s holdanként egy akó 
bor volt a hegyvám. Az 1865-iki országgyű­

lés utolsó évében törvény készült arról, hogy 
a hegyvámos szőlőbirtokosok a hegyvámot 
az uraságtól megválthatják; Bíróságok, hegy*

3

íbének. 
lenzéki 

S mellett 
•breeze- 
sgyven- 
'Utóbbi 

lolf ki- 
iennap 
tés lé­
nk, de 
Uensé- 
a má­
st se 
G sast 
támo- 
elmét,

szít"



saspw vgyr’ ~*vy***i**»*m -
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Z
)zzú intézett kérdésre adott válaszában, hogy 
yen szerződés csakugyan létezik a bal- 
áni dolgokra nézve, még pedig Ausz. 
rin Magyarország és Itália közt. 

A mi azt jelenti, hogy mégis csak 
erületi továbbterjeszkedésről van szó. 
íert csupán ezt van oka titkolni a Balkánt 
Jetöleg egyébként megegyezett leieknek. 
;zúval: ama nagyhatalmi hóbortról, amelyhez 
ibb katonát kérnek, a mi rovásunkra . . • 
lát több katonát azt most nem kapnak 

annyi szent. Legyen bár ezer hóbortról tit­
kos szerződése a ballplafzi diplomáeziának-

A mai hírek különben mind jellemzők az 
imondottakra nézve. Itt következnek:

Trieszt, márcz. 2.
«Picolú» azt a szenzácziós hirt je- 

enti Rómából, hogy Ausztria-Ma- 
:yarország ős Olaszország között 
megegyezés jött létre a balkáni 
: éid ősben. Olaszország szabad 
.özet enged Ausztria-Alagvaror- 
zágnnk a Balkánon és lemond Al­
ánjára támasztott igényeiről. Ezzel 
zeniben Ausztria, átengedi Olasz­
országnak Trentinot és támogatja 
í la szőrszálnak Tripoliszra támasztott 
igényeit. Ezt a hirt szombaton az 
lasz kamara folyosóin komolyan koi- 
ortálták.

Róma, márcz. 2.
Pirmeni képviselő kérdést intézett a kül­

ügyminiszterhez arra a híresztelésre vonat- 
ozéilag, hogy Ausztria-Magyarországnak 
a in den területi terjeszkedése hasonló 
riékü területi kompenzácziót vonna 
a aga után Olaszország javára. Baceelli 
.ülügyi államtitkár azt válaszolja, hogy ha 
a kérdésre igenlő, vagy tagadó feleletet adna. 
közölnie kellene, hogy mi van az erre vo­
natkozó szerződésben. Minthogy azonban ez 
t szerződés titkos, sajnálja, de választ 
tem adhat.

Pátervár. márcz. 2.
A szláv jótékonysági egylet február 27-én 

tartott ülésen, a melyen Aavistoin szenátor 
•Inökült, szóba került a san-stefanoi béke. 
Navistein kijelentette, hogy ez a béke nem 
volt eredménytelen, mert a balkáni népek 
meg vannak győződve, hogy az akkor kitű­
zött határidő alatt szabadságukat megkapják. 
Ezt önerejükből természetesen nem vívhatják 
A, mert a feladat teljesítésére egyedül Orosz- 
or.-zág van hivatva. Remélhetőleg a szlávok 
felszabadítása vérontás nélkül még a közel 
jövőben bekövetkezik. A gyűlés erre távira­
tilag üdvözölte gróf Ignatiwct.

ORSZÁGGYŰLÉS.
Csendben, hétfői hangulatban folyt ma 

tovább a katonai vita. de azzal a fáradha­
tatlan intenzivitással, amelyet a nemzet jogai 
erdőkében az ellenzék hetek óta kifejt. A 
mai vitát értékessé és nevezetessé tette 
Benedek Jáno- nagy, háromórás beszéde. 
A függetlenségi pártnak ez a temperamen­
tumos szónoka, okos, tartalmas felszólalásá­
ban élénk ts érdekes színekkel világított a 
kaszárnya világ középkori sötétségébe, oda, 
ahonnan mindent, ami nemzeti, megvetnek, 
üldöznek és kiirtanak.

A régi nemzeti partot aposztrofálja, amely­
nek mostani viselkedése nemcsak a haza­
fiasság fogalmával ellenkezik, hanem egye­
nesen a politikai tisztesség legelemibb kö­
vetelményeibe ütközik. A nemzeti pártiak, 
akik nyolczvankilenezben;füzért utasították 
t-sza a véderötorvényt, mert nem lehet

megszavazni olyasmit, aminek a költségeit 
előre nem ismerik, ma vaktában, hajlongva 
a hatalom vak akarata előtt, megszavazzák 
ezt a végzetes javaslatot

Amint szemére veti a szónok a többség­
nek, hogy süket és nem akarja meghallani 
a képviselőházhoz intézett föliratok " jajsza­
vait, a törvényhatóságok tiltakozását, Sa/acz 
Gyula Arad város volt polgármestere közbe­
kiált :

— Minket nem a törvényhatóságok küld­
tek ide!

A szélsőbal zajosan vágja vissza a méltó 
választ. Egymásután hangzik:

— Szomorú, hogy ezt egy törvényhatóság 
volt feje mondja — repiikázik Benedek 
János.

— Persze, akkor meghallgatta ezt a tör­
vényhatóságot, mikor a nyugdiját szavazták 
meg! — kiált Pozsgay.

— Megszolgáltam érte, dolgoztam — vágja 
vissza idegesen Salaez.

— Látjuk, dicső módon — hangzik a szél­
sőbal zajos gúnyolódása.

— Arad tizennegyedik vértanúja — szól 
derültséget keltve Yázsonyi.

Salaez mindegyre azt kiállja, hogy ö nem 
ad ezekre semmit, minduntalan újabb és 
újabb megjegyzést provokál. Apponyi mon­
gol, figyelmeztet, nevén is nevezi Sah ez . 
a derűs vihar azonban tovább folyik. Bene­
dek" ötletes epigrammát mond :

Szent emlékű mi előttünk Arad,
De a küvetje jövőre odahaza marad 1“

A zajos derültségre ismét közbevág Szá­
la ez ur, hogy dehogy is marad!“

•— Most is azért küldték, hogy megszaba­
duljanak tőle — hangzik enyelegve a szélső 
balról. A jobboldal is derűre fogja a dolgot, 
Benedek János pedig tovább folytatja érde­
kes fejtegetéseit. Felolvassa Hajdúböszörmény 
város föl irat át és tűzzel, lelkesen szól a ma­
gyar nemzet ősi, elévülhetetlen jogairól, 
amelyek számára az önálló hadsereget biz­
tosítják. Ezt a jogot a Tisza István gróf 
doktrínája el nem homályositja, a nemzet 
közvéleményében izzik a vágy és ha majd 
itt lesz az ideje, le fogja tudni rázni azt a 
kényszerzubbonyt, amelylyel bukóban tartják.

Zajos úvácziúval vi-.-zhangzik a párt lel­
kesedése. amint Benedek egyre újabb és öt­
letesebb fordulatokkal apellál a nemzet ér­
zelmeire, vágyaira és jogaira és kitörő taps­
sal és éljenzéssel veszik körül, hogy üdvö­
zöljék, amint szép, nagy beszédjét befejezi.

Az ülés elején Sréter Alfréd beszélt, hogy 
ö is szerepeljen abban a hálátlan, nemzetiet­
len funkezióban, amely e káros javaslatokat 
a kormány kegyei kedvéért védelmezi. Ma 
Fejérvúry Géza báró is megjelent az ülé­
sen, betegsége után először, de a vitában 
ma alig egy-két küzbcszólással vett részt.

Részletes tudósításunk a következő:
A képviselöház ülése márczius 2-án

Elnök: gróf Apponyi Albert, szünet után: 
Dániel Gábor.

A kormány részéről jelen vannak: Széli 
Kálmán, báró Fejérvúry Géza, Plósz Sándor, 
W'lassics Gyula, Darányi Ignácz.

Elnök: Az ülést megnyitván, felolvas­
sák és hitelesítik a múlt ülés jegyzőkönyvét, 
több jelentés és beérkezett felirat bemutatása 
után:

Dsdcvic* György jegyző: Felolvassa a függő­
ben lévő interpellácziók jegyzékét.

Válasz interpellácziókra.
Száll Kálmán: Kijelenti hogy holnap szándé­

kozik válaszolni Gsávolszky Lajosnak Lamsdorff 
gróf utazása tárgyában és Csernoch Jánosnál: a 
végrendelet nélkül elhalt katolikus alsóbbrendű 
papság hagyatékának tárgyalása ügyében tett in- 
terpelláczióikra.

Báró Fejérvary Géza: Kijelenti, hogv holnap 
fog válaszolni Tuba Jánosnak a komáromi kato­
nai affér dolgában tett interpellócziójára.

Szeli Kálmán: Bejelenti a Magyarország «•- 
Horvátország közötti pénzügyi elszámolásról s a 
tientsini konzulátus bírói hatáskörrel való felru 
húzásáról szóló jelentést.

A katonai javaalat.
Sréter Alfréd: A törvényhozásnak mindig meg 

keil védeni a nemzet jogait, kincseit, parlamenta­
rizmusai. Vigyázzon hát az ellenzék. (Helyeslés a 
jobboldalon. Hoch felkiáltások a szélsöbaloldalon.) 
A lassú előrehaladás a szabadelvű párt politikája, 
a melyhez most is ragaszkodik. Maradjon meg a 
nemzet és az uralkodó között a harmónia.

Hentsllcr Lajos: Ennek már lőttek!
Sréter Alfréd: A nagyhatalmi állás egyedüli 

feltétele az, hogy a nemzet és a dinasztia értsék 
meg egymást, mert érdekeik ugyan zok. A dinasz­
tia kénytelen be átni, hogy a monarkia államai 
között Magyarország az erősebb, a hatalmasabb. 
(Zaj a szélsőbalon. Felkiáltások: Még sem lát­
ják be.) A nemzet hű maradt az uralkodó csa­
ládhoz a megpróbáltatások között, hii maradt 
utolsó csepp véréig.

Hentaller Lajos: Lojálisabb már az uralko­
dónál.

Sreter Alfréd: Szükség volt nekünk a taraczk- 
üteg szervezésére, szükség van most ehhez az 
emberekre is. Szükséges a tengeri haderő szerve­
zése is, hogy az olasz tengeri haderővel legalább 
is megmérkőzhessek, hogy az olasz had­
erővel együ.t megvtdelmezze Adria szabadsága:. 
A hadseregben adassák meg Ausztriában, a mi az 
osztrákoké, Magyarország n p1 dig, ami a mienk, 
a nr gyáruké. (Nagy zaj a bal es szélsőbalolda 
Ion. Felkiáltások: Követeljük a magyar hadsere­
get!/ S/ükségesriék tartja, hogv a lövési képessé­
get és cxélzasi ügyességet az ifjúság még a ka­
tonai szolgálat elolt sajátítsa el. Csak rövid idő 
kérdése a magyar ezredi k áthelyezése, a magyar 
tisztképzés. (Z’j a szélsőbaloldalon, i

Kutak B- la: Nagyon bosszú!
Sreter A íród: Kívánsága az, hogy a közös 

hadsereg magyar része is latlassck el a szüksége 
kellékekkel, fel-zerelesekkel. Szeretné, ha szavat 
meghallanák fenn az uralkodónál. Nyugodtan sza­
vazza meg a javaslatot, önérzettel. (Helyeslés a 
jobboldalon.)

Benedek János: Nem vonja kétségbe, hogy 
magyar szívből jönnek Sréle: érzései, de magvas 
szív és magyar szív közölt különbség van.

Beöthy Ákos: Kun,ez szív, labancz szív.
Bo.-edek János: A jobboldal felfogása tempe­

ramentum dolgában különbözik az ellenzékétől. A 
l.loyd-kiub ablakaiból másképp látják a világot, 
mint a besorozott közösbaka. Nem a forradalmi 
vihartól, hanem attól a szellőtől félti a nemze­
tet, mely az osztrák urakhúza felél kereke­
dik s amely 56 évvel ezelőtt nem minket, 
hanem azokat seperte cl.

A nemzet tényekben szeretné látni azt, hogv 
az uralkodó is tudja, ismeri, hogy Magyarország 
az erősebb fél.

Sréter megnyugszik abban, hogy az ujonezok a 
laraezküleg felállítására szükségesek. Ez v. kije­
lentés czéltalunnak, hiábavalónak akarja feltün­
tetni az ellenzék küzdelmét. Még az nem volt a 
vitában, hogy az Adrián való érdekeink megvé­
désére kell a szaporítás. Kereken tagadja, hogy 
egy lenne az Adrián érdekünk Ausztriával, más 
Trieszt és más Fiume érdeke. Fiume alig tud 
talpon áilani, pedig dédelgr tjük Púiában úszkál, 
fürdik a tengerészelünk. 1 la ide levelet kapnak, 
előbb az Becsbe megy és azután megy Púlába a 
Reicliskrieg.sminisztériumhól. Az Adrián való ér­

keink hathatós megvédelmezéséről csakis köl­
tői fantáziával lehet beszélni. (Helyeslés a bal- és 
szélső baloldalon.) Az osztrák császár mindig meg­
kapta a magáét, de a magyar király soha. (Elénk 
helyeslés a szélsöbaloldalon.)

Rákosi Viktor (a honvédelmi miniszterhez): 
Lesz konczesszió, vagy nem! (Derültség.)

Benedek János: A hangoztatott gyenge kíván 
-ágokat rekompenzácziúnak nem tekintheti. Egy 
bécsi vi’rr könnyen elseperheti Szélit. A minisz­
terelnöknek azt mondotta, hogy a kétéves katonai 
szolgálati idő behozatalának költségeit önérzetesen 
kel! megfontolni. Kérdi, hogy báláz megegyezik-e 
az ömerzeTtíl, hogy az ujonczlétszám emelését 
minden tájékozódás nélkül megszavazza a jobb­
ost a I ?

melyet meg a vita folyamán nem hallott, társa­
dalmi, szocziális szempontból. A közigazgatásnak 
átalakítása következtében meg vagyunk fosztva 
attól, hogy a vármegyékben olyan harisokat hall­
junk, mint régen, amikor valóságos védőbástyái 
voltak az alkotmánynak. Most az érdekképviselet 
vonult be a törvényhatóságokba, a virilisták vo­
nultak Le oda, akik a magúk érdekeit képviselik. 
(Helyeslés a szélső baloldalon.) Községi gyűlé­
sekre már a virili.-fa a botosispánját is elküld­
heti maga helyett. A törvényhatóságok állásfog­
lalásában ma már nem mindig lehet bízni, de 
most meggyőződhettünk magatartásukból arról, 
hogy nem követik lüskén-bokron át a kormányt, 
ha a nemzetet nemcsak nemzeti érdekeikben, ha­
nem anyagi tekintetben is sértve látják. Alkal­
mazkodjanak ehhez a jobboldali képviselők. Nem 
akarja ugyan ebben a képviselői utasítás feléledé- 
sét látni, de a képviselőknek elveikhez rn■ 
gaszkodniok kell. (Mozgás a jobboldalon.)

Vfczsc! yt Vilmos: De ha nincsenek elveik!
Benedek János: Kövessék a törvényhatóságok 

feliratait.
Salaez Gyula: Nem a törvényhatóság küldött 

fel ide, hanem a választók.
Pag Zoltán: Majd megmozdul az ország!
Pozsgay Miklós: Akkor jó volt, a mikor a 

nyugdiját szavazták meg.
Salaez Gyula: Mcvszolgáltam érte, dolgoztam.

gy eppen Araa

feüra- 
szelső-

Benedek János: Sajnálja, ho 
város képviselője beszél így!

Saiaoz, Cl;ula: Ötezer a választó, azt a 
tót csak n . ' ázutvei.en hozták! (Zaj a 
baloldalon. Elnök csenget.)

Varadj/ Károly: Majd nem választ iák meg!
Benedek János: Saiacznak csak Jókait idéz­

heti : Mire megvárniliink! (D'-rüiiség.)
Várady Karoly: Tahin éidemmidre vágyik ?
EinüK (esc g -t.)
Felkiáltások a szélsőbaloldalon: Ne szól­

jon közbe, hanem buszéi jen.
Liancdek János: Egy epigrammává- felel erre: 

Szent emlékű mi előttünk Arad, de követje jövőre 
odahaza marad. (Zajos derültség.)

Salaez Gyula: Én szolgáltam a hazáért!
Elnök: Ív- ri a közbeszóló képviselőt, hogy a 

közbeszóló-októl tartózkodjék!
Vázsonyi Vilnius: 0 a tizennegyedik aradi 

vértanú (Elénk derültség.)
Benedek János: Sajna Íja, hogy képviselőtársa 

kellemetlenségeket szerzett magának és lehetővé 
tette, hogy ű legyen a tizennegyedik aradi vér­
tanú. (E enk derűd ég.) Hálás Zichy Jenőnek, 
amiért éppen a hajdúböszörményi választók fel­
iratára hivatkozott beszédében.

A miniszter.-!: ök azt mondotta, hogy nincs még 
törvényben kimondva az önálló magyar hadsereg. 
Ennek ellenkezőjét be tudja bizonyítani. 1848-ban, 
mikor önálló, független, szalad lett Magyarorszag. 
csak nem kellett külön tin vényben kimondani a 
magyar hadsereg önállóságát, függetlenségét.

Beák hagyatéka.
rvénv megalkotói sem mondtak 

i hadseregről, ebben a 
rer.cz is

Fojérváry
Helyes!

Benedek J
az ellen, bon',

Géza báró honvédelmi miniszter:

ános: 1889-ben Apponyi tiltakozott 
y lelkiismeretlenül, pontatlanul indo­

kolják a katonai költsogemelést. Es mar szomorú 
do og erről beszélni is.

A mi hadseregünk ina sem néphadsereg, hanem 
egy regi. hagyományos császári, egy deszpotiku 
hadsereg Zajos ii<d. -lé.-, és tetszés a bal- és a 
szélső baloldalon.) Hivatkozik Apponyinak 18-89- 
b.-n tett kij-derité-ére, felolvassa beszédének ide­
vonatkozó részéi.

Ko;.dalkozni kel! a javaslattal minden szempont.
I búi. O foglalkozni fog még egy szempontból, a

A 07 es I
soha a magyar nemző 
leményben volt maga Deák Ferencz is !

Rákosi Viktor: Deáknak ez a hagyatéka nincs 
Széli Kálmánnál. Ho! van ?

Benedek János: Felolvassa Deáknak a v’derd- 
törvény meghozatalánál, 1868-ban mondott beszé­
dének idevonatkozó részét. Széli ennek éppen 
ellenkezőjét mondja.

Rákosi \ iktor: Ezé ti fordít hátat Deák Fe­
rencz „zabra a szabadelvű pártnak. (Derültség.)

Benedek János: Deák is abban a véleményben 
volt. hogy a hadsereget a kívánalmakhoz képest 
alakítani kell. A nemzet szerves organizmus, mer. j : 
ifjúkorból férfikorba lép. A nemzetet bukóba nem 
szoríthatjuk, mert így nem fejlődhetik, a nemzet: 
czélokat soha nem érheti eh iE ónk éljenzés a 
szélsöbaloldalon.) A nemzet igényeinek növekedé­
sével változni kell n Deák Ferencs alkotásának, 
a hadseregnek i , mert a nemzet szét rúgj a kü­
lönben azt a ruhát, a melybe beleszoniották. 
(Z/.jos tetszés és taps a bal- és szélsöbaloldalon.)

Foglalkozik Tisza István beszédével. Nem igen 
van beavatva a külpolitikába, aminthogy a ma­
gyar kormány síné . . . Zajos hc yeslés és tet­
szés a sz.i B "(baloldalon. I-'i'dklaltások: Leír/-,

Vissza vele oda. a hennán jött!

Tiz perezre szünetet kér.
Elnök: Az ülést 10 perezre felfüggeszti,

Pénzügyi okok.
Szünet után
Bániéi Gábor foglalja el az elnöki székel.
Eeuscex János: A javaslat ellen a leghatáro­

zottabban tiltakozik.
Ei-dnár Jenő:

Béc-íbe!
i-enedek .János: Pénzügyi okokból sem lehet 

megszavazni a javaslatot. Ha egy katona eltartási 
koitssgél egybevetjük a mostani fölemelt ujonezok 
létszámával, akkor egész nyíltan, világosan látjuk 
j terheket. Az ujonezok ellátására uj kaszárnyák 
építése válik szükségessé, Hogy mennyibe kerül 

' ■h-tanyaépilés, arra vonatkozólag felolvas egy 
>"r>em tárgyal;.si hirdetményt. Egy szakértő mér­
nöknek a vé.talányét olvassa föl a szokásos ka­
száról: építési költségeiről. A fölemeli ujonezjuta- 
rk elszállásolására 78 milliót kell majd fordítani. 

Ez a reális szán i ás megerősíti abban a nézeté­
ben, hogy ne fogadja el a javaslatot.
, fejtegetés tárgyává teszi azt a kérdést,hogy mi- 
tyen nagy nemzeti erőt köt le a hadsereg, amely 
elvesz. A hadseregbe bekerült emberanyagnem nö- 
vui-v’é ?. nem erősödést, hanem gyengülést mutat. 
La katonai brutalitás fordul elő, fel sem tűnik, 
111111 sokáig foglalkozik vele a közvélemény, annyira 
megszokott dolgok mar ezek, pedig a brutálitások- 

a legénységgel való embertelen bánásmódról 
riikái. sxivú.og ki hir a kaszárnyákból. Elkeseredés 
es gy ülőiéi, fogam zik meg a magyar népben a ka- 
to ai elöljárók iránt, s a népet ezek a brutalitá­
sok a szoc-ziálizmcs karjaiba hajtják a népet. 
Nem a kikötés i íegembertelenebb büntetés. El- 
mon í egy esc t, amikor egy hazugságon ért le­
gényt k;: ültetett Zi-iterer József csapatparancsnok 
es genzemarsban ment el előtte a legénység és 
minden katona szembe köpte. A legénység ossze- 
1 - kii 'ólt Zenerer ellen, Fé-üs kópiáira esett a sors, 
td;i a legelső kivonulás alkalmával át akarta lőni 
parancsnokát, de golyója őzéit tévesztett. Fésűst 
f-'belövették tettéért. Nagy látványosság volt a 
népnek, : mely csuk a nép érzületének durvitására 
való. A mai katonai szellem csak a nép lelkének, 
érzésének eltorzítására való, A legénység csak em­
beranyag, amelylyel úgy bánnak, mint a kutyá­
val. IIgaz! légy van! a szélsőbal,oldalon.) A kato­
naságnál húzódnak meg azok a középkori intéz­
mények, amelynek gátolják a magyar társadalom 
konszoL'dácziójiU. A hadseregben bicsüiete csak 
a tisztnek van, abból a katonáknak nem juttatnak 
semmit sem. Hivatkozik B ki Antalnak. Münnieh 
sógorának esetére, akit önkéntes korában, amikor 
egy őt kérdőre vonó felebbvaló tisztjének azt fe­
lelte »katonai becsületemre mondom«, — a tiszt 
kikaczagta s azt vágta oda neki, hogy csak tiszti 
becsülete van. Hiába mentek panaszra az önkén­
tesek, nem kaptak elégtételt ezért a nyilatko­
zatért.

Szüreteli Aurél: Eddig 
az esetről. (Derültség.

Fűtik Bé 
már valami.

Benedek János: Kérdezze meg 
bizonyára emlékezik méj 

Kifogásolja 
katonaság c;

nem tudtán: erről 

-e, az őrnagyi becsület az

az

hogy nincs. Még az interpellácziókia sem vála­
szol.) de u nem lát külelicnséget. '1 :<za beszélt a 
polgárság és a katonaság közti viszonyról is. A 
polgárság és a katonaság között éppen úgy lehet 
barátságos viszonyról beszórni, mint köztünk és 
Uruguay között. (Derültség a szélsőbaloldalt a.) A 
nemzet nem tud könnyen felejteni, nem lehet 
kitörölni a nemzet emlékéből n>: ütött fájdalmas 
sebeket. A sok méltatlan szenvedést csakik jólét 
lekkel lehet elfelejteni, i Elénk helyeslés a szélső- 
baloldalon.-

vambiztosuk t ■ ügyvédek vették az ügyet 
kezükbe.

Deák Fereiu-z m asági érdekeit hirneves 
'tfigy-kanizsai ügyvéd képviselte. Deák nagy 
tisztelője, később országgyűlési képviselő :
X észter Imre. A szüiőváU..;ig érték' t ő hozta 
-zemétyesen Pestre s adta át Deáknak. Ez 
mintegy húszezer forintot t ü.

Bizony ennek nagy i v-zét nyomban el­
s' ztogaíta Deák szegényebb rokonai között- 
fiat évig élt még ezután, do halálakor ebből 
már nem volt semmi. Istenes czélra u try an.

(■nyugtatni a szerencsétli 
néhány bankjegyet nkn

• nyomtalanul párolgóit el kezéből.
A pénzt nem tudta megőrizni. Még ké­

tessel vissza­

út pótlási 
ellenem 

óvá. soha. Megölték j ma

vés bú tudtíi gyümölesöztetni. De nem is akarta,
nem állott tenne-zeíéLen. ('sík arra ügyelt,
hogy függi ílvnségc szerény életmódja mellett
tökéletes lt■gyen és soha egyetlen lillemyi
értékig senki vele szívességet ne gyakorol-
hasson!

De azért nem kell hinni, hogy részvényei 
nem voltak - hogy ü nem volt alapító. Volt 
u. < lsükhogy a inai v.lág nevet az u alapi 
tásán s az ő részvényein.

A MEREGVÁSÁR.
s irta: OHNET GYÖRGY.

kétségbe-Szegény anyja a temetés után 
esésében Vernierhez rohant s borzasztó je­
lenet folyt le közöttük, u melynek az összes 
gyárimunkások fül tanúi voltak.

— Azok a gyilkos folyadékok ölték meg 
az én szegény gyermekemet, a melyet véle 
kóstoltattak - - kiáltotta hangosan zokogva. — 
Mindig mondta szegény: — Mikor a tizedik 
adagot kóstoltam, úgy éreztem, mintha olvasz­
tott olmot tartanék a számban ... Ez tette 
üt tönkre, azért halt meg, hogy ön százez­
reket gyüjthessen halomra. De ez nem lóg 
önnek szerencsét hozni . . .

Mareuil a ki szintén jelen volt, hiába

igyekezett mc 
asszonyt : végre 
kezébe csúsztatni, de az megvt 
utasította <iz ajándékot.

— Azt hiszi, hogy a pénze 1 
nyújthat a gyermekemért V A mit 
vétettek, azt nem tehetik 
a szivemet.

S mikor \ crniorné. aki éppen anyai örö­
müknek nézett elébe, cíosiotell, hegy meg­
nyugtassa ezt a fájdalomtól lvlörült szegény 
anyát, az lángoló szemekkel fordult feléje.

— A gyermekében lóg bűnhődni vétkéért. 
Igen, ha a mindenható igazságos, fia fog 
születni, aki épp annyi bánatot < s kétségbe­
esést lóg önöknek okozni, mint a mennyit 
önök szereztek mar másoknak!

\ ernierne rémülten vonult vissza szobá­
jába : ennek a gyászruhás szegény nőnek az 
áikozúdása mélyen megn nditette. Borzasztó 
előérzet szállta meg s e naptól fogva komor 
hallgatásba burkolózott. Vernier nem tudta 
nnvel vigasztalja s mivel oszlassa el ennek 
n l-.inos jelenetnek hatását. Aggodalmát nem 
titkolta el felesége orvosa. Angogne doktor 
előtt sem, a ki fiatal ember létére már is hír­
neves nőorvos volt. Az ifjú tanár mélyen el­
gondolkozva hallgatta.

- - Tagadhatatlan, hegy az iparág, ame­
lyet ön folytat s a melylyel vagyont szerzett, 
rendkívül ártalmas — mondta végre őszintén.

— Ön erre azt felelhetné, hogy a gyújtó- 
gyárosok, akiknél a munkások a foszfort ke­
zelik. vagy a tükör- és festékkereskedők, a 
kiknél a higany rontja az alkalmazottak szer­
vezetét s mások, akik mind az embertársaik 
egészségének romjain gazdagodnak meg, 
nem veszedelmesebbek és nem kevésbbó bü- 
nüssek mint un. Nem mondom, hogy nincs 
igaza, hanem gyújtó, festék és tükör nélkül 
nem lehetünk el, inig a szeszes italok nem 
elkerülhetetlenül szükségesek. A részegség 
bűn s a bűn kihasználása a legcsunyább 
vétek.

Azt csak nem kívánhatja uram, hogy be- 
a gyáramat, amely óriási jövedelmet 

hajt nekem ?
Ha tisztán erkölcs szempontjából te­

kinteném a kérdést, csakugyan ezt kellene 
ajánlanom, de mivel a gyakorlati élettel e - 
azzal az elnézéssel is számolnunk kell, me­
ly! az emberi tökéletlenség igényel, azt ta­
nácsolom, igyekezzék, hogy találmányai a 
mennyire csak lehetséges, ne legyenek árt al­

ti legjobb volna, ha felhagyna a sze- 
z.es italok gyártásával, de ha már ezt nem 

akarja megtenni, legalább nézze, hogy ne 
ártsanak. De ki látott már ártalmatlan sze­
szes italt!

-- Ah ön kélségbcejl! — sóhajtotta Ver­
nier. - Hiszen ha az un szavait szószéi int 
venném, a legnagyobb gonosztevő lennék. 
Bedig felemelt fejjel mondhatom, hogy be­
csületes ember vagyok, hogy sohasem káro­
sítottam meg senkii egy centimemal sem. .. 
Hiszen mindent elkövetek, hogy embertársa- 

Dohascm távozik tőlem 
. a nőm pedig. . . 
gos angyal! — vágott 
- Tudom, hogy ő nagyon 
nevében, de ezzel még 

azt ,i sok gyászt és nyomo- 
embertársainak okoz. Az ön

iinon segíthessek, 
szegény üres kéz/ 

— A i ej 3 valós 
szavába az orvos, 
sok jót I -az az ön 
nem váltja meg 
rusúgót, amelyet
vagyona, amelynek me-t veti meg alapját s 
amely előreláthatóan nagy lesz irokon emel­
kedik. Ön egy temetőre é-pit s az áldozatai 
csontjaiból emeli a falukat. Ezt ne feledje 
cl! Ha egy olyan ország, mint Francziaor- 
szág, amelynek ereje főleg szellemi világá­
ban rejlik, az alkoholizmus karjaiba veti ma­
gái. busz év leforgása alatt menthetetlenül 
veszve van. A faj elsatnyul, az észbeli tehet­
ség eltompul s ott, ahol az értelem, a rend 
s a türelem uralkodtak: a nyomor, a butaság 
s az állatias szenvedélyek ütnek tanyát.

A büszke, derék, szellemes népet az alko­
hol az értelmetlen, utálatot gerjesztő állat 
színvonalára süllyeszti le. Az idegen államok 
mind törvényeket hoztak, hogy gátat vesse­
nek az alkoholizmus vészes terjedésének. 
Az északi országokban a pálinka árusítása 
törvényesen tiltva van s a részeges embert 
betegnek tekintik. Francziaország ezalatt az 
iszákosság terén a legelső helyet foglalja el 
s elől halad az üveggel kezében. . . S mind 
ez miért ? Mert az államnak haszna van be­

lőle ! Mert ; 
amelylyel u 
gül, mert a 
állal hatalmában tartja 
a szerencsétlen országi) 
az alkoholizmus karöltve 
fellázad a rcéi erőszakol

alkohol egy eszköz a kezében, 
tlkodtk az emberek felett s vé- 
koresmárosok és pálinkáméról» 

L választókat. Ebben 
m a demokráczia r 
járnak. Ha a választó 

uralom ellen, nyun-

a sógorától,
ieá.

a kauezió intézményét is. Ez is oka 
a katonaság és a polgárság össze nein forrásá­
nál". A kauezió csak arra való, hogy az üres 
czifra.-ug kát, czifranyomc-niségot megtarthassák, 

ávatoáai ékeskedő elitet élhessenek. Nem is 
orr: meg a tiszteknek a szerény, egvszerü
életet, draga vacsorákat rendeznek, ha jön a vizs- 

!ó ezredes.
Ke it: Beta: Becsből hozatják hozzá a spárgát.

Btünnieh Aurél: A bankettek el vannak törölve. 
(Zaj a szélsőbaloldalon.)

Kubik L . Annál nagyobb szégyen, hogy 
még rém tartják meg*

gyony

Benedek János: 
szükség.

Katik 13, la: Azért sz 
a kétfejű sas, az a 

Benedek János: 
hanem császárt ism 

Lengyel Zoltán: 
dámák 111 v;ák. (Der 

Förster Ottó: K 
(Derültség.)

Benedek János:
Tisza Kálmán dl 
kiáltotta le lováról 
éljen a magyar c

poriopera nincs semrr I

séges, mert rajta 
rÜMÍges madár, 

nemA népdal mar 

Már a m;

királyt

Jarat is császárraa- 

vétetesen van Király-uicza.

Elmesél 
dalivének 
egy debreezeni 
:uszitr. 1 Általános

hogy Defcreczenben 
lerombolásakor azt 

a!yigás: I ríi, 
élénk derüit-

A katonaság tf 
uiiurális törekvést 
óink, sem 
atonúkat.

óik

magát nemzeii 
tudósaink, sem 
nem találunk

oálinkarnérö s odanyujtja
I _

ban ott terem
neki a poharat. — Igyál es szavazz 
a jelszó s ha néha-néha fel is támad ben­
nünk az önérzet, lassankinl. a cziviiirált ál­
lamok legutolsóbbika leszünk. Mert egy meg­
dönthetetlen törvény szerint a népeknek 
fizikai ereje a mértékletes életmódban rejlik. 
Egy nemzetnek vér kell, hogy legyen az 
ereiben, hogy dolgozhasson és kezdhess- n. 
Már pedig a vért a kenyé-r csinálja, az alko­
hol csak lym fa tikossá teszi az embereket. Vi­
lágos tehát, hogy az a nemzet, a melyik 
ivasnak adta magáit, el van veszve s bűnösük 
mindazok, a kik alkalmat nyújtottak neki, hogy 
szenvedélyeinek hódolhasson, a gyárostól 
kezdve, a ki az italt készíti, egész az álla­
mig, a mely megengedi, hogy árusítsák.

Vernier megkönnyebbülten sóhajtott fel. 
mikor a szigorú Angogne távozott. Az iro­
dában elmésclte Mareuilnek a jelenetet, a 

oly közte és az < nos közt lefolyt.
— Ugyan kérlek, — kiáltotta a hajdani 

hirdetési ügynök, csak nem fogsz ebből lc1- 
kiismereti kérdést csinálni! Az ilyen szép- 
hangzású, humánus beszédeknek tisztán tu­
dományos értékük van. Angogne doktor tud- s 
s felhasználta az alkalmat, hogy neked egy 
elvont tárgyról felolvasást tartson. Megenge­
dem, hogy a nézetei elméletileg igazak, de 
a gyakorlati életben semmic ulro sem le­
hetne őket megvalósítani. Ilát azelőtt nem 
készítettek pálinkát ? . . . Azl liiszod ? . . . 
hiszen őseink kupaszámra itták. A Vcrnier- 
Mareuil-Cordon jaunet az időben hypocras- 
nak, vagy hydromclnck hívták. Az ö méreg­
erős kotyvalékaik jobban árthattak szerveze­
tüknek, mint a mi finom likőrjeink a mi ve­
vőinknek.

(Folyt, köv.)

Határozati Javaslat.3
Benyújtja a következő határozati javaslatot:

1. Üiaaliatik a kormány, tegye meg a meg- 
felőie intézkedéseket arra, hogy a katonatiszti 
házassági óvadék (kauezió) intézményé úgy a 
hadseregnek mint a magyar királyi honvédség­
nél, magyar királyi csendőrségnéi és általában 
mindvrü't, a hol az jelenleg fennáll, megsziin- 
tettessék.

2. legye meg a kormány a megfelelő intéz­
kedéseket arra, hogy a párbajként <zer az egész 
hadseregben eltörültcs.-ék.

i). litasittitik a kormány arra, hogy a véd- 
eríitörveny mielőbbi revíziója alkalmával tegyen 
mielőbbi előtérjesztest az iránt is, hogy a le­
génység áiloniányéh z tartozó s egyéves önkén­
tes i vagy hadaprútii min.-ségget nem fiiró 
altisztek is jelentkezhessenek tiszti vizsgára s 
alkalom nvujlassék a megfelelő képzettséggel

altiszteknek arra, hogy tisz* eiic--

A javaslalot nem f ■ gadj a el, hanem csatlakozik 
Tóth János határozat: javaslatához, i Zajos he Íves- 
lés, éljenzés es laps a szélsőbaloldalon.)

Elnök: .Megállapítja a holnapi ülés napirend- 
j :t és az ülést 3 órakor bezárja.

A k ép v’is cl őh á z naí
10 órakor ülést tart, a no 
katonai javaslat tárgyalása 
válaszol a miniszterelnök 
jósnak gróf Lambs"

I Csernoch Jánosa 
elhalt alsóbbrendű 
ben, a honvédelmi 
Jánosnak a koma; 
tett interpeiklcziúji 
vászy Márton,
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orf utazása tárgyában »•< 
,k a végrendelet nélkül 
japság hagyatéki ügyé- 
miniszter pedig Tuba 
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Budapaat, márczius 2.
Két mendátnm. I\.-t választókerület döntött 

ma gazdátlan madátuma lelett. Az egyik 
eléír különös módon C.yőrfíy Gyulának ju­
tott, annak a Győrén Gyulának, a kit a 
parlament it éli).-zeke magú ni oglalbozása miatt 
a képviselői állásra inkompatibilisnek jeleor

/.V-g:



Kedd, márczius 3.
tett ki. Györffy leköszönt a képviselői 
megoizásáról csak azért, hogy újból 
iiifg'v álasz tassa magát. Most már aztán 
Kiváncsiak vagyunk, hogy mit szól ehhez a 
na ez ér kis játékhoz a parlament s hogyan 
lógja fogadni Győrffy Gyulát, a ki azt" hi- 
szi, hogy egy újabb választás purgatóriumá- 
vaí az összeférhetetlenségi esetet mindjárt 

öszeiérhetővé avatja ? Egyebekben a kö­
vetkezőleg folyt le a választás:

Délután 2 óráig Györgynek 501, Pápolthy- 
nak 13G, 3 órakor az elsőnek 672, az utóbbinak 
208, este 5 órakor 701—307 volt a szavazatok 
aránya. A választást este 7 órakor fejezték be, 
amikor György Gyulának 746 szavazata állott 
szemben Rápolthy 408 szavazatával.

A facseti kerületben ma báró Harkányi 
János helyét töltötték be. Két szabadelvű 
párti jelölt : dr. Xemess Zsigmond aradi 
ügyvéd és Juhos Gyula földbirtokos állót 
tak egymással szemben. Amint nekünk 
táviratozzák, Xe messt választották meg 
nagy többséggel.

EGYETÉRTÉS

Politika és nőnevelés. A Magyar Közélet 
iegujabb számában br. Bánffy Dezső >A magyar 
nemzetiségi politika és nőnevelésünk« czim alatt 
folytatja ismeretes czikksoruzatát a nemzeti ideál­
ról. A nemzett szempontból hibás nőneve­
lésről többek küzöít ezeket írja: »A magyar nőne­
velés általában, de különösen a felsőbb köröknél 
és középosztályunkban, magyar nemzeti szem­
pontból igen fontos kérdés. Állami instituczióink 
közoktatásunk és nevelésünk bármennyire biz­
tosítják is a nemzeti irányt —- ha mindjárt egy­
séges állami közoktatás keretében is — azt az 
eredményt, melyet a »nemzeti gondolat« felköüé- 
sávei elérni akarunk, nem fogiák létrehozni, 
mely alkalmas arra, hogy felsőbb köreink és 
középosztályunk nőnevelése kizárólag nemzeti és 
magyar legyen, pedig a nő van hivatva a család 
körében, az érzelem világában, a kisdedek leikébe 
és szivébe becsepegtetm azt a lelkesedni tudó 
hazafi érzést, mely neveli az igazi hazafiakat, ha­
zafiasán gondolkozni tudó, hazafias, nagy tettekre 
képes és hivatott honfiakat és az ezeket nemzeti 
érdekben önfeláldozásra képes tettekre lelkesíti)!’ 
tudó honleányokat A felsőbb körök példáját követve 
középosztályunk idegen neveiönők kezébe adja 
gyermekeit; mindenekíeiett arra fektet súlyt, bogy 
azoknak különböző idegen nyelvek megtanulásával 
a külső mázt megadjk, a nélkül, hogy kellő ered­
ménynyel gondoskodni tudna a nemzeti neveles 
azon hazafias szellemű bizto-itásáról, mely nélkül 
igazán magyar nő senkisem lehet. Fiatal leányaink 
már igen sokat tudnak az idegen házi nevelőnők 
vezetése mellett arról, mi nem hazai, s csak az­
után, mikor már fejlettebbek, kezdik megtanulni 
azt, hogy mi magyar, mi hazai; ezt megtanuljak, 
azt már érezik. Megtanulják a magyar történel­
met, meg a magyar földrajzot, meg a magyar 
zenét és éneket is, de éreznek és gondolkoznak 
idegen nyelven, avagy idegen szellemben«.

Ezek szerint tehát a tanár kezdő fizetése 3160
korona, a mit az albiró csak 6 évi ősszszol°álat 
után ér el. °

A tanár 13 évi szolgálati déjékor kap 4500 
koronát, a törvényszéki bíró ekkor bekövetkezhető 
kinevezésekor pedig csak 4300 koronát kap!

A tanár 30 évi szolgálata alatt összesen 
143.300 koronát, mig a törvényszéki biró 30 évi 
szolgálat alatt legjobb esetben összesen 115.420 
koronát kap. úgy hogy a tanár ezen idő alatt 
27.880 koronával több fizetésben részesül.

A pestvidéki bírák.
A pest vidéki kir. törvényszék bírái márczius 

hó l én a fizetésrendezés tárgyában tartott érte­
kezletükön egyhangúlag azon meggyőződésnek 
adtak kifejezést, hogy a bíráknak az állami 
tisztviselők közé való besorozása közjogi sérelmet 
képez, mert az 1869. évi ÍV. i.-cz. a bírói ha!»' 
lom gyakorlását a közigazgatástól elválasztotta s 
igy ez a törvény a bírákat elkülönített közjogi 
állásba helyezte, aminek szükségszerű folyo­
mánya, hogy minden, a bírói szervezetre vonat­
kozó s igy az anyagi helyzetet érintő adminisz­
tratív intézkedések is külön törvénynyel szabá- 
lyoztassanak. S miután már 1893. évben is meg­
sértették ezt a bírói függetlenséggel szoros kapcso­
latban levő, közjogi elvet, a bírói karnak arra 
kell törekednie, hogy az akkor elkövetett hiba 
helyrehozásával a bírói függetlenség teljes való­
ságában visszaállíttassák. Észrevételüket egyéb­
kent a következőkben foglalták össze:

Ha a bírák fizeiésrendezésére vonatkozólag a 
külön törvényben való szabályozás most már 
az idő rövidsége, akár más okból nem lehetsé- 
ges, úgy kívánják, mondassák ki a fizetési tör­
vényben. «hogy ez a birakra vonatkozólag csakis 
ideiglenes intézkedést tartalmaz és a bírás külön­
állóságának megfelelően utasiitatik a kormány, 
hogy egy éven heliil a bírák magasabb képzett­
ségének megfelelő, a bírói függetlenség és fele- 
lősséggel összhangzásban álló javadalmazási tör- 
vényjavasiatot terjeszszen a törvényhozás elé.»

Á tisztviselők sérelmei.
— Újabb panaszok. —

Alig van kategóriája a tisztviselői karnak, 
a mely ne vette volna kritika alá a íizeles- 
rendezési javaslatot. A megindult mozgalom 
hullámai egyre kiterjednek s a posta napon­
kint hozza az érdekelt felhívásait, emlék­
iratait. Ma a következő panaszokat kaptuk:

A bitói és ügyészi kar.
A nagyváradi királyi törvényszék bírái és 

ügyészei sérelmeiket a javaslat kntizálá.sa után 
az alábbiakban foglalják össze:

A törvényjavaslatnak visszaható erői ezélzó 
rendelkezései meilöztessenek és mindazok az 
állami tisztviselők, a kik magasabb fizetési osz­
tályba sorozva nem lettek, a törvény alapján 
már megszerzett fizetési fokozatukban hagyassa­
nak meg. A királyi Ítélőtáblái bírói czimmel és 
jelleggel felruházott biiák, valamint a királyi 
főügyészi helyettesi czimmel és jelleggel felru­
házott királyi ügyészek a rendes itmoiáblai bírák 
és főügyészi he.yettesek üs.-zletszámába sorozas­
sanak es a rl-ik fizetési osztály 2-tk és első fo­
kozatába előlépjenek. A királyi törvényszéki és 
járásbirósági bírák, valamint ügyészek a VII. fize­
tési osztályba Boroztassanak.

Ha azonban mindez teljesíthető nem volna 
az esetben feltartandó az 1893. éri IV. 
t.-cz. 3. §-ban loglalt az a rendelkezés, hogy 
törvényszéki es járásbirósági bírák, valamint 
ügyészek a Vlll-ik fizetési osztály 2-ik fokozatába 
neveztessenek ki és az egyes fizetési fokozatban 
eltöltött négy-négy évi szolgálat után lépjenek elő 
a Vll-ik fize.és: osztály első fokozatáig újabb ki 
nevezés nélkül a kiír vezé - sorrendjében. A királyi 
albirák és alügyészek a IX. fizetési osztály 2-ik 
fokozatába neveztessenek ki és három-három évi 
szolgálat mán újabb kinevezés nélkül, kinevezé­
sük sorrendjében a Vili, fizetési osztály 3-ik 
fokozatáig lépjenek elő. Végre ha a javaslatnak 
az az intézkedése, hogy magasabb fizetési osz­
tályba csak kinevezés utján lehet előlépni, fentar 
tatnék, akkor a királyi törvényszéki es járásbíró­
ság! bírák, valamint királyi ügyeszek legalább 
négytizedrésze a Vil ik fizetési osztályba, a királyi 
albirák és altig* észek négytizedrésze pedig a Vili. 
fizetési osztály 3-ik fokozatába Boroztassanak.

Egy vidéki bíró szemfa, állítja a tanári 
bírói kar helyzetét s a következő eredmériytúblá- 
zatot közli:

Az állami mérnökök.
A fővárosi állami hivatalokban alkalmazott 

mérnökök legutóbb tartott értekezletükön főbb kí­
vánságaikat a következőkben összegezték:

Az állami mérnöki karnak is tetessék lehetővé, 
hogy a külső szolgálatban is a VI. osztályba jut­
hassanak. E végből a törvényjavaslathoz " csatolt 
A) kimutatásban a VI. osztályban elősorolt tiszt­
viselői állások közé a műszaki főtanácsosi állas 
is vétessék fel. Kívánják továbbá, hogy az állami 
mérnöki szolgálati ágakban az egyes fizetési osz­
tályokba beosztott létszám a következő arányban 
állapíttassák meg: VI. fizetési osztályban 5 "szá­
zalék, VI!. fizetési osztályban 20 száz., Vili. fize­
tési osztályban 30 száz., IX. fizetési osztályban 
30 száz., X. fizetési osztályban 15 százalék.

Ezt az emlékiratot a végrehajtvbizott-ág a föld- 
mivelésügyi és kereskedelemügyi minisztereknek 
küldöltségileg nyújtotta át s a pénzügyi bizottság 
tágjánál; is átadta.

Meggyőződése a karnak az, hogy ezeket a kí­
vánalmakat ebben a törvényben figyelembe lehet 
venni, mert ha a műszaki főtanácsosi állás fel­
vétele nehézségekbe ütközik, akkor ehhez az uj 
czimhez egyáltalán nem ragaszkodik és teljesen 
ki van elégítve, ha — a tanfelügyelőkhöz hason­
lóan — a műszaki tanácsosi, vasúti- es hajózási 
felügyelői, valamint az ipái felügyelői állásokat 
— ezek egyrészét a Vll-ik osztályba, — mini 
amelyben jelenleg az egesz létszám van beosztva, 
a másik kisebb részét azonban a Vl-ik Osztályba 
sorozzak.

kükben elhangzott szavaival legnagyobb mérték­
ben nyerte el. Mint a munka szerény dolgozó 
tagjai vagyunk, az ipar, s igy a haza fejlődését 
virágzásba hozni, főtörekvésünk — lehet-e ennél­
fogva hazafiasabb tény, mint az illetőknek érde­
keit istápolni, sülyedésüktől megóvni ? Fogadja 
ennélfogva Nagyságod ezen hazafiasságának 
ujabbi megnyilatkozásáért mélyen érzett köszöne- 
tiinket s egyúttal legyen meggyőződve arról, hogy 
tisztviselői karunk, ezen önzetlen hazafiasságát 
soha elfelejteni nem fogja.

lsen óhajtottuk volna, ha a Pénzügyminiszter 
ur Nagyságod magasztos be zédének ezen részle­
tére is reflektált volna s mellőzésünk okát meg­
tudhatnék.

Az állam tehetsége szerint dotálja munkásait, 
de ossza el ezen dotáczióját egyenlő mérleggel.

Nagyságodhoz most azon kérelemmel fordulunk, 
hogy jövőben is tartsa meg irániunk jó indulatát, 
legyen szószólónk — arra kérik kiváló tisztelettel 
Szeg-zárdon, 1903. február hó 28-án, alázatos 
szolgái: Perszina Allréd kir. lőmérnök, Klein Jó­
zsef kir. mérnök, Rhédey Adolf kir. mérnök, 
Tóth Henrik kir. mérnök.

Az I folyamodása bíróságok tagjainak fizetése 
és lakbére a íl. osztályt számítva az egyes 
szolgalati évek után a kővetkező:

1 és 2 éves joggyakornok 1000 k.
3 és 4 * aljegyző 182U >
5 és 6 > tűnsz, jegyző 2490 >
7 és 10 ,, albiró 3i60 >

11 és 13 » » 3460 >
14 és IS > törvsz. bíró 4300 »
19 es 23 > , > 4700 »
24 és 28 > > » 5100 >
29 és 30 > > > 5600 >

(de c-ak ha a VII. fizetési osztályba kinevezik, 
különben a 29—30 év- kben is csak 5100 k.)

A középiskolai tanárok fizetése és a megfe­
lelő lakbére az egyes szolgálati évek után a kö­
vetkezők:

1—5 évig 3160 k.
6—10 » 3760 »

11—15 > 4500 »
16—20 > 5100 »
21—25 » 5700 »
26—30 > 6440 »

Kossuth Ferencz országgyűlési képviselő, la­
punk főmunkatársa ma az állami mérnököktől a 
kővetkező köszönő Írásokat kapta:

Nagyságos Kossuth Ferencz urnák 
országgyűlési képviselő

Budapest.
Az állami tisztviselők fizetésrendezéseiől szer­

kesztett törvényjavaslat bizottsági tárgyalásánál 
Nagyságod karunk érdekében komoly, őszinte 
szót emelt.

Sietünk hálánkat kifejezni köszönetünkkel 
együtt, mert eltekintve az említett fö szólal ás nem 
csekélységként méltányolható részétől, a melyben 
a fizetés-endezes tervezetében foglalt súlyos sére­
lemre volt kegyes rámutatni, feltárta a mi karunk 
régi sérelmét is: hogy csak tanácsadóként szerep­
lünk ott, a hol az intézkedést csak műszakilag 
Képzett és fegyelmezett agy teljesítheti.

Midőn ezért mi őszinte igaz köszönetükkel adó­
zunk, kérjük Nagyságodat, méllóztassék odahatni, 
hogy a fizetésrendezésből kifolyólag az állami 
mérnöki kar helyzete méltányossá Mes ék.

Ez irányban történt közös megállapodás szerint 
méltányos kívánságunk az lenne, hogy miként más 
oklevéllel biro tisztviselők, például a bírák ki­
nevezéskor a IX. fizetési osztályba Boroztassunk 
és a VI. rangosztály is, mely karunktól ez ideig 
elzáratott, nyittassék meg számunkra a következő 
elosztással:

Az összes műszaki személyzet
15 százaléka soroztassék a VI-il; fizetési osz­

tályba, műszaki főtanácsosi czimmel;
25 százaléka soroztassék a V ll-ik fizetési osz­

tályba, műszaki tanácsosi czimmel;
3U százaléka soroztassék a Vlll-ik fizetési osz­

tályba, főmérnöki czimmel;
30 százaléka soroztalak a IX ik fizetési osz­

tályba, mérnöki czimmel.
Ezzel elemé az állami mérnök azt, hogy 27 

évi szolgálat után a Vll-ik rangoszlálybajuthatna 
évi 4800 korona fizetéssel, holott a középiskolai 
tanárok már 25 évi szolgalat után 5600 korona 
fizetést mernek az uj íizetesrendezés szerint.

Ez esetben anyagilag elegedet! műszaki kar 
szolgálná az államot.

A kar másik sérelmének — a véleményező ha­
táskör — szanálásával • gyüttesen az ország köz­
gazdaság! élete buzgó és munkaképességével 

6 iránytadó sereget nyerne meg munkatársul, holott 
e kar csak tesped, ellentétben inas országok mű­
szaki tényezőivel, ahol a mérnök az aliami mü- 
ssaki funteziúkat önállóan és szakértelmének sú­
lyával teljesítheti.

Hivatkozással a mérnöki kar érdekei iránt ed­
dig tanu-itoit jóindulatára és hivatottságúra, 
mély tisztelettel kérjük Nagyságodat, hogy a kü­
szöbön levő tárgyalásoknál és azután is kegyes­
kedjek támogatni érdekeinket a mar-már elnyomni 
készülő áramlat ellenében. Nagyságos urunknak 
maradván kitüntető tisztelettel Szepsi-S/ent Györ­
gyön, 1903. évi február 27-én, a kir. áilan,építé­
szeti hivatal műszaki személyzete: Gyárfás Győző 
kir. főmérnök, Szabó Károly kir. főmérnök. Mal­
mos Máié kir. mérnök.

Egy másik írás igy szól:
Kossuth Ferencz orsz. képviselő urnák

Budapesten.
Nagyságos urunk!

Nagyságod a műszaki személyzet érdekei mel­
lett való áliásNfelaláaávai örökös hálára kötelezett 
le bennünket. Ragyogó nevét minden hazafi szi­
vében viseli, de a műszaki tisztviselők különös 
nagy ragaszkodását a pénzügyi bizottságban érde-

Miéri iiarezohmk?
Azt a nagy nemzeti harezot, a melyet 

az Egyetértés inicziált, ébrentar-tott és 
Isten segítségével győzelemre is fog 
vinni, ránk nézve könnyűvé tette a kö­
zönség, a ’mely megedzett bennüket 
tetterőben, megtartotta és egyre növeli 
elszántságunkat arra, hogy végre-vala- 
hára leszámoljunk az osztrák szolda- 
teszka túlkapásaival és fosztogatásaival. 
Nap-nap után igyekeztünk rászolgálni 
arra a meleg elismerésre, a melyben 
ezért a független magyar közönség ré­
szesít minket és a melyből a legnagyobb 
rész kétségtelenül méltán illeti meg a 
mi nagynevű fömunkatúrsunkat, Kossuth 
Ferenczet, a ki a függetlenségi párt 
elén állva velünk szövetkezett és a kivel 
való e szövetségünket olyaténképp sike­
rült állandósítanunk, hogy publiczisz- 
tikai tevékenysége most már kizárólag 
az Egyetértésé.

E küzdelmes harezot megszentesitiaz egész 
magyarságnak tömör csoportosulása, a 
mely bízvást remélnünk engedi, hogy 
végre mégis a nemzetiszinü trikolor fog 
győzedelmeskedni a fekete-sárga szellem 
fölött.

A magyar nemzet millióiért folytatott és 
folytatandó c küzdelmünkben nem 
volt szabad és nem szabad a 
jövőben st m megfeledkeznünk a ma­
gyar államot jelentő, a nemzeti eszmét 
és kultúrát szolgáló tisztviselői karról sem, 
ezernyi ezer családról, a melyekkel 
szemben a kormány újból érvényesíti, 
vagy érvényesíteni óhajtaná omnipoten- 
cziális hatalmát. Évtizedek óta küzdenek 
jogos érdekeikért s nekünk sa,tónak 
most kell azon lennünk, hogy az ország 
képviselőtestülete érvényesítse akaratát. 
Mos! kell gondoskodni szolgálati prag­
matikáról és mert megint csak hosszú 
évtizedek inul lan kerülhet sor rá, most 
kell őket megillető ekzisztencziához segí­
teni, legalább is olyanhoz, mint a milyen 
van az ország esküdt ellenségeinek, — az 
osztrák katonatiszteknek.

Ezekhez a politikai akeziókhoz, a melyeket 
igaz lelkesedéssel folytatunk, zrurná- 

lisztikai feladatok járulnak, amelyeket 
tőlünk telhetőleg, a miveit magyar olva­
sóközönség ízlésének és igényeinek meg­
felelően teljesítünk. Jó és érdekes lapot 
adni, ez a legfőbb törvekvésünk s azt 
hiszszük, hogy el is érjük kimerítő politi­
kai és gazdasági tudósításaink mellett 
bőséges hírrovattal, a társadalmi és 
művészeti események kellő méltatásával. 
Tárczarovatunkban — hiszen ezt látja 
az olvasó minden nap — irodalmunk 
kiválóságai Írnak, élükön illusztris 
szépirodalmi fömunkatársunkkal, Eötvös 
Károlyival. A regények közül is a leg­
javát választjuk közönségünk számára; 
most is a világirodalom egyik je­
lesének, Ohnet Györgynek legújabb 
szenzácziós müvét, a Méreg vásári ad­
juk, a melynek kizárólagos közlési joga 
a miénk.

A magyar ház asszonyának, a gyermekeknek 
is azonfelül, hogy lapjuk az Egyet­
értés és hasznos olvasmányuk, egyúttal 
Divatszalonjuk is. A ki csak kívánja, 
kedvezményes áron, (egész évre 4 írtért, 
félévre 2 írtért, negyedévre 1 írtért) 
kaphatja meg lapunk utján a kitünően 
szerkesztett, modern divatlapot, mely 
más utón tetemesen drágább.

Előfizetési íiF&kt

Egy hónapra . . . . 1 frt 80 kr
Negyedévre .... 5 „ — „
Félévre......................... 10 „ — „

Az előfizetési pénzek (legczélszerüb- 
ben postautalványon) az Egyetértés ki- 
adóhivatalába küldendők: IV., Várme­
gy e-uteza 11. szám.

Budapesten telefonon is megrendel­
hető az Egyetértés; a kihordó már 
másnap hozza a lapot az előfizetési 
nyugtával együtt. Telefon-szám: 706.

Az Egyetértés
kiadóhivatala.

tlj román püspökség Temesvárott A ha­
zafias románság körében régóta foglalkoznak 
azzal az eszmével, hogy Temesváron külön 
román püspökséget létesítsenek. Ennek az 
eszmének a megvalósítására e hó 16-án ül 
össze Metianu metropolita-érsek elnöklete 
alatt püspöki zsinat. Az uj temesvári püs­
pökséghez az aradi egyházmegyéből négy, 
a karánsebesiből pedig hat esperessé^et fog­
nak csatolni.

Érseki koaüjutor. PárvySándor kannonokot, 
mint Egernél jelentik, közelebbről ki fogják nevezni 
az egri érsek koadjuturává. A kánoni eljárás 
már be is van fejezve. Púrvy kanonok tegnap 
érkezett Bégből Egerbe, a hol a polgárság nagy 
ünnepséggel fogadta.

Esv püspökség; jubileuma. A görög- 
katolikus szamosujvári püspökséget tudvalevőleg 
lÖjH-ban szervezte és állította fel az akkori kor- 
many. Ennek most ebben az évben lesz ötven 
esztendeje. Ezt a félszazados évfordulót, mint ér­
tesülünk, a püspökség megfelelő jubileumi ünnep­
séggel szándékszik megünnepelni. Ebbői a czálból 
jubileumi sematizmust is szerkesztenek, méh bői 
kitűnik, hogy a püspökségnek 1853-tól kezdve a 
következő püspökei vol-ak : Alexi János, Pávei 
Mihály es a jelenlegi püspök: Szabó János. Az 
első püspököt 1854-ben iktatták be hivatalába.

Föpasztorok üdvö iléss. Ungvármegye tör­
vényhatósági bizottsága gróf Török József fő-

átnyujtják tiltakozó feliratukat a Ház elnökének. 
E két vármegye lakossága túlnyomóan ellenzéki 
és három képviselője mégis a javaslat mellett 
szólalt föl. (Szégyen!) Feljönnek a debreeze- 
niek is, a kik megcsinálták a negyven- 
nyolczat és negyvenkilenczet. A legutóbbi 
vederő-vita alkalmával, a melynek Rudolf ki­
rályfi halála veteti véget, a nép mindennap 
megverette magát, csak azért, hogy tüntetés le­
gyen. A kormánynyal még csak megbirkózunk, de 
nem az osztrák császári ház mögé bújó ellensé­
geinkkel. (Taps.) Mindent megszokott már a ma­
gyar. Megszokta a német vezényszót, egyebet se 
huzat, csak a Gotlerhaltét (Taps.), a kétfejű sast 
pedig már észre se veszi. A polgárságnak támo­
gatnia kell a függetlenségi képviselők küzdelmét, 
különben hiába harczoltak.

Az ifjúság szónoka után Sebess Dénes be 
szélt. A máreziusi ideálokat a rajongó ifjúság 
valósította meg egy nap alatt, mikor a komoly 
politikusok erre gondolni sem mertek. A képvi­
selők ott folytatják küzdelmeiket, ahova őket a 
szavazók bizalma rendelte, a polgárságnak künn 
keli a kötelességet teljesítenie. P.endező bizottsá­
got kell kiküldeni, amely állandóan működjék s 
szervezze a tüntetést. Hadd lássa meg mindenki- 
hogy amit a többség akar, nem a nép akarata.

Egry Béla, Molnár Jenő, Mezei Péter azt 
hangoztatják, hogy a vidékről érkező küldöttsége­
ket és pedig a hatvaniakat szerdán, a ziiah- és

ispán elnöklete alatt tartott közgyűlésén elhatá- szatmármegyeieket peuteken délelőtt féltiz óra- 
rozia, hogy Firezák Gyula munkács-egyház- 
megyei és Meszlényi Gyula szatmár-egyházme- 
gyei püspököknek küldöltségileg üdvözlő feliratot 
nyújt át. — Ugyaniiy határozatot hoztak Bereg 
és a többi szomszédos megyék törvényhatóságai 
is, Ungvár város képviselőtestülete hasonló módon 
üdvözli a kiiünlelett föpásztorokat. Firezák Gyula 
püspök tiszteletére pedig díszes fuklyásmenetet 
rendez. Firezák Gyula püspök belső titkos taná­
csossá történt kineveztetése alkalmából, a hivata­
los esküt e hét folyamán, Budapesten fogja 
felsége előtt letenni.

Ő

VIDÉK.
~ A függetlenségi párt diadala Ba­

hason. F nyes diadalt aratott a múlt hó 28-án, 
megejtett községi tisztujitás alkalmával, 

függetlenségi és 48-as párt Alsó-Dabason. Tegnap 
e.ött tö tötték be az 19U2. év végevei lejárt köz- 
egi elölj ruk helyeit ; két hónapi izgatott harcz 

után mely a régi kormánypárti, kortesczelokra 
kitűnőnek bizonyult előljaiósag és a függetlensé­
giek közölt, egy kis kővetválasztás erejével és moz­
galmával halálosan folyt le — minden vonalon 
a függetlenségi 48-as párt győzött. A 1-lkesedés 
az uj függetlensegi bíró-jelölt: Szívós Zsigmond 
mellett határtalan volt, melynek eredménye, hogy 
162 szavazattal győzött 23 szó ellenében. A lel­
kes hangulat a szomszéd községekben is elterjedt 
s bizton remélhető, hogy a legközelebbi képviselő- 
választáson — fényes győzelmet arat a függet- 
'enségi lobogó.
r— Karansebesi küldöttség Budapesten

Karánsebes váios po'garságanak huszonöt tagú 
küldöttsége szerdán a lövárosba érkezik, hogy a 
karánsebes! hátszegi vasút mielőbbi kiépítését 
kérje a kormány tagjaitól.

— A komaromi kórház A komáromi kór­
házat Széli Kálmán belügyminiszter közkórházi 
je.leggel ruházta fel legutóbb keltezett leiratában. 
A városi közkórház költségét naponként 1 ko­
rona 80 fillérben ál apitotta meg a miniszter.

Tüntető körmenet
a katonai követ elések elten.
A főváros polgársága és az egyetemi ifju- 

ág erélyes tiltakozással támogatja az elszánt 
küzdelmet, a melyet benn a parlament izgal­
ma légkörében folytat az ellenzék a 
katonai követelések ellen.

Ma este értekezletre gyűltek össze s 
megalakítottak az előkészítő bizottságot, a 
mely holnaptól fogva pennanencziában ma­
rad s a legszélesebb mozgalmat indítja meg 
arra, hogy a tiltakozás méltó legyen a fő 
városhoz és ahhoz a vezető szerephez, 
mely a fővárost megilleti.

Az értekezleten igen sokan jelentek meg. Ott 
álluk a többi közt Buda Vilmos, Holló Lajos 
Leszkay Gyula, Egry, Lengyel Zoliim, Sebess 
Dénes, Molnár Jenő. Kubik B- la, Malatinszky 
György orsrággy ülési képviselőket, Mezey Peleit 
Sümegi Vilmos fővárosi bizottsági tagokat, dr. 
Víg Viktort s Hotl'maim Ollót, az egyetemi ifjak 
ezerét. Eljött gróf Zichy Jenő is, de az értekez­

let akkor már vígét ért.
Holló Lajos nyitotta meg az ülést.
A szép tüntetést, a melyet a polgárok indítot­

tak meg, ki kell vinni az utczára.Kívánatos, hogy 
z ifjúság csatlakozzék a polgárok mozgalmához 

hogy a tiltakozás erélyes és egységes legyen. A 
' irály személyét el kell választanunk küzdel­
meinktől, ám a körmenetnek ott kell elvonulnia a 
árpalota élőit, hadd lássa a király, hogy a nép, 
fővaros és az ország népe nem akaija megadni 
köve elésekel A néma szónak, a suttogásnak 

nincs érte nie. (Úgy van!) Indítványozza, hogy a 
né pgy ülést, amelynek szónokait vegleg m.ijd csak 
zombaton állapítják meg, vasárnap délután fel 
égy órakor taitsák meg az uj országiláza előtti 

téren, a körménél pedig a meghatározott utakon 
ighaladva, a korzon fáklyák tüze mellett vo­

nuljon ismét vissza a parlement épülete elé. 
(Helyeslés.)

Kubik Béla a függetlenségi és negyvennyolczas 
párt nevében üdvözli az értekezletet. A párt 
tagjai készséggel támogatják a polgárok es az 
ifjúság nemes tervét. Mind ott lesznek a népgyü* 
lésen, mert a polgárság tiltakozásából merítenek 
rőt a további küzdelemre. (Éljenzés).

Dengyyef Zoltán örömmel latja, hogy nem 
hiába szólította fül az ifjúságot. Első hívásra 
fölemelte a haza reménye tiltakozó szavát már a 
múlt alkalommal is. De ne elégedjünk meg a 
puszta tüntetéssel. Tiltakozzunk állandóan, szün­
telenül, naponkint. Szerdán a hatvaniak jönnek 
Budapestre tiltakozni, pénteken Zilah és Szatmár- 
megye független polgárai. Fogadjuk őket méltón 

nagy tömeggel kisérjük el a parlamentig, a hol

kor nagy ovácziukkai kell fogadni a keleti pálya­
udvar előtti téren. Az értekezlet az indítványokat 
egyhangúlag el is fogadta.

Végül Holló Lajos összegezte az értekezlet ha­
tározatait és kimondta, hogy az előkészítő bizott­
ság holnaptól fogva a Metropole szállodában 
állandó permanencziában mrad, este hat órakof 
mindennap ülést tart, gondoskodik arról, hogy a 
nepgy ülésre a főváros polgárságát plakátokon is 
figyelmeztessék, az egyetemi ifjak pedig kisebb 
csoportokban fölkeresik a körménél Útvonalán tevő 
házak tulajdonosait s megkérik őket, hogy diszit" 
sék föl házaikat.

A menet zászlókat, jelvényeket, táblákat visz 
magával különféle feliratokkal. Egyebek közt ez­
zel is; Le az osztrák ármádiával 1

A népgvüléat és a körmenetet az előkészítő 
bizottság holnap délelőtt jelenti be Rudnay 

a Béla főkapitánynak. A bejelentés így szól: 
Méltósagos főkapitány ur!

Budapest székesfőváros polgársága és az 
egyetemi ifjúság a Katonai javaslatok tárgyá­
ban márczius nyolczadiKán népgyüiésí es tün­
tető körmenetet tart. Van szerencsénk ezt 
Méltóságodnak tiszteletteljesen bejelenteni. A 
népgyüiés és a tüntető körmenet programmja a 
következő :

Márczius nyoiczadikán délután félnégy 
órakor népgyüles a parlament előtti téren. Á 
népgyüiés szónokai a polgárság és ifjúság szó­
nokain kívül gróf Zichy Jenő, Holló Lajos, 
Barabás Béla.

A körmenet zászlókkal, nemzetiszinü és egy­
leti jelvényekkel és Fliraiokhal a parlament 
előtti térről az Alkotmány-utczan, Váczi-köruion, 
Amlr.tssy-nfon, Terez- és Erzsébet-köiutón. Kere- 
pesi-uton. Kossuth Lajos-utczan, a Vaczi-utcza 
egy részén a Petőfi-s, obor elé és onnan tovább 
a dunaparti korzón keresztül a Lanczhidig, a 
Rudolf-rakpartun végig visszamegy a Szabad- 
saglerre, ahol a fáklyákat eloltják.

A menet részere a piaristák eh tti téren fák­
lyákat fognak kiosztani s a menet innen aSza- 
badsag-terig égő fáklyákkal halad.

Kérjük Méltóságodat, hogy ezen bejelentésün­
ket tudomásul venni méltoztassék.

Tisztelettel
Kardhordó Árpád, dr. Víg Viktor és társaik

ÚJDONSÁGOK.
Katonamulatság.

Az első pillantásra jelentéktelen dolog 
az, a melyik okot ad ezeknek a soroknak 
ti megírására. Arról lesz bennük szó, hogy 
Komáromban vasárnap délelőtt egy fono- 
gráJ rekedt muzs.kája mellett mulatott 
egy zupás őrmester. Ez a sovány váz. 
Most már föleziezomázhatjuk a mellék­
körülményekkel. Az az őrmester a Gott- 
erhaite-t recsegtette a fonográfon keresz­
tül. Nyitott ablakból, a mely a város kor­
zójára tekint, abban az órában, a mikor 
ott sétált az egész város. S Komáromban, 
ahol csak a minap történt országos ka­
tonai botrány, amely miatt interpelláczió 
lesz holnap a parlamentben. S teljes két 
órán keresztül, folyton szólt hamis harso­
gással, de unnál igazabb lelkesedéssel az 
a nóta. Az őrmester pedig pipával a szá­
júban kikönyökölt az ablakán s szeretettel 
őrizte a kedves masináját. Nehogy elfujja 
az ablakból a szél, vagy pedig leüsse onnét 
valamelyik leiháborodott jogászim.

Hát kérem, ez az apró dolog jobban 
jellemzi azt a szellemet, a melyik a ka­
szárnyákból gőzölög elő, istállószagot és 
magyargyülöletet, elmaradottságot és pök- 
hendiséget, brutalitást és hülyeséget egy­
formán hordozva magával, mint száz kar'd- 
allér és ugyanannyi közős hadügyminisz- 
ten bölcs es körmönfont nyilatkozat. Az 
az őrmester egy pont, egy zérus. De tagja 
a. büszke armadáinak, hosszú éveken át 
mi.guba szívta a gondolkodását s megvan 
orról győződve, hogy fütyülhet egész bát­
ran az egesz czivil bugazsiáiiak. Hogy 
Komáromban ezelőtt pár nappal lemészá­
roltak egy polgárembert, a kinek a jaj- 
kiállása leihat az ország törvényhozó há­
záig, a közvélemény dühös felháborodása: 
ez mind smarn, hogy a kantin választé­
kos nyelvén fejezzük ki magunkat.

Csak azért is ! S a mikor halálos ágyán 
fekszik Komáromban a hadnagy urak 
gyiklesőinek az áldozata, a mikor a város 
ég az izgalomtól s az elkeseredéstől, 
akkor megharsan a kaszárnya ablakából a 
Gotterhalte s két órán áf trombitálja a 
járó-kelők fülébe :

— Mi vagyunk ittas urak! Generálisok 
és őrmesterek, hadnagyok és századsza­
kácsok. A cziril fizessen és fogja be a
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száját. Legfeljebb jajgathat bele, ha a há- 
1 tát. szablalják a hadnagy urak.

S vígan szól az a nóta, a melyik mel­
lett nem is olyan nagyon régen, tizen­
három mártír halt meg Aradon...

—e.—

— Személyi hírek. Ottó és Ferdinand Kií­
rói r fiiherezegek Dlnuhovcsky főudvarmester 
kíséretében ma Montekarlóba érkeztek.—\ilmos 
trónörökös és Eitel Frigyes herczeg tegnap 
este indultak Berlinből el keleti utazásukra. A 
császár és a császárné elkísérték a herczegeket a 
pályaudvarra. — György görög király — mint 
-itiiónból táviratozzák — áprilisban Koppenhá­
gába utazik, hogy atyja születésnapján ott le­
gyen. — A szász király — mint Hívóból táv­
iratozzák — hat hetet fog a Gárdató partján töl­
teni legidősebb leányával. Mathild herczegnővei- 
— Lukács László pénzügyminiszter tegnap 
Gzirkveniczában volt s onnan a László gőzösön 
Abbáziába utazott, a hol néhány napig marad.

— A király Budapesten. A király több 
heti távoliét után, ma este fél nyolcz ura­
kor a nyugati pályaudvaron Liliét Buda­
pestre érkezett. Az uralkodó kíséretében 
voltak: Lichtenstein Rudolf herczeg első 
iViudvarmester, gróf Paar lovassági tábornok 
és Bolfras táborszernagy fühadsegédek, arad- 
xári Kunig Károly osztályfőnök, Hölinel lo­
vag korvettkapitány és Gozani márki őrnagy 
szárnysegédek, Hubert kormány tanácsos, 
Gebhardt Tivadar udvari fizetőmester. A vas­
utat Ludvigh Gyula főrendiházi tag, a m. 
kir. államvasutak elnök-igazgatója, Kotányi 
/Ligninnel igazgató-helyettes, üécsey Lajos 
üzletvezető, Steiszkal József és Lendvai Márk 
felügyelők vezették. A királyt a pályaudva­
ron Fulszky Garibaldi üzletvezető-helyettes, 
Barúezy Rezső állomásfőnök és Kolossá 
rendürleliigyelü fogadták. A hivatalos fogad­
tatás a király kivonatára elmaradt. A királyi 
várpalotában gróf Apponyi Lajos magyar­
ul szági udvarnagy, Loebcnstcin lovag udvari 
szertartási igazgatói és Galb várkapitány fo­
gadták a Idrályt, a ki márczius 18-ig marad 
Budapesten.

— Ebéd a miniszterelnöknél. Széli Kálmán 
miniszterelnök és neje ma délután 6 órakor ebé­
det adtak, amelyre hivatalosak voltak: gróf iJcs- 
sewtfy Aurél, gróf Bánfi'y György, gróf Szé­
chenyi Béla, őrgróí P&liavicini Ede, gróf 
F.rdódy Gyula, báró Eötvös Lóránt,báró Prónay 
liezső,' Grönz.enstein Béla, Kegy Ferencz. Ba/- 
ingi Géza, Hegedűs Lóránt, Ueincz Hugó,./ékev 
Zsigmond, Kabos Ferencz, Kiss Ernő, klobu- 
siczky János, Krccsm&rik János, Kristófíy 
József, Mikszáth Kálmán, Molecz Dániel, báró 
Solvmosy Ödön, Thaly Kálmán.

— József föherczeg születésnapja.
Ma lett helven eves József iöherczeg. 
Ezt a nevezetes születésnapját egész csönd­
ben üli meg Fiúméban, de azért számtalan 
üdvözlő löliralot kapott úgy a fővárosból, 
mint pedig az ország minden részéből.. Fűi­
méből jelenti egy távirat: József Ágost 
iöherczeg nejéivel és Fülöp orleánsi her- 
ezeggel József Iöherczeg születésnapi ünne­
pére Fiúméba érkezett. Ma délelőtt a lü- 
iierczcgi villa kápolnájában istentisztelet volt, 
amelyen főherezegek és a füherczegnök vol­
tak jelen. A monarkiaés különösen Magyar- 
ország minden részéből százával érkeztek 
az üdvözlő sürgönyük. A villa bejáróján 
nemzeti szinti lobogó leng. Déli 12 órakor 
a villában reggeli volt, amelyen a iüherczegi
• paládon kívül csak I.ibits Adolf és Unter- 
tiiier udvari tanácsos vettek részt. A villá­
ban kitett ivén tisztelegtek Yio polgármes­
ter, az összes állami, váro-i és katonai 
hatóságok, testületek, egyesületek és szá­
mosán a város polgárai közül. Vdvüzlö 
feliratokat intézlek még a lőhorczeghez az or­
szág összes gazdasági egyesületei, továbbá 
az Orsz. Magvar Kerti'- 'éti Egye-lilét, mely­
nek a föherczeg ylapitá -a óta a legmaga -aiib 
védnöke volt. remek kivitelű diszalbummal 
lepte meg. Az album zöld moiré-selye-mböl 
készült es rajta arany nyomásban pompázik 
a föherczeg neve és az egyesület ajánlása. 
A hódoló és üdvözlő feliratot, mely művészi 
kivitelű diadaikapu keretbe- van foglalva, 
míg a diadaikapu jobb és baloldalán virág- 
I indérek ajánlják fel a kertészet szépségeit, 
a kertészetet kedvelő füherczegnek. — az 
egyesület elnöke, emőke-i Emiéit Gusztáv 
Iielv. tanáesos. ke-t alelnüke : dr. Mutb-ko- 
vjV-.s Sándor v. b. t. t. és Szolnál- Adolf, 
főtitkára llsemann Kerc-sztély, ügyésze és 
pénztárosa : dr. Mihálovies Béla e végül 
a szerkesztő-titkár : Kardos Árpád iró írták 
alá. A diszkeretet Kémeik Elemér mérnök 
levveztc és rajzolta-. A diszalbumot az egye- 
- iii-1 a iöhei'i-zi-góhajához képest küldöttség 
mellőzésével postán küldötte Fiúméba. 
József Iöherczeg születésnapja alkalmából
• •rdeke? reminiszezencziát közöl egy pozso­
nyi újság a Iöherczeg szülőházáról.

Az 3832—öti-iki országgyűlés idején — úgy 
mond — József nádor a fclsőháznak elnöke 
olt s harmadik nejével. Már/a Dorottya wurt- 

-embergi herczegnővei együtt állandóan Pozsony­
ban lakó!1. A föherczegi család lakása a mai 

‘ázmánv-nteza sarkán közvetetlenül ama ház 
mellett volt, a hol az or-ziggyülés tanácskozott. 
\z épüiet falán át ajtót törtek az országháza 
uiüetébe, úgy hogy a nádornak, ha az ülésre 
■lent, nem kelleti az ulezára kimennie. Abban a 
ázban (most \ entnr-utcza lő.) született JsSÓ 
nirczius 2-iin József föherczeg, a ki a ke- 
-sztségben József Károly Lajos nevet kapta, 
lárom évvel később ugyanott született Mária 
lenriette főherczegnő, a későbbi belga királyné, 

. ki nehány hónappal ezelőtt meghalt. József fö- 
erczeg szülőházának érdekes törlénete van. A 
égi okmányok királyi kúria névvel említik, a 
ul a Pozsonyba érkező királyok és királynék 
legszálltak. Így már 1411-ben Erzsébet királyné 
Jbert király felesége lakott abban a házban. A 
úrosi tanács ebből az alkalomból a házat ki- 
ívittatta s az udvart kertié alakította út. a mely­
ek nyoma még ma is látszik. A mikor Korvin 
látj-ás Becs ellen vonult, feleségével, Beatrix 
irálynéval ugyanabban a házban lakott. A mo- 
áesi vész idején Mária királyné, II. Lajos király 
lesége lakott a pozsonyi királyi kúriában. Va- 
ntini Czézár olasz diplomata 1186-ban mint 
ülünösen szép és díszes palotáról emlékezik 
eg róla. A XVIII. század elején a régi kúriát 
szben lerombolták s helyére uj házat építettek, 
mely még ma is áll. József nádor idejében a

s 1847-ben a Wittmann-családé lelt. Most Witt-
mann-Deuglas Erzsébet asszony örököseinek közös 
tulajdona.

— A Koesuth serleg. Tudott dolog, hogy 
az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt 
a szabad sajtó kivívásának nagy napjára 
Kossuth Lajos emlékére Kossuth-scrleget 
készíttet. Minden esztendőben, márczius 15-di- 
kén ürítik ezt a serleget az ünnepi lako­
mán. A serleg művészi remek, a mely most 
készült el az iparművészeti iskolában. Got 
stilü, de vannak rajta magyar motívumok is. 
A serleget Loránfi Antal, Herpkn Károly 
és Hihján Samu iparművészeti iskolai taná­
rok készítették ezüstből, gazdag zománezo- 
zással. A serleget a márczius 15-iki ünnepi 
lakomán avatják föl.

— Rákoczi-emickünr.sp Hajdúszoboszlón.
Hajdúszoboszló hazafias közönsége fényes ünnep­
séggel fogja megülni II. Rákóczi Ferencz emléke­
zetét. Az ottani Kossuth-kör már megállapította 
az ünnepély műsorát is, amelyhez az egész vá­
ros közönsége csatlakozott. A fényesnek Ígérkező 
ünnepély kiemelkedőbb pontjai lesznek dr. Balta­
zár Dezső ev. ref. lelkész ünnepi szónoklata, 
Szabó Antal tanár előadása és kovács Gyula, a 
város országgyűlési képviselőjének beszéde. Az 
ünnepély után lánczvigalom lesz.

— Eötvös K- roly Marosvásárhe-yen- A
marosvásárhelyi ev. ref. leányiskola c hó 
7-én gróf Toldalagi Lászlóné vezetése mel­
lett az Erdély-szálló dísztermében estélyt 
rendez. Az estélyre, mint Marosvásárhelyről 
jelentik, meghívták Eötvös Károlyt lapunk 
illusztris szépirodalmi főmunkatársit, aki lei- 
olvasást fog tartani.

— A llndaui villából. Lindauból táviratoz­
zák: Lujza berczegnű a Thurgau-gőzösön érke­
zett meg tegnap este. A kikötőben dr. Bercr, a 
nagyherezegi c-salád udvari orvosa várta s a 
hajúról a villába kisérte. A herczegnő egészsége 
kitűnő: anyjával való találkozása rendkívül meg­
hatotta. A herczegnő kötelezte magát, hogy vég­
legesen szakit Gironnal, a mit egyébiránt már 
azzal is bebizonyított, hogy nem engedte őt ma­
gához közeledni s leveleit fölbontatlanul küldte 
vissza. Ferdinúnd nag. herczeg 1860-ban, a mi­
kor atyja a toszkánai tróni ól lemondott, alindaui 
villába vonult Vissza. A nagyherezegi család azóta 
minden esztendőben ebben a villában szukolt 
néhány hetet tölteni.

— Milan király fia. Konstantinápolyból 
érdekes haláleset Iliiét hozza a táviró. A 
szultán udvari építésze, Johannidi Ellenül 
halt meg néhány nap elölt. Szerbiában kü­
lönösen nagy feltűnést keltett ez a hir, mert 
mindenkinek eszébe jut az elhunytnak egyet­
len unokája, Kriszties Milán, a ki Milún 
királynak természetes fia. Milán király ugyani.-, 
a török építész leányával, Arlomiziával vi­
szonyt folytatott Konstantinápolyban s a vi­
szonyból egy fin származott, a kit Milán 
névre kereszteltek. Johannidi kisasszony rö­
vid időre rá férjhez ment a pétervári szerb 
követhez : Kriszticshez. A hölgy nem titkolja 
a dolgot, süt nyíltan hirdeti, hogy íia erei­
ben Obrenovics-vér folyik. Az a reménye, 
hogy Sándor király és Draga királyné, ha há­
zasságuk csakugyan gyermektelen marad, a 
trónörökös megválasztása esetében az ö fiára 
fognak gondolni.

— Abdul Rherím ditzkardja.A helvencsévek 
végén erős törökbarátság uralkodott Magyarorszá­
gon. A jogászifjuság t-gy hatvantagu bizottságot 
küldött Törökoiszágba, hogy ott tolmácsolják a 
magyar nép érzelmeit. Ez a bizottság Szűcs Gyula 
vezetésével egy diszkardot is adott át a győztes 
Abdul Kerim pasának. Tavaly volt huszonöt esz­
tendeje ennek és ezt az évfordulót a bizottság 
éleiben levő tagjai nagy ünnepséggel

— Mároziua 15. A nemrégiben megalakított 
<Szép-sziv Társaság», melynek egész működése 
teljesen a jótékonyságnak és hazafiasságnak van 
szánva, szintén ünnepséggel készül megülni, már­
czius 15-dikét. Az ünnepélyt a társaság saját 
helyiségeiben (IV., Irányi-utcza 14. sz. I. emelet) 
esti 8 órakor tartja a következő műsorral: 1. El­
nöki megnyitó és alkalmi felolvasás tartja Man­
gold Gusztáv újságíró, a társaság elnöke. 2. Szó­
zat énekli a társaság férfi és női kara. 3. Zon­
gora-szám, előadja Várkonyi Béla. 4. Ének Zink 
Irmától. 5. Előadás Várkonyi Flóriántól. 6. Al­
kalmi szavalatok Kaufmann Margit, Galimberti 
Antal és dr. Steiermnnn Jenőtől. 7. Himnusz 
énekli a társaság férfikara. A társaság ez. esté­
lyen vendégeket szivrsen lát.

— Házasság. Lyka István nagybirtokos ma 
vezette előkelő közönség elölt oltárhoz a Petőfi- 
leri templomban bellyei kiéld Gyula igazságügy- 
miniszter oszt. tanácsos és neje szül. Veszprémv 
Susanna leányát,Gabriellát. A násznép és közönség 
soraiban ott voltak: Láng és Plósz miniszterek 
nejei és leányai, Lehoczky Kálmán valóságos 
belső titkos tanácsos, Bernáih államtitkár neje, 
Rudnay liéla főkapitány és neje Kelemen Mór kúriai 
bíró neje stb. Továbbá Beniczky Ferencz főispán, 
Tarkovits államtitkár, Szabó Gusztáv, Szabó 
Albert, Paizs Andor kúriai tanácselnökök, 
Veszprémv János nyugalmazott kúriai tanács­
elnök, Nagy Ödön törvényszéki einiik s a ma­
gvar királyi igazságügy-minisztériumnak számos 
tagja. .

Madarad Beck Marczel dr. a leszámítoló és 
pénzvultóbank igazgatója, madarast Bnc/r Miksa 
elnök elnökigazgatö fia, vasárnap o hó 8-án 
déli tizenkét órakor tartja esküvőjét a dohány- 
utczai templomban, VVeisz Jolán kisasszonynyal, 
Weisz Bertiiold országgyűlési képviselő leá­
ny ával.

Szendrői gróf Török József, Ungvármegye 
főispánja, a Lip-t-n-nd lovagja eljegyezte Buda­
pesten özv. Pallini-Inkcy Lá-zloné, szül. Bittó 
Ágnest.

Busch József. Hódmezővásárhely h. főmérnöke 
eljegyezte Schaffer Irma kisasszonyt Újvidéken.

Fineziczkv István ungvári kereskedő eljegyezte 
Liptói k Mariskát, Liptai: József leányát.

-—■ A nemzetközi sakkverseny. Monte- 
Curlóból táviratozzák: A nemzetközi sakk- 
verseny tizennegyedik fordulójánál Marco 
legyőzte Massont, Mieses Marchallt, Reggio 
Morcául. Marúezy Tuubenhausot, Schlechter 
Albint, Wolff és Pillsbuvy, továbbá Teich- 
mann és Tarrasch játéka remivel végződött. 
A versenyzők állása most ilyen : Pillsbury 
10, Marco, Schlechter, Tarrasch, Teichmann 
ÍP-V. Marúezy 0, Mieses 8, Marschall 07», 
Wolff ti, Mason, Taubenhaus őV2, Albin •'>, 
Reggio 4Vä, Morcán 0.

— Halálozás. Weisel Vilmos 1848-iki hon- 
védhadnagy, tekintélyes polgár, volt megyebizott- 
sági tar», léglagváros, 8-t éves korában február 
28-án elhunyt Eperjesen. A megboldogult a sza- 
badságharezot mint hadnagy az erdélyi hadse­
regben küzdötte végig és sok nevezetes csatában 
vett részt.

— A skrupuiózus belügyminiszter. Olykor 
a belügyminisztérium palotájában is fülébred az 
ambicziú és valami nagyot akarnak olt csinálni. 
Ennek a nagyravágyónak már sok kellemetlen 
levét itta meg az ország, amelynek most a bel­
ügyminiszter kevésbbé káros, de annál vidámabb 
meglepetéssel kedveskedett. Kiderült ugyanis 
egyszerre, hogy a magyar tudományos életnek a 
belügyminiszter a leggondosabb üres hogy pápább 
még a — tudományos akadémiánál is, hogy ezt 
a jó mondást variáljuk kissé. Úgy történt a do­
log, hogy Zucker Berlalan budapesti lakos a 
nevének Cukor-za való álváltoztatását kérte. A 
belügyminiszter, a fővároshoz ma délelőtt étkezett 
leiratában fölkéri a halóságot, hogy hallgassa ki

latkozott erről a vitás kérdésről, s hii marad
eddigi magatartásához. Azt mondja, _ hogy 
magát a szint épp oly kevéssé tekintheti 
akadálynak a hivatalok betöltésénél, mint a 
vallást, vagy a származást. A déli _ államok 
sok polgárának magatartása meglepi őt, de 
nem fogja visszatartani attól, hogy csak egy 
hajszálnyit is eltérjen attól a politikától, a 
melyet maga elé tűzött.

— Báró Nikoics Fedor temetése.Holnap dél­
előtt tizenegy órakor temetik cl Rudnán Kikolics 
Fedor bárót. Az érezkoporsút, mint lemesvár- 
ről táviratozzák, ma reggel hat órakor a rndnai 
kastélyból a község gyászpompával ékesített ut- 
czáján a szerb templomba vitték, a melyet ere­
szen bevontak feketével. Itt tették ravatalra a ha­
lottat. Az elhunyt családjához részvétiratott in­
tézett Károly román király. Bukarestből ugyanis 
ez a távirat érkezett : A király ő felsige megbí­
zott, fejezzem ki élénk részvétét a kegyetlen vesz­
teségért, a mely önt érte. Prhoror.o tábornok, 
udvarmester. Részvétüket fejezték meg ki: San­
doz- szerb király, József föherczeg, Széli Kálmán 
miniszterelnök, Darányi Igr.ácz, Láng Lajos mi­
niszterek. Liechtenstein herczeg főudvarmester, 
Brankovics György pattiárka, Desscffy Sándor 
megyéspüspök, Lobkovitz Rudolf herczeg had- 
resiparsncsnok, báró Appel s.irajevói hadtestpa- 
tancsnok és mások.

— Milliós örökség. Egy aradi hentes- 
mester, Tessits György ugyancsak tekin­
télyes örökséghez jutott, ha ugyan a hírek, 
melyek erről szólnak, nem túlzottak. Az 
örökségnek ez a története: Egy Györ­
gy exits nevű ember rőgente elhagyta Ma­
gyarországot. Tessits feleségének apja voll 
ö. Tessilsné akkor hathónapos volt és mint- 
Qrry j0.000 körömit örököli iinyoi rovom de 
eltűnt atyjáról semmit sem tudott. .Most. 
minthogy az asszony Bakonyára vált>, ^ az 
ottani elöljárósághoz értesítés érkezett a bu­
karesti osztrák-magyar konzulátustól, hogy 
Gvorgycvits médiait s ötmillió frank va­
gyont hagyott hátra. Tcs it - Györgyrögtön 
ügyvédet fogadott, hogy az óriási örökmsr 
ügyében eljárjon.

A beczulev BSinotaurusza. A képviselő- 
iáz mai ülésén Benedek János országgyüit-si 
képviselő a katonai párbajokról beszélvén, rész­
leteket olvasott föl gr. Coudenhove Henriknek 
párbajellenes röpiratából, melynek czime: »A be­
csület Minotaurusza.« Coudenhove ebben a röp- 
iralában történeti és társadalomtudományi alapon 
fejtegeti a párviadal intézményét s részben poic- 
mikus, részben általános logikai érvekkel mutálja 
ki, milyen elavult ma már a párviadal intézmé­
nye, s mennyire elérkezett az idő, hogy a pár­
baj eltöröltessék, a mint hogy eltörölték már rég 
sok miveit államban is, n hol pedig az emberek 
éppen olyan féltékenyek a becsületükre, mint ná­
lunk. Ez a röpirat, most a nagyváradi párbaj­
ellenes szövetség buzgalma és áldozatkész- 

folytán magyar nyelven is megjelent. A 
érdekesen ismerteti a duellum erkölcsi és 

szellemi ikertestvérének: a japán harakirinek és 
indus satti-nak becsülethó borijait s rámutat 
arra, hogy a kor szellemének előretörő nyomása 
alatt Japánban és Indiában ezek a hóbortok már 
régen megszűntek. Érveit csoportosítva taglalja a 
párbajellenes ligák jogosultságát, s megjelöli az 
eszközöket, amelyeknek engedelmével meg lehet 
szüntetni a bárbajmániát nálunk is. Nálunk, ahol 
tudomás szerint ez a mánia nagyon áltaianos.

y unnepseggei megun
Ezidén a hatvanas bizottságnak.a fővárosban lakó a fulv.unodót, vájjon nem hajlandó-e a kért nevet 
tagjai szombaton Szűcs Gyula elnöklete aluli ujia lr0:t alakban fölvenni. Mert a Magyar Tu-
üszejötíek túl -asvacsorát a a Hungária szállóban. Az ; ,ioműnvos Akadémia «A magyar helyesírás sza- 
üsszejöv ctelen a többek között réeztveUek Sz.cmcrc I bálvai» czimü hivatalos kiadásában a ez alakban 
Miklós, Lukacs Gyula, Burubús Béla, lvúlla\ i v.,írásmód mellett foglal állást. Így őrködik
Lépőid, es Btizaíh ferencz orsz. képviselek is I belügyminiszter a mag 
a vidékiek közül pedig Dömötör Lajos főszolga­
bíró Németujvárról és Scossa Zoltán takarék- 
pénztári igazgató Szabadkáról jött el az évforduló 
megünneplésére.

- A német trónörökös beteg. A liormi 
egyetemi tanulmányokul a német trónörökös 
tudvalevőleg hirtelen l’eibeszakilotta. Berlini 
udvari körükből kiszivárgott liirvk szerint ez, 
valamint a trónörökös tervbe vett keleti uta­
zása összefügg a trónörökös megrongált 
egészségével. A trónörökös nem nagyon 
erős szervezetű s az első félév, a melyet 
az oevetemen töltött, sokkul vidámabban 
folyt, semhogy azt következmények nélkül 
járt volna. Kezdődő gyomorbetegségen kívül 
tüdöbajt i- emlegetnek, a mi feltétlenül 
szükségessé teszi, nogy a herczeg hosszabb 
időt melegebb éghajlat alatt töltsön. Szuka- 
szerint sűrűn adnak ki c hírek leiül hivat.do. 
ezálölatot, de minden jel arra vall, hogy a 
trónörökös egészsége- komolyan megrendült.

A tatai gróf ünneplése.

?r ortograíia felelt. Mi­

legény fel akarta gyújtani a kaszárnyát, mely a 
Seéchenyi-utczában van. 1 ei ve az volt, Logy a 
főépület közelében levő kovácsmühelyt gyújtja 
fel/ mart azt hitte, hogy a szeles időben a tűz 

a kaszárnya törzsépületére. A kovácsmü-

sege
szerző

úgy, hogy nem ritkán mar gyermekek is egymást I aZ,",kgtt meg a fiával együtt, rosszakaratú 
öldösik párviadalban, nagy érdeklődésre tart!-.; élések. A letartóziatott dsi:lás-l:sztet á

atcsap
helyből kicsapó lángokat azonban az éjjeli őrség 
még idejében észrevette cs jelt adva a katonák­
nak, sikerült azt gyorsan eloltani. Eleinte azt hit­
ték, hogy a tűz gondatlanságból, vagy vigyázat­
lanságból eredt, de később kiderült, hogy az 
bosszú müve volt. Erre vallanak a műhely fúvó­
jához vezetőjszalmahulladékok. A tettes egy zsupp- 
szalmát keritett valahonnan, azt a műhely ^a'r<^* 
jánál helyezte el és meggyujtotta. Terve azonban 
nem sikerült, mert csak a fúvó, a műhely felső 
vésze és a tetőzet egy része haruvadt el. Az ez- 
redparancsnokság a legszigorúbb vizsgálatot indí­
totta rneg a bűnös katona kinyomozása iránt. Az 
esetet persze a legnagyobb titokban tartják s 
csak véleticnül jutott az a kaszárnya falain 
kívül.

— Öngyilkos katona. A Ludovika-Akadé-
miában főbbe lőtte magát W/sz János honvéd 
tisztiszoiga. A gazdája egy forintot adott a ke­
zébe s elküldte vacsoráért, Wisz Jánoson erőt 
vett az ördög ; előbb egy pohár bort ivott a 
hadnagy ur forintjából, aztán megitta az egészet, 
Szörnyű félelmek közt ment vissza a kaszárnyába 
s amíg gazdája a vacsorát várta, fübolőtte magát. 
Odaadta az életét 1 forintért.

— Intimitások a pápáról. A jubileumi na­
pok, a melyek a pápát szokatlan erőltetésnek tet­
ték ki, életmódjában is némi változást igényel­
tek. Bizonyos idő óta nem mond misét rendesen, 
a melyen különben soha sem lehet más jelen, 
mint hűséges kamarása Pio Centra. Nem akarjai 
hogy észrevegyék rajta, milyen gyöngék a !ábaij 
úgy, hogy az oltár előtt mindig támaszkodnia 
kell. Ez az oka annak, hogy a holnap tartandó 
ünnepi misét nem ő fogja czelebrálni, hanem 
valószínűleg a riieimsí érsek, Langenieu bibor- 
nok. Megc-záfolják azt a külföldön elterjedt hirt, 
hogy a pápát néha ájulási rohamok érik. A cse­
kély rosszullét, mely néha meglepi, általánosság­
ban emésztési zavarokkal függ össze. A szén- 
atya egyébiránt sohasem evett sokat. Reg­
gel tejes kávét, délben levest és tojást eszik 
é-s ez szervezetének elegendő. Húst csak rit­
kán eszik és azt is különös gonddal készítik a 
szakácsok, mert a pápának már nincsenek fogai. 
Nemreg hamis fogakat akart csináltatni, de ezt 
Lappoi.i tanár, az udvari orvosa nagyon erélye­
sen -denezte, mert meg al a’-ta akadályozni, hogy 
a szerű atya a szilárd táplálékhoz visszatérjen- 
Erejét nagyon fentartja az albániai és a bordói 
bor, amelyből igen mérsékelten iszik. Csodaszámba 
megy, hogy a szemei milyen épek, s látása milyen 
" s. A kis betűkkel nyomtatott írást is szemüveg 
nélkül olvassa. A pápa kévésé* alszik. Még cso­
dálatosabb az emlékezőtehetsége, amely nem 
csökkent kilenczvenhárom év alatt s°m. Minden 
iránt érdeklődik, rr.-'g olyan dolog iránt is, ami 
nincs kapcsolatban az egyházi ügyekkel.

— A c-aló dsidás hadnagy. Krassű-Szö- 
rényből jelentik, hogy Inándy Dezső dstdásharl- 
nagyot Or.-o-.án elfogta*:. A rossz u'ra tévedt íia- 
lal ember tudvalevőleg Inándy György ügyvéd, 
lvaránsebes város tiszti ügyészének a fia. Most 
szabadságon volt otlhon,— de mint nekünk írják 
— édes apja kiutasította hazulról, majd a mikor 
hírét vette, hogy az ezrede elfogató parancsot 
adott ki ellene, megszökött. Azok a hírek, hogy 
atyja, a ki köztiszteletben álló polgára Krassó- 
Szörénynek, tudott volna fia tizeiméiről és hogy 
Béesből a szállodai számlák kifizetése nélkül

hiresz- 
átadták a

katonai hatóságoknak.
— »Lzercnccésen megérkeztem.« Néhány 

1 -"'t előtt megírtuk, hoc Friedmann József deb-

számot ez a röpirat, mely a Singer és Wolfner 
czégnél jelent meg és ára 1 korona.

__ Lopás egy követségen. A párisi bajor
követségen, mint Párásból táviratozzák, lopást j ríCzeni szénkereskedő több ezer korona elstkkasz 
követtel: el, a melynek tettese kétswteledül

mely meg ma is an. .jozsei naoor íaejenen a - -.... ... — «
íz Teschenbcrg pozsonyi polgár tulajdona volt j kedelmi miniszterhez

Tatáról Írják
lapunknak, hogy gróf I -lei-ház.) Ferencz ti szü­
leiére. a kit a király valóságos belső titkos tana 
esőssé nevezett ki, tegnap este fáklyásmenete 
rendeztek. Este a gróf lakomát adott a kastélya 
ban. Az ünneplés délutánján a szocziálisták nép 
gyűlést tartottak, melyen ti lakoztak a gróf ünnep 
lése ellen.

— Lakoma, a pártkörben. A függetlenségi 
és 48-as párt körének gazdája, Tóth János 
képviselő ma estére vendégül látta a kül­
tagjait az Erzsúbet-küniti klubhelyiségben. 
Vidám hangulatban volt együtt a társaság 
— a fővárosban lévő függetlenségi kép­
viselők valamennyien — s a bizalmas 
lakoma folyamán többször illák áldomást a 
párt most folyó lelkes küzdelmének bizton 
várható sikerűre.

— Indítvány a forintosok bevonására. A
brassói kereskedelmi és iparkamara február 24-én 
tartott ülésében Hesshaimer Adolf kereskedő az1 
az indítványt terjesztette elő, kérjék föl a kor. 
mánvt, hogy a koronaértékii számításnak az egész 
vonalon való teljes érvényesítése és meghonosítása 
végett, az egyforintos ezüst pénz. vonassák he 
és helyette megfelelő mennyiségben koronarrlékii 
ezüstpénz bocsáttassák ki. Az inditvány érteimé, 
ben a kamara felterjesztést fog intézni a keres-

uiai — nincsen egyen dolga.
— Somossy meghalt. Iletvenl 1 esztendős 

törődött ember hall meg ma délután, az üreg 
Somossy Károly. Szegényen, betegen, nyomo­
rogva töltötte utolsó napjait. Az egykori bohém 
orfeum-direktor, akinek mesés sikereit csak 
könnyelműsége riiullu felül, aranyos kedélyű 
jólelkü ember volt. Neve szorosan össze­
függ a főváros í ,-jlődésével s a nagy- 
mező-utezai orfeum egy időben egyetlen 
szórakozó helye vol. a hozzánk elvetődön idegen­
nek. Vállalata fényesen Leütött s az öreg nagy 
vagyonra tehetett volna szeri, ha u pénzzel bánni 
tud. De nem tudott Idegen vállalkozók segítségé­
vel felépítette a mai nagy-orfeumot, dv bevétele1 
nem fedezték a horribilis kamatokat ts költsége­
ket s az öreg feje fölött megütötték a dobol 
Harminczezc-r korona végkielégilés-.-rt lemondott 
egy hatezer koronás évi járadékról s uj 
vállalatba fogod.

j
Orfeumot épilett a Király­

házában, de a szel lös és kellemetlen helyi­
ség padsorai napról-napra üresen maradtak s 
odaveszett nemcsak az üreg utolsó vagyonkája, 
de alkalmazottjainak óvadclui is. Ezt az utolsó 
csapást már nem tudta elviselni. Egykori baratai 
jólelkü ismerősök támogatásából élt azóta igen 
szűkös viszonyok közöli. Legutóbb a Nagymező- 
utcza 32. számú házban lakott egy szegény öz­
vegy asszonynál. Négyen háltak a lakás egyetlen 
szobájában. Somossy Károknak már a hónapos- 
ágyra is alig akadt pénze s az utóbbi napokat a 
a beteges üreg ember ágyban töltötte. Ma hirte­
len nagyon rosszra fordult állapota s délután már 
szomorúan újságolták afc árlisták, hogy az öreg 
Somossy Károly á végét járja. Estére kiszenve­
dett. Temetéséről az artisták gondoskodnak.

— Roosevelt s & négerek. Sok szó esett 
már arról a nobilis és szabadelvű gondol­
kodásról, a melyet Roosevelt elnök az úgy­
nevezett riiégerkérdós"-ben elfoglal. Ameri­
kában még ma is nagy az eliogulkág a 
négerek iránt s valósággal konsternácziót 
okozott, a mikor az Egyesült-Államok elnöke 
egymásután nevezett ki államszövetségi hi­
vatalnokokká olyan embereket, a kik ebből 
az elnyomott fajból származnak. Roosevelt 
— mint egy távirat jelenti — levélben nyi-

az ügyvivőnek tegnap óta ellünt svaiezi szü­
letésű szolgája volt. A tolvaj 5-tiU mánk 
magánpénzt és jótékonyezélokra szánt pén­

zül 200 frankot lopott el, ellenben az 
értékpapírokhoz nem nyúlt. Valószínű, hogy 
ebben a táviratban benne van ti szenzáeziú 
csirája. Nem lehetetlen, noha még most U 
gadják, hogy a tolvaj igen fontos okiratokat 
is elemeit.

__Pánszláv demonstráczló. 1- cl háborító
eset fairét közli egy l.iptó-Szent-Miklósról érkezett 
távirat. Van ott egy Dobredej nevű tót nüegyesü- 
let, mely álarezos bált rendezett néhány nap előtt 
s a melyen több tót agitátorral a »Národnc 
Xovinc* szerkesztője is megjelent. A megye fő­
ispánja és alispánja és n magyar érzelmück 
közül meg többen meghívót sem kaptak a 
mulatságra. A terem angol, olasz, orosz, cseh, 
horvát, amerikai stb papirzászlócskákkal volt dí­
szítve, csak magyar zászló hiányzott. Egy pénz­
ügyőri biztos, aki a magyar jellegű megyebálon 
nem akart rendezői tisztet vállalni, s azon meg 
sem jelent, tüntetőleg vett részt a tót nöog\ e- 
síi/ct mulatságában nejével együtt, aki az ol- 
Uni ól ami polgári leányiskola tanítónője.

_ A ozipcszek sztrájkja. Ma délelőtt tár­
gyallak a fővárosi nagyobb czipökereskedő ezé- 
aek: a három Agulár ezég és Dúczi Mór a sztráj­
kolok bizalmi feriiaival és közös megegyezés 
alapján abban állapodtak meg, hogy ezentúl a 
munkaidő tiz órai lesz, a munkabért pedig 
körülbelül húsz százalékkal emelik, a közös 
műhelyt pedig az Agulár-ezég 1905-ben, Dóc-zi 
Mór czipó'gyáros pedig 1904. lebruár 1-ére ren­
dez be a munkások számára. A czipész-segédek 
nagyrésze tehát a mai nappal leszerelt. Most meg 
a tornaczipő-munkások állanak sztrájkban, szá­
mú.k a czipész-segédekkel együtt körülbelül 
ezerre rúg. A többi gyárosok azonban sem.inkép­
pen sem hajlandók a munkások kívánalmait tel­
jesíteni. A szti áj kólók főtanyája: a magyarországi 
czipészek szakcgyieténei: Nagydiófa-Ulcza 3. szám 
alatti helyisége. Az adományok is ideérkeznek a 
sztrájkolok segítségére. Most a bizalmi tói fiák egy 
közös árszabályt állítottak össze, a mely egyaránt 
kötelezze a munkaadókat és munkásokat az egész 
fővárosban.

— A kaszárnya gyujtogatója. Érdekes 
vizsgálat folyik most — mint nekünk írjak — a 
debreczeni 3. honvéd gyalogezrednél. Égy küz-

tása után megszökött. A rendőrség országosan 
körözte, azonban eredménytelenül. Most 1 ried- 
inann egyik érmihályfalvai rokonának Amerikából 
,-gy képeslevelezulapot irt, amelyben arról érle- 
siti, hogy oda » zerenc-sésca megérkezett.«

— Kotr.üvesetgedeLt sztrájkja. Nagy szlrájk 
lesz néhány nap múlva a fővárosban. A kümü- 
vessegédek mondották ki mai gyűlésükön. Iiogy 
bórhturezba lépnek. A gyűlést délelőtt tiz óra- 
;ur tartották meg egy király-utezai vendéglőben. 
Bokányi Dezső ismertette a kereskedelmi minisz­
tertől mo.-t jóváhagyott munkarendet, amely töb­
bek közölt a minimális munkabér megállapítását 
a munkások és munkaadóit közös megállapítására 
bízza. E,.iránt ti hát tárgyalásba léptek a meste­
rekkel s a legtöbb építőmester és vállalkozó alá 
is irta az egyezményt, mely szerint már az al­
kalmazás első hetében is a falazóknak és sima 
vakotoknak 3U fillér minimális bért fizetnek órán- 
kint, a diszvakoloknak 36 fillért, a függő állvá­
nyon dolgozóknak 40 filieri. A kötelező nyi alko- 
záto.l eddig 58 ezég irta alá. A gyűlés ezután 
egyhangúlag kimondta, lu-gy mindazon mun­
kaadókat, akik a minimális bérre vonalkozó 
nyilatkozatot alá nem írlak, ha máskép nem 
lehel, iiiunkabeszüiitetéss; 1 fogják kényszerűen! 
arra, hogy a minimális munkabérre vonatkozó 
egyezményt elfogadjak. A sztrájk ezeknél a mes­
tereknél még e héten megkezdődik.

— Fucoini állapota. Közü lük, hogy ?. világ­
hírű komponista: Puccini a napokban automo­
bilon Szerencs tlenül járt. Rómából jelenti a túl­
író, hogy a zeneszerző jobban érzi magát és álla­
pota egyáltalán nem veszedelmes; mindazonáltal 
elkerülhetetlenül szükséges, hogy egy nagyon fáj­
dalmas operácziónak vesse alá magát. Puccini 
gépésze szintén megsebesült ez alkalommal és a 
gépész állapota komoly aggodalmakra ad okot- 
Quarnieri orvosprofesszor, aki megvizsgálta Puc­
cini Libát, komplikált csonttörést cs gyulád üst 
diagnosztizált.

— Árvizek- rennsy.váníaban. Pittsburgból 
érkezett táviratok hírül adják, hogy egész Nyu- 
gai-Pennsvlvániában árvíz pusziit, mert az Ciliin 
folyam és két mellékfolyója, az Alleghani és Mo- 
mingahela kiaradt. Sok száz ember kénytelen volt 
lakását elhagyni és magasabb emeletekre mene­
külni. A sík vidékeken 56 gyárban szünetel 
a munka, úgy hogy 08.000 munkás veszhette 
cl ideiglenesen a keresetét.

— Gabauer Károly hazai érczkoporsógyár te­
metkezési intézete Budapest, Erzsébet-knrut 26. 
sz. es IV. kigyó-tér 1. sz. királyi bérpalota.

T

Madrid.

hívével. Re1 
bekerítve, 
megölheti 
kis erdőt, 
akarja elf 

Madrid, 
iratozzá 
tán est 
hadügy ,i 
helré1 ]

Bér

tar*

PÓÍVáll

ren í,:n uj

£.*(is

Bűz

Búza

— A
este 9 ó 
5-ikén el 
lentkezn

— aJ
démia ej 
táv elnöj 
Janó si 
volt az 
tetszéssel 
vendég



Kedd, márczius 3; EGYETÉRTÉS

TÁVIRATOK.
a marokkói trónkövetelő.

Madrid, márcz. 2. A Heraldo-nak jele níik Mel 
lilából, bogy a trónkövetelő még bujdosik néhány 
hívével. Rejtekhelyét a szultán csapatai tartják 
bekerítve. A hadügyminiszter azt mondja, hogy 
megölhetné a trónkövetelőt, ha felgyújtaná azt a 
kis erdőt, a melybe menekült, de inkább élve 
akarja elfogni.

Madrid, márcz. 2. Az Impareial-nak táv 
iratozzák Ceutából, hogy a marokkói szul­
tán csapatai vereséget szenvedtek és a 
hadügyminiszter elesett. A liarcz szin 
helyét nem közli a távirat. Ugyanez a lap 
jelenti, hogy február 26-án Kaid Omar és 
a trónkövetelő között csata volt, a melyen 
a trónkövetelő megsebesült és Tenefába 
(?) vonult vissza. A szultán csapatai előre­
nyomulnál; Tazza felé.

Büicw a kultúrharcáról.
BerLn. márczius 2. A porosz képviselőház 

mai ülésén llaekeoberg megokolja Karúm püspök 
eljárására vonatkozólag beadott intcrpeüáczióját 
«'s azt mondja, hogy az iskoláért folyik a harcz. 
A püspök eljárása a római egyház szempontjából 
korrekt, de minden püspöknek jogában van az 
egyházi elveket alkalmazni vagy nem alkalmazni. 
liiilow gróf kanczellár mély sajnálkozásai fe­
jezi ki a felelt, hogy a trieri püspök eljárásával 
megbolygatta a felekezeti békét, a melynek fenn­
tartási.: a a kormány L Tetszik. A püspök eljárása 
annál feltűnünk, mert tudnia kell-lt volna, hogy 
a muuszV.u inuk kötelességének tartja, hogy 
mindkét f iek'.-zet hívei iránt igazságos le­
gyen és arra törekszik, hogy a katolikus állam* 
pólyátok jogos panaszait orvosolja. Poroszorszá­
got nem lmot ugv kormányozni, mintha 
csakis protestánsok, vagy katolikusok lak nőé 
mik Lenne. Az államnak az ügyek tárgyilagos 
elintézésével, a felekezeteknek pedig külcsönö- 
türelmess* ggul és az állam jogainak és méltósá­
gának tiszteletével meg kell akadályozniuk 
minden felekezeti visszavonást. A kultúrharc?.- 
t i maradi. k még kiegyenlítetlen vitás pontok, 
de arról nincs tudomása a kormánynak, hogy ez 
Trierben nagyobb mértékben állna. Az államnak 
érdekében áll, hogy az ilyen bajokat megszün­
tesse. A kormánynak azonban mindenekelőtt el 
kell várnia, hogv a püspök visszavonja pásztor- 
levelét. A közvetlen tárgyalást lehetetlenné tette 
a püspök elutazása, tehát utasították a vatikáni 
porosz követet, hogy hívja fel a kúria figyelmét 
p re az ügyre. A miniszterelnök azzal fejezi be 
beszédét, hogy reméli, hogy a kúria közre fog 
működni abban, hogy e sajnálatos inczidens- 
nel; ne legyenek további káros következményei az 
állam, az egyház és a nép között való viszonyra 
i é::ve. (helyeslés jobbról és balról. Mozgás.)

Fóíválasztágok Francziaországban.
Párt?, márczius 2. A szenátorrá választott 

Unuvier hclvébe ma Arago franczia republikánus 
jelöltet választottak meg az antibesi kerület kép 
vD- löjévé. A tegnap tartott időközi választásokon 
a következő képviselőket választották még m-g: 
La fbilisse-fcan liegnier (s/ocziálista-radikális), 
Mo'ssacban Ama (naczionaüsta) és Moulineban 
Minier (szbcziálista-radikális).

A háborgó tenger.
Dower, márcz. 2. A csatornában bor­

zasztóan liáborog a tenger. A déli parton 
fekvő városokban a kikötök és a szomszé­
dos utczák erősen megrongálódlak. Épületek 
összeomlása következtében több szerencsét­
lenség történt.

A panama-csatorna ügye.
Washington, márczius 2. Roosevelt elnök 

proklamáczíót irt alá, mely a szenátust e hó 0-re 
rendkívüli ülésszakra hivja egybe. A napirend 
tál-"a a Pa nama-csatoma szerződés és a Cubá- 
val kötött viszonossági szerződés elfogadásának 
biztosítása.

Brazília éa Bolivia veszélye.
Was tagten, márczius 2. Idevaló irányadó 

körök azt a hírt kapták, hogy Brazília, noha 
Bolívia teljesítette az ami terület egy részére 
vonatkozó követelését, most egy másik. 34,440 
négyszögmértföldnyi területet követel Bolíviától 
és azzal fenyegetödzik, hogy ha nem engedik 
meg neki ennek a területnél: a birtokbavé­
telét. katonákkal lógja azt megszól lant.

Zátonyra jutott hajó.
Queenstown, márcz. 2. A Marion gőzös, a 

melv tegnap este Bostonból ideérkezett, a mikor 
tovább akart menni l.iverpoólba, a kikötő bejá­
rata előtt zátonyra került. Este előtt alig! 
sikerül kiszabadítani a megfeneklett hajót, amel\ 
r.ek fedélzetén 98 utas van.

Hösgasdasági táviratok.

dalian müve czim alatt azt a kódexet, melyet a 
Szepesváraljai templom tornyában tatáit.

— A magyar Lópr.ömüvéazek egyesülete
kedden este 6 órakor tartja rendes közgyűlését a 
Műcsarnok tanácstermében. Az ujabbi közgyűlés 
megtartása azért szükséges, mert a legutóbb tar 
tolt közgyűlésen megválasztott tisztikar a válasz 
tást nem fogadta el.

— A munkasképzö tanfolyamon minden 
hétfőn dr. Wo liner Pál a kárpitos-szakegy leiben 
a politikai földrajzból, kedden dr. Xárkonyi Osz­
kár a szabómunkasok szakegvletében a büntető­
jog bölcseletéről, szerdán dr. Eber László a 
könyvnyomdászok szakegyesületében a művészet- 
történelemből, c.-ütörtökün dr. Ilaber Dezső az 
asztalosok szaiiegyietében az emberi tect boncz- 
tanáról, pénteken Garami Ernő a kőművesek 
szakegvletében a társadalmi gazdaságtanból tart 
előadást.

— A győri kör választmánya tegnapi ülésén 
elnökének Szárny Gyulát jelölte. A közgyűlés 
márczius 15-én lesz. Az ezt követő szabadság!a" 
komán dr. Fehér Jenő mondja a szónok 
latot.

— A Vígszínház tagjai nyugdíj intézetet 
akarnak alapítani. Erre a czélra Faludi Gábor 
igazgató húszezer koronát adakozott. A?, igazgató­
nál ma járt Hegedűs Gyula vezetésével a színé­
szek küldöttsége s megköszönte a nagylelkű 
ajándékot.

— A negyedik kerületi jótékony nöegylet
e hó 7-én a ferenezvárosi polgári kör helyiségei­
ben (Bakács-tér 14.) hangversenynyel egybekötött 
tánczeslélyt rendez.

ES El VESZET.

látogató közönség, a mit már az is bizonyít, hogy 
az első és másodrangu ülőhelyekre tömeges elő­
jegyzések történtek. Gorlenko-Dolina asszony a 
többi müvészszel kedden érkezik.

— Matiné. Vasárnap délben tartották meg a 
szabászat! mintaiskola ötödik matinéját. Közre­
működtek Kabos Ede, Haraszthy Húr min, Vá­
ra dy Aranka, Pásztor Árpád és Szávay Gyula. 
Ugyancsak vasárnap délben nyitották meg a 
szabászati mtntaiskola első munkakiállitását.

— Blsssenet uj operája. Parisból írják 
hogy Massenet uj komikus operán, a Cheru­
bim on dolgozik, amelyhez Francis de Croirset 
és Henri Cain irtán a szöveget. A darab alapját 
Francis de Croirset Cherubin czimü drámája 
adja, amelyet a Comédie Francaise elfogadott 
előadásra, de kevéssel a főpróba előtt hirtelen le­
vették a műsorról.

márc. 2. márc. 1.
Búza í.elvben ............... . 823j, 82-V,

„ márrziusra . . • . . . 88‘„ —
„ májusra • * • • • . 81\ 88—
» júliusra ............... . 787, 817,
„ szeptemberre...............

Irányzat : állandó, 
labonaszállitási-dij

* * ‘ 78-1,

Liverpoolba ..... . í 50 1.50
2 engeri m; rc-zra............... . 5 • 1 *

„ májusra ............... . 533/b f>8—
„ júliusra .....

Irányzat állandó.
. ói- Í>Ú i,

— Zárlat. —
márc. 2. márc. 1.

Búza márcziusra.............. . 777, 77%
„ júliusra ............... . 735„ 4

7engen márezra . . . . . 65', 55—
Irányzat: állandó.

EGYESÜLETEK.
__ A Lipótvárosi Kaszinó márczius 8-án,

este 9 órakor közgyűlési áldomást tart, melyre 
5-ikén este 7 óráig kell a kaszinó irodájában je­
lentkezni. Egy térit k ára 12 korona.

— Az Akadémia ülése. A Tudományos Aka­
démia első osztálya ma délután Heinrich Gusz­
táv elnöklétével ülést tartott Az ülés első tárgya 
Jánosi Béla levelező tag székfoglaló értekezése 
volt az esztétikai hatás tényezőiről. A nagy 
tetszéssel honorált előadás után Récsey \ iktor 
vendég mutatta be Gazius antal humanista kia

— Müvészestéiy vigadóban. Az évek 
folyamán valósággal művészi eseményekké fej­
lődlek a rendőrség tisztikarának böjti estélyei. A 
mai hangverseny válogatott, gazdag műsorát is 
nagy s érdeklődő közönség hallgatta meg. A 
műsort a Hubay, Kemény, Szerémi és Schiffer- 
féle vonósnégyes nyitotta meg. Beet hmvon 
Adagióját (az F-dur négyesből) és Mendelssohn 
Scherzoját (az A-moll négyesből) adták elő. Az 
első piéce dallamos legatói, ép úgymint a minta­
szerű scherzo játszi staccato-tónusa pompásan 
érvényt sült játékukban. Bochnicclc Gyula Sme­
tana »Dalibor« czimü operájából énekelt egy rész­
letet szépen csengő tenor hangján. Ligeti Juliska, 
a Nemzeti Színház bájos művésznője Gárdonyi 
humoros költeményét, a »Kitalálás«-; mondta el, 
Gcyer Stefiké pedig virtuóz vonókezelései he­
gedülte Hubay Jenő XII. csárdajelenetét, majd 
a tapsokra ugyancsak a szerzőnek két magyar 
poémáját adta ráadásul. Az estélynek két clou jál 
Márkus Fmilia és Szoj er Ilonka közreműködése 
képezte. Márkus Emilia Kozma Andor »Mese« 
czimü költeményét szavalta zajos ovácziók között. 
Szover Ilonka előbb a Denevér Magyar dalát 
adta elő, azután részleteket Mignon húl és Tau­
ber Madárdalát. Az előkelő közönség, mely tel­
jesen megtöltötte a Vigadó termeit és karzatát, 
érdeklődéssel kisérte az egyes számokat és az 
összes közreműködőknek, köztük ázilHu Adolfnak, 
az Upera karnagyának, aki a zongorakiséretetlátta 
el, sokat tapsolt. A hangversenyt a Hungária 
szállóban lakoma követte.

— A »Bob herczeg.« Fedúl: Sári, a Nép­
színház jeles vendégmü vésznője, ki már 
66-szor játszotta el a Népszínházban a »Buh 
herczeg «-et, áttette a szállását egy városli­
geti szanatóriumba, hol a pihenésnek és üdü­
lésnek élhet. Esténként friss erővel megy innen a 
Népszínházba kedvelt szerepének eljátszására, 
amely már a következő héten harmadik jubileu­
mához, a hetvenütüdik előadáshoz juttat.

— Kerner karnagy Ifi idrídban. Madrid­
ból táviratozzak, hogy Kerner István, a buda­
pesti m. kir. Operaház. és filharmónia társulat 
karnagya, ma este lépett fel először a madridi 
nagvzenekaru hangversenyen s nagy sikert ara­
tott. A három szakaszba o-ztott műsoron a kö­
vetkező müvek voltak: Händel: Concerto, Csaj- 
kovszky: 1812. nyitány, Beethoven: V. szimfó­
nia, Liszt: I Magyar Rapszódia, Wagner: Szig­
frid! halála és Tannliauser: Nyitány. A madridi 
közön 'év Händel müvét megismételtette s Csaj- 
kovszky müve után tízszer szólították Kernért a 
dobogóra. A következő hangversenyen, amely 
márczius 8-án lesz, Kt-rner el fogja dirigálni a 
»Hunyadi László« nyitányát.

— Wagner Siegfried Parisban.
Siegfried tegnap óriási tetszés mellett dirigálta a 
XamoureuA zenekart. A programul Beethoven 
és Wagner Rikárd müveiből állt.

Vendégszereplés az Operaházban. Révy 
Auréllá, a ki jelenleg a berlini Westen-szinháznál 
szerepel, holnap, kedden »Pauszt« Margit szere­
pében kezdi meg az Operaházion három estére 
terjedő vendégjátékát.

— Az iparművészeti kiállítás berekesz­
tése. Az iparművészeti iskolának az iparművé­
szeti múzeumban rendező11 kiállítása a mai na­
pon véget ért. A kiállított szobrokat, képeket és 
tervrajzokat széjjel fogják osztani a vidéki szak­
iskolák közt, a hol minta-gyűjteményül fognak 
szolgálni.

- Hogy! Aranka Pécsett A pécsi Nemzeti 
Színház szorongásig megtelt szombaton és vasár­
nap Hegyi Aranka vendégszereplése alkalmából. 
A művésznő a Katalin és Lili czimpszerepben lé­
pett fel, mindkétszer nagy, őszinte tetszést aratva. 
A közönség szeretettel tünteted a művésznő mel­
lett, felvonásonként számtalanszor kihívta és virá­
gokkal elárasztotta. A Nemzeti Színház hatalmas 
babérkoszorúval lepte meg Hegyi Arankát és 
második fellépte után lakomát rendezett tiszte­
letére.

_ A bajusz a hétfői jubiláns előadás után
is a hét minden estéjén szinte kerül a Magyar 
Színházban. A bajusz női főszerepét minden este 
Pál may I ka asszony játszsza. — A Uránt kapi­
tány gyermekei czimü látványos színmű, a 
melynek' vasárnap délutáni bemutató előadását a 
közönség és sajtó nagy elösmeréssel fogadta, 
jövő vasárnap délután is színre kerül.

_ Gorlenko Dolina orosz kamaraénekesnő
hangversenye iránt, amely szerdán, márczius 4-én 
lesz a főv. vigadó nagytermében Sera to A rigó 
és Nobel Mária zongoraművésznő közreműködé­
sével, nagy érdeklődés mutatkozik a harigverseny-
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FŐVÁROSI ÜGYEK.
A konverzió megtagadása.

— Formai kifogások. —
A belügyminiszter ma délelőtt megsemmisí­

tette a főváros minapi rendkívüli közgyűlésének 
azt a határozatát, a melylyel kimondta, hogy a 
konverzió végrehajtását a Pesti Hazai Első Taka­
rékpénztárra és a Magyar Jelzálog Hitelbankra 
bizza.

A megsemmisítő leiratot a belügyminiszter mr 
reggel irta alá s a polgármesternek még a dél­
előtt folyamán leküldte. A miniszternek a kon­
verzió és részletei ellen érdemileg mi kifogása 
sincs, sőt a leirat a föltételeket örvendeteseknek 
és előnyösöknek mondja. A jóváhagyás megtaga­
dásának csupán formai oka van. Az, hogy a 
határozathozatalnál száznál kevesebb városatya 
volt jelen s hogy a meghívókat a bizoltsági tá­
vok cnv része — az első kerületben lakók—nem 
huszonnégy órával a közgyűlés előtt kapták 
meg. »Nem törvényes a közgyűlés határozata 
— mondja a leirat — mert az ügyrend 
hatvanadik szakasza azt kívánja, hogy ily« n hatá­
rozatok meghozatalánál legalább száz bizottsági 
tag legyen jelen és nem helytálló a polgármes­
ternek az az érvelése, hogy a 60, §. intézkedései 
csak az alap-határozatra vonatkoznak, vagyis a 
konverzió elhatározására s hogy ennek megfelel­
tek. Mert jogügylet csak akkor jön létre, a mikor 
a szerződést állapítják meg. A mire a polgármes­
ter hivatkozik, az csak elvi határozat volt. Ez 
sehogy sem áll a jelen esetben; mert tavaly a 
a közgyűlés a huszonöt milliós kölcsönből még 
meglevő 45,254.600 koronára nézve rendelte el a 
konverziót; már pedig ez az összeg a juta­
lékok és árfolyam-különbözet számításba vételével 
46,510,400 korona. Tehát az 1,255.000 korona 
különbözet minden körülmények között uj 
kölcsönnek tekintendő s ezért az ügyrend 60. 
§-a reá vonatkozik.«

A polgármester, miután a miniszter leiratai 
kézhez vette, a konverzió bizottságot holnap dél­
előttre sürgősen összehívta, hogy a további teen­
dők fölött tanácskozzék, illetve megállapítsa azt_ 
hogy mikorra hívják össze az uj rendkívüli köz­
gyűlést. Ugyancsak a holnapi bizottsági ülésén 
fogják azt is megbeszélni, hogy mi történjék abban 
az esetben, ha a szóban forgó két pénzintézeten 
kívül, a melynek ajánlati-feltételeit a belügymi- 
miniszteri leirat kedvezőknek mondja, más intéze­
tek is pályáznának a konverzióra.

— A választók névjegyzéke. A főváros 
központi választmánya ma délelőtt Halmos János 
polgármester elnöklete alatt ülést tartott, a me­
lyen az 1904 évre érvényes képviselőválasztói 
névjegyzéknek megállapításával foglalkoztak.

Ágoston László tanácsjegyző előadó felolvasta 
a belügyminiszternek azt a körrendeletét, a mely­
ben a törvényhatóságokat fölhívja, bogy a név­
jegyzéket az uj törvénynek megfelelő módon, tár­
gyilagossággal állítsák össze. Ezután dr. Bródy 
Samu azt a kérdést intézte a polgármesterh-z. 
van-e hivatalos tudomása, hogy sem a községi 
választásokat, sem a tisztujitást a rendes határ­
időn belül nem fogjak megtartani s hogy az el­
halasztás iránt a kormány novellám formában 
fog intézkedni. Halmos János polgármester meg­
jegyezte, hogy ez. a kérdés szorosan véve 
tartozik ugyan a központi választmány ülése ele, 
de mégis kijelentheti, hogy mindezekről hivatalos 
formában nincs tudomása. Megállapították azután 
a névjegyzékek összeál fiúsával megbízott küldött­
ségek névsorát, a mely a tavalyival csaknem 
azonos. A küldöttségek márczius tizenkettedikén 
fogják megkezdeni működésűket (mindig délután 
háromtól halig) az elöljáróság székhelyein.

— A Caavargözöa-Tarsaság szuhven- 
oziója. A dunai csavargőzös vállalat általános 
meglepetésre nemrég szubvencziót kért a fővá­
rostól. Az illetékes ügyosztály azt javasolta, hogy 
a főváros segélyként engedje el az erre az évre 
fizetett bérleti összeg felet. Több bizottsági 
tag hangsúlyozta, hogy ha a csavargőzös-vállalat 
nem tud megélni, ez nem ok reá, hogy a kért 
segélyt megadják, mert van nem egy életrevaló 
vállalkozó, a ki abból jövedelmező üzletet tudna 
alakítani. A bizottság a szubvencziót mégis meg­
adta, de az ellene volt bizottsági tagok különvé­
leményt jelenteitek be.

magánjognak ez az egyik legvitatottabb kérdése 
a körül forog, vájjon a tulajdonjog megszerzése 
függ-e az armak alapjául szolgáló szerződéstől, 
pl. vételtől, ajándéktól, slb., vagy pedig azt úgy 
kellene szabályozni, hogy a tulajdonjog megszer­
zéséhez nem szükséges egyéb, mint annyi, hogy 
az, aki a dolgot át akarja másra ruházni, e szán­
déka kijelentésével átadja a dolgot a másiknak 
és ez azt átvegye, illetőleg ingatlan átruházásá­
nál a tulajdonjogát a telekkönyvbe bekebe.ez- 
tesse. A polgári törvénykönyv legújabb tervezete 
e kérdésben közvetítő álláspontot foglal el, a 
mennyiben bizonyos dologi jogoka‘ (pl. haszon- 
élvezet) az alapul fekvő jogczimlől függetlenül 
szabályoz, másokat ellenben — s jelesül a tulaj­
donjogot — azzal a fent érintett .összefüggésbe 
és függésbe hozza. Ezt a közvetítő álláspontot 
támadta meg a/, előadó és nagy tudással mutatta 
ki ennek az. álláspontnak következetlenségeit és 
hiányai). A kérdés fölött az egylet legközelebb 
vita-estét tart.

— Az abruzzoi lierozeg pőre. Mikor az
abruzzoi herczeg az északsarki ekszpedicziójára 
indult, a hajó-személyzet életét egy krisztmiai 
társaságnál bebiztosította. A társaság időközben a 
prémiumok fölemelését követelte, miután az eksz- 
pediczió a megállapított időn túl bolyongott a 
jégkolosszusok között. Az. abruzzoi herczeg erre 
nem volt hajlandó, mire a biztosító társaság bírói 
zár alá vette a herczeg egyik hajóját. A herczeg 
kártérítésért bepörölte a társaságot, mert a hajónak 

zár a la való vevéséböl tetemes kára származott. 
A krisztiániai legfelsőbb birósá ezerszáz márka 
kártérítést fiélt meg az abruzzoi herezegnek.

— Egy művész, aüi adót szed. A mainzi 
bíróság előtt tegnap egy hosszuhaju, villogó 
szemű, idegesen ide-oda kapkodó ur állott. Fisch- 
bach Ad ám volt a neve és hajdan zongorázással 
kereste a — kalácsát. (Mert a keresményéből ju­
tott erre is.) Az utóbbi időben azonban az em­
berek között mindjobban terjedt a zongora-iszony 
és igy Fischbach Adóm is csakhamar tapasztal­
hatta, hogy a billentyűkből még a mindennapi 
kenyeret sem lehet többé kicsalni. De miután 
élni csak kell, a zongoraművész a szélhámosság 
kitaposott útjára lépett. Néhány községet végig- 
sarczolt, mint adóbeszedő, de azután elfogták. A 
tegnapi tárgyaláson az elnök a szemére lobban- 
totta Fischbachnak :

-- Hogy tehetett ilyet ? Egy művész ennyire 
megfeledkezzék magáról 1 . . .

Fischbach lehajtotta a fejét, ujjait a hajába 
mélyesztette 's néhány pereznyi gondolkodás 
után, nagy pátoszszal szavalni kezdte:

— Uraim ! egv martirt látnak maguk előli-

Csak úgy, uraim, hogy elgazolt egy 
azóta az agvam intelligens — hogy ne

Igenis, én is azt mondom, hogy egy művész, egy 
olyan talentum, mint én, képtelen olyan tett el­
követésére, mint a milyennel az ügyész ur vádol. 
Mégis, mikép lehetséges, hogy ilyesmit elkövettem V

kocsi és 
mondjam

— művészeti része nem funkczionál . . .
Az elnök félbeszakította a deklamáló művészt’ 

f. kit a bíróság azután tizenkét évi fegyhíizva 
ítélt.

— A zzíikség törvényt bont. Tavaly a 
cernoviczi esküdtbiróság fölmentette Aotár An­
nát, a ki a két hónapos gyermekét megölte. A 
legfelsőbb bíróság megsemmisítette most ezt az 
•téletet, azzal az indokolással, bogy a szükség, ez 
ellenállhatatlan kényszer — a mely az anyát 
gyermekének clemésztésére hajtotta csupán 
enyhítő körülménynek tekinthető, semmiesetre 
sem azonban olyan oknak, a mely a fölmentést 
indokolttá tenné. Ennélfogva Notár Anna tegn.ip 
ismét megjelent az esküdtek előtt, a kik megint 
nem ibíinös-nek jelentették ki. A szükség igenis 
törvényt bont — mondotta az esküdtek főnökei
a mikor a tárgyalást befejezték.

—- Az anyós boszuja. A nagyváradi tör­
vényszék néhány nap óta érdekes bünügygyel 
foglalkozik. Moldovan György oláh legény két 
évvel ezelőtt letelepedem a biharmegyei Almás 
községben, ahol az unokatestvérénél, Moldován 
Tógyernél lakott. Egy pár hónap múlva Moldován 
György már elszerette rokona feleségét. A vi- 
szonyrói tudomást szorzott az asszony an%ja i-^ 
özvegy SzujoLfun Gáborné. Lz az öreg asszony 
folytonos czivakodásban élt vejével.aki nem akart 

nem neki pálinkára pénzt adni. Mikor megtudta a me­
nye ballépését, igy szólt Moldován Györgyhöz:

— Hallod, én nem bánom, ha te lennél az én 
leányom férje. Unsz forintot lcapsz, ha meg­
ölöd Tégy ért.

Moldován ráállolt az. alkura és múlt év szep­
tember huszonnyolezadikán egy fejszével agyon­
vágta az. unokatestvérét. A busz forintot meg 
kapta az üreg asszonytól, de nem élvezhette so­
káig, mert a csendőrség őt is, meg Szujogán Gá­
bornál is letartóztatta. A nagyváradi esküdtek, 
valószínűleg csak holnap hozhatják meg ver­
diktjüket. _______ _

TÖRVÉNYSZÉK.
— Soós Kálmán ügye. A királyi ügyész­

ség sem nyugodott meg dr. Sárkány Lajos 
vizsgálóbírónak abban a végzésében, a mely 
szerint dr. Eoós Kálmánnak vizsgálati fog­
ságba való helyezése fölösleges. Föllölya- 
modással élt a vádtanácshoz, a hova az ira­
tok ina érkeztek meg. Az aktákat nyomban 
kiadták dr. Makucz Arthur bírónak, hogy 
azokat tárgyalásra előkészítse. A vádtanács 
azonban ma még nem határozott a vizs­
gálati fogság elrendelése kérdésében, mert 
dr. Vaisz Sándor, Soós Kálmán védője az 
ügyészi felfolyamodás érveire ellenészrevé­
teleket ad he írásban holnap reggel, s igy 
a vádtanács csakis a holnapi napon fog 
dünthelni.

— Pinozér és titzérhadnagy. Ily czimü hí­
rünkre vonatkozólag Végh János annak a kijelen­
tésére kért föl bennünket, hogy Sattler Ferencz 
hadnagy neki egy krajezárt sem fizetett.

— A Magyar Jogászegylet legutóbbi ülé­
sén dr. Almúsi Antal budapesti albiró tartott 
felolvasást a jogcz.imes dologjogszerzésről. A

kulása, nekünk is kellett ipari munkásainkról gon­
doskodni.

E czélból szükséges volt a többi közt lehetőleg 
pontosan megtudni, hogy évenkint hány munkást 
és milyen körülmények közt ér baleset.

Megdöbbentők azok a számok, melyek a mun­
kások helyzetét megvilágítják. De lássuk, mago­
kat az adatokat, melyek egy évre vonatkoznak:

Legalább három napi teljes munkaképtelenséget 
vagy halált okozó sérülés a horvát-szlavonországi 
kisipar kivételével 15,888 fordult elő, a mely 
számból 13,216, vagyis 83.2 százalék az anya­
országi gyáriparra, 2.239, azaz 14.1 százalék 
az anyaországi kisiparra s végül 425, va­
gyis 2.7 százalék a horvátszlavonországi gyár­
iparra esik. A balesetek 95 e. ázaléka 
férfiakat sújtott, csupán 5 százaléka esik nőkre. 
A sérülések 27 százaléka 8—14 nap alatt gyó­
gyult; 22 6 százaléka az 5—8 napos, 21.3 száza­
léka 2—4 hetes és 15 százaléka 3—5 napos 
munkaképtelenségre esik. E négy csoportba az 
összes sérülések 86 százaléka tartozik, bizonyít­
ván, hogy legnagyobb részük aránylag enyhébb 
lefolyású. Az 1—2 hónapig betegeskedők száma 
1435-öt, több mint 9 százalékot lett; 2—4 havi 
munkaképtelenséget 3G4 (2—3 százaléka) sérülés 
okozott, 4 hónapnál tovább tartó munkakép 
telcnség 51 esetben, vágj is az esetek egybar- 
mad százalékában fordult elő. Az 1—4 havi 
időtartamú munkaképtebnségek az összes sé­
rülésekből 11.6 százalékot foglalnak le. A 
balesetek közül 132 (1 százalék) a munkás- 
részben való elnvomorodását, 13 pedig egész éle­
tére való munkaképtelenségit okozta, mig azonnal, 
vagy legföiebb 20 heti betegeskedés után lü<: 
munkás (több mint 1 százalék) vesztette életét. 
A sérültek életkorát tekintve 5.057 esetben 20— 
30 éves munkások jártak szerencsétlenül. E szám 
az összes esetek 31"8 százaléka. A 30—40 évesek 
csoportjára 20 és fél százalék sérülés jut.

Ezek a számok annyival jelentékenyebbek, rneit 
a 20—40 év közötti munkások általában a leg­
veszélyesebb munkákat végzik. Jelentékeny há­
nyadot lüntet még fel a 16—20 évesek csoportja, 
továbbá a 40—50 év közötti rész, is. A családi 
állapot szerint, nőtlen, vagy hajadon munkást ért 
a baleset 53 7 százaléka ; családos mun­
kásra 7098, azaz 41 7 százaléka jut az 
összes sérüléseknek. A mi a baleset mód 
ját illeti, a balesetek nagyobb részénél 8030-nái' 
(544 százalék) zúzód ás, vagy zúzott seb fordult 
elő. Vágás 4285 esetben (27 százalék), égés, rob 
bánás 1225 esetben fordult elő. A 15'880 sérült 
közül 12.877, vagyis valamivel több, mint 81 szá­
zalék, valamelyik végtagján sérült meg. A fején 
1765 (11 százalék) sebesülés történt. A törzsön 
megsérültek aránya alig több 4 százaléknál, a 
test többi részén sérülteké 2 és fél százalékot, a 
belső sérüléseké nem egészen 1 százalékot tett

A bales-lek 23 sz.ázaléka szerszámmal. 21 szá 
zaiéka munka közben való dolgozás közben, 18 
százaléka rakodási és száilitási munkáknál, 15 
százaléka pedig súlyos tárgyal, leesése folytán 
történt. Motorok c-sak az esetei; 4.6 százalékánál 
voltak a sérülések okozói.

Az egyes iparágak köz* a balesetek a kö­
vetkezőképen oszollak meg: A gép-, hajó-, wag- 
gorigvárban éa a villamos iparban 4658 sérülés 
történt, az összes eseteknek több mint 29 száza­
léka; a vas-, fém- és faiparban egyenkint 14 
százaléka, az élelmezési és élvezeti ipar 12'3 
százalék a sérültek száma, a többi iparcsoportok 
a 10 százaléknak alatta maradnak; közöttük is a 
legalacsonyabb hányadot 1'2 százalékkal a sok­
szorosító iparnál találjuk. A telepen alkalmazóit 
munkások számát tekintve a legnagyobb hányadok 
csaknem 20 százalékot az ezernél több n.unkás- 
fogl ilkoztaló ipartelepeknél találjuk, mert ezek 
legtübbnyire a vas- és fémipar körébe tartoznak 
A balesetekben 17 százalékkal particzipálnak a 
200—500 munkással, 11 százalékon felül a 
1U0—200 munkással és ezeknek 11 százaléka a 
20 — 50 munkással dolgozó telepek.

A beteg-egiilyző-pénztárak működését vizsgálva 
látjuk, hogy a pénztárak 11,700 sérültnek 
257,967 korona pénzsegélyt fizettek ki, mely 
összeg 90 százalékát a nagyipar. 10 százalékát a 
kidpor munkásai kapták. 3594 sérült táppénzén 
nemjelentkezett.

A gyáripari adatok kiterjednek még a balesel 
biztosítás kérdésére is. Ezek szerint a magva: 
gyáripar 13.216 sérültje közül 5697. vagyis 
4S'll százaléka nem volt baleset ellen bizto­
sítva. Munkásainak biztosítása terén első helyen 
áll a fonó- és szövőipar, melyben a sérülteknek 
csak 73 százaléka nem volt biztosítva. A többi 
iparcsoportban a nem biztosítottak aránvsz.áma a 
10 százalékot meghaladja Különösen súlyosak a 
viszonyok az építőiparnál, amelynek sérültjei kozüi 
több, mint 75 százaléka nem volt biztosítva. A 
nem biztosítottak arányszáma a vas- és fémiparban 
58 százalékot, a faiparban ugyanannyit, az agyag­
föld-, kő- és üvegiparban 50 százalékot tesz 
Elég jó a helyzet a gépiparnál, ahol az arány 
szám a 31 százalékot alig haladja m^g. A 
munkaképtelenség tartamát illetőleg konstatálható 
hogy a konn\ebben sérülteknek nagyobb száza­
léka volt biztosítva, mint a súlyosan sérülteké.

A felolvasó végül az ismertetett anyagból le 
vonva a konzekvencz.iákal, két eszközt jelül1 
meg. amelyek alkalmasak arra. hogy a balesete 
két minden lehető módon csökkentsék és elvisel 
hetőbbé tegyék azok következményeit. Az egyik 
az iparfelügyelet, a niás'k a balesetbiztosítás.

A közönség köréből.
Budapest'-n. Elsőrangú 
kón« stv-vvizii gyógy, 
fürdő páratlan gőz­
fürdővel, legmod'T, 
iiübb lszap-fürdök*el- 

nyári ég téli gyógyhely pompás ásván,vu-
uzsódikkal, ko- 6$ kitt-fürdőkkel, üdv kényelme» Uku.zobaval- 
A legszolidabb kezelt« Prospektus leg.en én bementve.

Gsászár-fü

KÖZGAZDASÁG.
Ipari balesetek.

Az Országos Iparegyesületben nagyon figye­
lemreméltó adatokkal illusztrált felolvasást tar­
tott dr. Farkas Ferencz miniszteri segédlilkúr ar. 
ipari balesetekről, illetőleg az ipari balesetek sta­
tisztikájáról. Előbb azonban általánosságban szólt 
a munkások helyzetéről, arról a szerepről, melyet 
a munkáskérdés gazdasági életünkben betölt és 
befolyást, melyet gazdasági viszonyaink alakulá­
sára gjakorol. Hogy ez a kérdés nagyon fontos, 
azt eléggé bizonyítja az, hogy a tudomány és 
törvényhozás egyaránt törekszik a munkás hely­
zetének meghatározására és biztosítására. A nagy 
iparos nemzetek törvényhozásában a munkás- 
ügyek úgyszólván állandóan napirenden vannak 
Hazánkat sem kerülte el a gazdasági élet átala-

KERESKEDELEM.
** A Budapest—Szent Lőrlnczl tógUgyái

részvény tarsasag Pucher József elnöklet'
alatt megtartott rendes évi közgyűlésén az igaz 
galóság javaslatára elhatározta, hogy a letol, 
üzletévre részvényenkint 10 korona osztalék o' 
fizet.

** UJ postaszerzödésünk Romániával A
Duna fejedelemségekkel (mostani Rómáméval 
1868. évi julius 24-én kötött postaszerződes« 
(1869 évi XIV. t.-czikk) a magyar postaigazgatás 
minisztertanácsi határozat alapján még 1901 év 
végén felmondotta s must februárban Uzernov.iz- 
ban uj posta-egyezményt kötött, mely ez évi 
április 1-én lép 'életbe. A régi szerződés Ausztriá­
val együttesen egy közös okmányon létre jött 
államszerződés volt, mig az uj egyezmény Ma­
gyarország és Románia között franczia nyelven 
külön okmányon köttetett s közigazgatási egyez­
mény jellegével bir. Az uj egyezmény hatályba 
lépésével Romániával való forgalmunkban a kö­
vetkező változások állanak be :

1. Megszűnik a magyar-román határszéli for­
galomban érvényben levő kedvezményes levél 
díjszabás. 2. A csomagokba írásbeli közlemény' 
(levelet) is szabad elhelyezni. 3. A csomagoka' 
terhelő vámdijafcat, vámmeilékilletményeket 
egyéb nem postai dijakat a visszaküldés alkal 
mával Románia leírja. 4. Az értéklevelek, ér­
ték-dobozok és nk. csomagok értéknyilváni 
tása nem lesz maximumok állal korlátozva 
5. Minden csomag 5 kg. súlyig nk. csórna* 
gyanánt kezeltetik és dijaztatik ; ami dijle 
szállítást involvál, mert a közönséges csomagol 
román sulydija (27,-5 kg-ig) 1 frank. 6. At 
egy-egy utalványra lefizethető összeg maxi 
mumát 500-ról 1000 frankra emelték föl



** Szelvény levonások. A tőzsdetanács elren­
delte, hogy a Budapesti általános villamossági r, 
t. és a Salgótarjáni kőszénbánya részvényei mától 
lógva szelvény nélkül ez évi január 1-től járó 
ű százalékos kamatokkal, a Magyar általános 
karékpénztár r.-t. és a Lujza-gőzmalom részvé­
nyei pedig szelvény nélkül jegyeztessenek és árul 
tassanak a tőzsdén.

** Ősöd a fővárosban. Ifi. Mack

6 EGYETÉRTÉS

Károly 
kibudapesti bejegyzett órás és ékszerész ellen, 

nek üzlete IV. Váczi-uteza 23. sz. a. van, 
budapesti kereskedelmi és váliótörvényszék cső 
düt nyitott. Csődbiztos dr. Szabó Árpád kir. 
törvényszéki biró, tömeggondnok Hets Ödön ügy­
véd, tömeggondnok-helyettes dr. Brodszky Dezső 
ügyvéd. A követelések bejelentésének határideje 
ez évi április 3-ára van kitűzve.

GAZDASÁGI EBEK.
* Tejszövetkezet Máramaros-Szigeten.

rnáramarosi gazdasági egyesület Lator Sándor 
orsz. képviselő elnöklete alatt értekezletet tartott; 
melyen kimondta, hogy Máramaros-Szigeten tej 
szövetkezetei alapit. Egy ottani sajtgyáros arra 
kötelezte magát, hogy naponkint 2000 liter teje1 
vesz át a szövetkezettől.

” Hit cseléd Jutalmazása. Szép ünnepély folyt 
."e vasárnap, mint Paksról jelentik, gróf Zichy 
Aladárné tápéi birtokán. Egy 45 év óta hűsége 
sen szolgáló urasági kocsist, Pakolicz Istvánt 
tüntetett ki a foldmivelésügyi miniszter öt darab 
hnszkoronás aranynyal és a díszesen Kiállított 
elismerő okirattal. Az ünnepélyen jelen volt a 
község apraja-nagyja, az elöljáróság, mindenki 
ünnepi ruhában. Rasovszky Julián főszolgabíró 
szép beszédet tartott a kitüntetetthez, amikor át­
adta a miniszter ajándékát. Végül lakoma volt.

* Uj baromfitenyésztési szakosztály. Ma 
alakult meg a pestmegyei gazdasági egyesület 
nek baromfitenyésztési szakosztálya. Elnöknek 
gróf Teleky Józsefnél választották meg; alelnö- 
köknek pedig: gróf Ráday Gedeonnét, Nick Edé­
nél, Hauer Bélánét, Tahy Istvánt és gróf Des- 
sewőy Emilt. A szakosztály elhatározta, hogy 
körzeteket szervez és egy vásárral egybekötött 
kiállítást rendez Czegléden, megállapodott to­
vábbá a terjesztendő baromfifajták és ezek be­
szerzésére nézve. A megalakult szakosztály végül 
Daráuvi minisztert üdvözölte.

() Arnfelvétel az összes állomásokon.
e Duna Gőzhajózáai Társaság az árufelvételt 

összes társulati állomásokon és állomások s: 
mára (Stein, Ercsi és Rácz-Almás kivételével) 
megnyitotta. Párkány és Piszke állomások szá­
mára azonban terjedelmes és nehéz tárgyakat 
egyelőre még nem vesznek föl. Az Osztrák Lloyd 
közös állomásaira (dunai keleti forgalom Gala 
ezon át) továbbá Odessza, Batum és Rizek álló 
másokra szintén megkezdődött már az áruiéi- 
vétel.

() Postahajók közlekedése a Dunán. Duna 
gőzhajózási-társaság közli, hogy az Orsóvá—Turn 
—Severin—Galacz közt hetenként háromszor köz­
lekedő póstahajók ez évben következőképpen 
kezdik meg a közlekedést: Első menet Orsováról 
Galaczra márczius 2-án d. u. 4 órakor, Galacz 
ról Orsovára márczius 5-én d. u. 5 órakor, 
hajók Orsováról Galaczra minden iiétfőn, csütör­
tökön és szombaton és Galaczról Orsovára min 
den vasárnap, kedden és csütörtökön indulnak és 
az összes közbeeső állomásokat érintik. A személy 
száilitő hajójáratok Galacz—Tolca között már 
megkezdődtek.

IPARÜGYES.
—- A budapesti munkaközvetítő Intézet

választmánya ma tartett ülésén foglalkozott 
nemzetközi szocziáidemckrala párthoz tartozó buda­
pesti munkásoknak azzal az indítványával, hogy az 
intézet választmányában csak munkások és 
munkaadók legyenek, még pedig egyenlő szám­
ban és hogy sztrájk alkalmával az intézet 
munkásokat ne közvetítsen. A választmány 
ülésén Buchingcr Manó fejtette ki pártja kívánságait 
s azzal fenyegetőzött, hogy ha fenti két követelé­
süket nem teljesítik; a munkások haragja cl 
Lógja söpörni az intézetet. A fenyegetésre 
Xeuschloss Marczel azt felelte, hogy a választ 
raány eddig mindig tekintetlei volt a munkások 
minden jogosult kívánságára, sőt a legtöbb eset­
ben inkább a munkások, mint a munkaadók ér­
dekeit juttatta érvényre, s azért nem fogadhatja 
el az indítványnak azt a részét, amely 
a választmány- reformálását szélozza. A 
sztrájk esetén való közvetítés meg­
szüntetéséi ö is ajánlja a választmány 
figyelmébe. Teszúrsz még ez indítványnál is 
tovább ment és azt kívánta, hogy ez intézet ve­
zetését egészen adjál: át a munkásoknak. 
Remzó Mátyás munkástag erre figyelmeztette 
választmányt, hogy Buchinger és Teszársz 
csakis a nemzetközi szocziáldemokrata mun­
kásokat képviselik, nincs joguk tehát 
arra, hogy az összes munkások nevé­
ben követelődzőnek és fény egetödzen cly 
A pártatlan tagokat csak azért akarják ki­
szorítani, hogy a választmányban túlsúlyra juthas­
sanak és hatalmukba keríthessék az intézetet- 
A bizottság ezután abban a reményben, bogy a 
sztrájk esetén való közvetítés megszüntetése biz­
tosítani fogja a békét, nagy többséggel hozzájárult 
a Neuschloss indítványához, illetőleg elhatározta 
hogy a kereskedelmi miniszterhez azon kéréssel 
fordul, hogy az intézet ügyviteli szabályzatát oda 
módosítsa, hogy sztrájk esetében az intézet mun­
kásokat ne közvetítsen.

SORSOLÁS.
— A bazilika sorsjegyek mai 36-ik sorso­

lása alkalmával a következő 20 sorozatszámot, 
hozták ki. 303, 343. 554,1274 2562,2864. 29.3, 
2939, 3219, 3716, 3960, 4228, 4676, 5748,6279, 
6485, 6786, 6904, 7737 és 79lO. A nyeremény- 
húzásban nyertek, a főnyereményt 30.00 i koro­
nával sor. sz. 615 nyerő sz. 70*. 2000 koronát 
nvert: 2293 2. 1000—1000 koronát nyertek 
234—10, 7215—51 és 7365—85. 2(0-200 koro­
nát nyertek: 4952—72, 0049—5S, 4708—34, 
7310—76, 2471—04, 5908—1,1373—72, 6120- 
39, 7259-70, 1654—37, 6663—17, 1990-30, 
9203—25, 7823—84 és 7159—12. Kihúztak 
azonkívül 25 sorsjegyet 100 korona nyeremény- 
nyal és 04 db. 5U koronás nyereménynyel.

— A 100 millió koronás fővárosi kölcsön
XU!, sorsolása ma délelőtt volt. Kisorso'.tattak a 
kővetkező kötvények:

200 koronás: 14445 18330 12093 7552
16428 14815 5961 2348 3790 9051 7930 6027 
U210 13207 13915 2732 0453 1299019200 5556 
1053 18950 10719 11643 11999 5500 181 7929 
9361 6761 16739 9824 17850 7820 10408 392U 
15804 3702 1363 2358 16756 10306 142 19585 
9725 3501 6834 11683 767 3355 10455 2271 
14564 9154 268 17981 11265 4728 8l96 8831 
3631 1541G 11037 2559 1S568 15410 9143
16270 14539 8379 10055 8194 rC9 0157 1224 
11196 14611 14911 10998 18542 11794 16589 
19046 12436 6093 és 16794.

100 koronás: 7167 6033 5722 4046 6657 
1961 248 1761 406 3905 9506 7472 6U95 1993
2292 4U41 5320 4569 8704 5944 1307 8277
1579 9887 3967 6464 1811 8788 2710 8815
5414 8100 7431 567 3055 307 8395 8014
8955 és 841.

2000 koronás: 24325 13407 438 4067 19127 
71 4039 23581 19198 22242 20613 8258 5280 
1956 21252 19898 2569 10172 9442 4391 17246 
17256 24894 13858 476 8379 22709 514423973 
4887 11143 16142 6890 10057 8003 283310645 
15394 23171 4161 16015 9655 21845 24837 
16060 14300 7903 11510 9609 1260 175117682 
£592 1806 20537 21386 21216 11954 18593

7993 1595 7 8356 10151 23666 14480 16641
19492 13874 15427 3039 7092 16499 8009 
1021 3656 17862 6569 11644 1249 10712 
17030 7731 15639 22540 24534 2855 7794 
3385 12093 11386 23122 7632 21638 10191 
10097 11773 11390 19533 20923 13399 és 
17698.

5000 koronás: 4325 2715 2663 1108 4288 
1821 2089 4289 559 1575 759 2971 2456 1222 
4222 3525 246 248 1373 4122 és 710.

10000 koronás: 405 939 236 és 229 szám.

KÖZLEKEDÉS.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
Bonvler az osztrák ezukorkontingen- 

tálásról. A franczia képviselőházban a költség- 
vetési vita alkalmából, mint Párisból táviratoz 
zák, Ribot szóvá tette az uj osztrák ezukor- 
törvényt és rcprcsszaliákat követelt ellene 
Ribot utalt arra, hogy augusztus 1-én minden 
prémiumnak meg kell szűnni, hogyan értel­
mezzük tehát, — kérdi — a brüsszeli egyezmény 
szövegét az osztrák törvénynyel szemben. Az osz­
trák törvény meghosszabbítja a prémiumpolitikát 
Hajlandó-e, kérdi Ribot. Francziaországban is ugyan 
olyan védelemben részesíteni a franczia c-zukuripart 
Ez kívánatos volna, meri az osztrák törvény indirekt 
prémiumot teremt. Minden kartell megvan 
Oltva, de Ausztriában a hat frank vámon belül 
egy kartell alakul, amely ugyanazt a szerepet 
fogja játszani, amit az előbbi kartellek. Rouvier 
pénzügyminiszter nagyon tartózkodóan nyiiatko 
zott, de azért mégis gyanittatta, hogy büntető 
városokat vár Ausztria ellen. Határozottan, 
úgymond nem nyilatkozható, hogy miért, 
azt Ribot, aki külügyminiszter volt, tud­
hatja. Az állandó bizottság meg fogja 
majd ezt a kérdést oldani. Ha Franeziaország 
elégtételt nem kap, akkor a kormány tudni fogja 
hogy az ország jogait és érdekeit, a melyekről 
nem mondott le, hogy kell megvédelmeznie. — 
Minthogy a mi ezukortörvényünk az osztrák tör­
vénynyel egybevág, kétségtelen, hogy a franczia 
fenyegetődzés Ausztriának szólt ugyan, de úgy, 
hogy mi is értsünk belőle.

Petroleum-egyeflárugág. A fanczia képvi­
selőhöz meglepő határozatot hozott. Azt határozta 
el ugyanis 319 szavazattal 202 szavazat ellenében 
hogy az állam a petroleumipart monopolizálja, 
se czélból az összes petroleumfinomitokat vegye 
meg. Hogy a kormány az egyedárusagot könnyeb­
ben életbeléptethesse és a gyárakat megvehesse 
elhatározták, hogy az állam az átmeneti időszak­
ban minden 100 kilo petroleum után 1 frank és 
25 centimes gyártási adót szedjen. Azt hiszik 
azonban, hogy ez a határozat a szenátusban nem 
fog keresztülmenni.

Az Első Leánykiháxasltásl Egylet
to, sz. (Leány- és fiubizlositó-intézet) Ennél az 
intézetnél, melyet 1863-ban alapítottak, ez évi 
februárban 1078 jutalékrészt írtak be és nász- 
jutalékok fejében 55018 k. 15 fillért fizettek ki. 
Az ez évi február 28-ig beirt összes juta!ékrészek 
száma 2176 és a kifizeMt nászjutalékok összege 
107.990 k. 54 fillér.

1 BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE. 
Gab onatőzsde.

A gabonapiaczon csak annyiban változol! a 
helyzet, hogy a behozatalok az utóbbi napokban 
megnagyobbodván, ma már a kínálat is bővebb 
volt, aminek ellenében a vételkedv is javult, de 
csak egy részénél a malmoknak, míg a többiek 
ma is tartózkodóan viselkedtek. A kontremine 
nagyban erőlködött, hogy a nagyobb kínálatot az 
árak leszorítására felhasználja, de csak annyit 
ért el, hogy azok emelkedését akasztotta meg.

Becsben ma volt az első — és egyúttal egy- 
szersmindenkorra utolsó tavaszi felmondás, 
nap, amely minden különös emoczió nélkül 
folyt le.

Budapesten a közraktári készletek még mindig 
apadóban vannak; ma a fővárosi közraktárakban 
mindössze 5600 mm. búza van, mig tavaly ilyen­
kor 150,000 mm. volt bennük beraktározva.

A készárupiaozon a kínálat jó, a kereslet 
pedig élénk volt, úgy, hogy 35,000 rom. búza 
kelt el, de változatlan árakon. Rozs szintén vál­
tozatlan árakon kelt. A többi gabonanemekben 
gyér forgalom volt. — Eladatott:

Búza. Tisza vidéki: 100 mm. 82,5 k. 8.50 K , 
400 mm. 81 k. 8,50 K., 100 mm. 81 kilós 8.50 K., 
100 mm. 81 k. 8.47 és fél K , 200 mm. 81,5 k. 8.35 
kor., 100 mm. 80 k. 8.35 kor , 100 mm. 81 k. 8.45 
kor., 100 mm. 81 k. S.42 és fél kor., kevert, 270 
mm. 81 k. 8.42 és fél kor., 150 mm. 81 k. 8.37 és 
fél kor., 200 mm. 80.5 k. 8.37 és fél kor., 100 
mm. 80,5 k. 8.40 kor., 100 mm. 80 k. 8.45 kor., 
500 mm. 80 k. 8.40 kor., 300 mm. 80 k. 8.40 kor., 
100 mm. 80 k. 8.40 kor., 190 mm. 80 k. 8.30 kor., 
felső, 3000 mm. 79 k. 8.40 kor., 100 mm. 79,5 k. 
8.30 kor., 400 mm. 79 k. 8.30 koronán mind három 
hónapra.

Hódmezővúsárheyi: 1500 nun. 80 k. 8.37 és 
fél K., három hónapra.

Makói: 2200 mm. 79,5 k. 8.32 és fél K., 1740 
mm. 78,8 k. 8.32 és fél koronáu mind három hó­
napra

Fejérmegyei: 250 mm. 80 k. 8.30 kor., 1000 
mm. 79 k. 8.15 kor., 100 mm 77 k. 8.— kor., 
mind három hónapra.

Bihari: 500 mm. 78,3 k, 8 02 és fél kor. sárga, 
három hónapra.

Pestmegyondéti; 200 mm. SO L 8.30 K, 100 
80 o ’80 kor-> 100 mm. 80 k. 8.25 kor., 

, 0 mm. 80 k. 8.25 kor., 100 mm. 79,2 k. 8.20 
kor., sárga, kevert, 500 mm. 70 k. 8.15 kor., 200 
mm. <9 k. 8.15 kor., 200 mm. 79k. 820 koronán 
r^mm.-a k, 8.15 K„ 200 mm. 79 k. 8.02 és 
tel kor., 100 mm. 78,5 k. 8.02 kor., mind három 
hónapra.

Du na fúld vári: 1000 mm. 79 k. 8.15 K„ há­
rom hónapra.

Paksi: 1100 mm. 76,2 k. 7.02 és fél kor., 1200 
mm. 782 k. 7.92 és fél koronán, mind három hó­
napra.

Felsőmagyarországi: 200 mm. 79 k. 8.02 és 
fél kor., 100 mm. 78 k. 7.97és fél kor., mind há­
rom hónapra.

Bácskai: 100 mm. 77,7 k. 8.25 kor., sárga, ke­
vert, 100 mm. 77 le. 8.15 kor., mind három hó­
napra.

Bajai: 2200 mm. 75,5 k. 7.70 koronán, három hó­
napra.
__Óbecsei : 3300 mm. 76,7 kilós 820 kor., 160 mm. 
i7 k. 8.— kor., kevert mind három hónapra.

Tűrökbecsei: 1500 mm. 78,5 k. 8.15 kor. három 
hónapra.

Kubini: 4250 mm. 78,5 k. 8.— koronán három 
hónapra.
__ Pancsovai: 1000 mm. 77 k. 7.85 K., 800 mm. 77 
1.85 és fél kor. mind három hónapra.

Rom. 200 mm. G.77 és fél koronán, 150 mm 6.80 
kor. mindkettő paritásra, 100 mm. C.T5 kor., mind 
készpénzfizetés mellett, paritásra.

Árpa. 100 mm. 6.20 koronán, Kőbányán át­
véve. 150 mm. 6 07 és fél kor., mindkettő kész­
pénzfizetéssel, 150 mm. 6.05 kor. készpénzfizetéssel 
paritásra.

Zab: 100 mm. 0.42 és fél korona, 100 mm. 0,45 
kor., 100 mm. 0.37 és fél koronán mindhárom kész- 
pénzfizetés mellett.

Tengeri: 100 mm. 5.65 kor., készpénzfizetés 
melleti, Kábányára szállítva, nedves.

Az árak koronaértékben értendők 50 klg.
A határldöplaozon kezdetben élénk volt a 

yétc-lkedv később azonban nagyobb mérvű realizá­
lások miatt gyengült. Délben tették közzé, hogy 
a legutóbbi két nap alatt 100.000 mm. búza érke­
zett Budapestre, de az irányzót nem hnvhuJt mer. 
Köttetett.

Délelőtt.
Búza áprilisra 7.71, 7.02, 7.63 7.72, 7 
Búza májusra 7'57, 758. k.
Bízza októberre 7.59, 7.58. 7.61, 7.60 1 
Rozs áprilisra 0.76, 6.72, 6.74 k.
Tengeri májusra 6.20, 622, k. 
lengeri júliusra 6.2C, 6,29, k.
Zab áprilisra 6.09, 6.03, 6.10, 6,09 k.

Déli 1 órakor hivatalosan
Búza áprilisra......................... ..
Búza májusra.............................
Búza ok-óberre........................
Rozs áprilisra..........................
Tengeri májusra........................
Tengeri júliusra.........................
Zab áprilisra...............................
Káposztarepcze augusztusra . . .

Kedd, márczius 3.

k.

vény 685.75—686.— magyar hitelbank 741.50—742
magyar leszámito!ó-és pénzváltóbank 453.——454, 
magyar jelzálogbitelbank ű. kib. 607.50—508 oszti 
magy. államvasut 689.75—690, déli vasút 53.50—54 
rimamurányi vasmű 483-----484., magy koronajára­
dék 99 50—99.60. közúti vasút 622.-----G23 — városi
villamos vasút 311.50—312.—

Främlum-tizlet: Dijbiztositások: Osztrák hitel 
ben holnapra 4—5 k, nyolez napra 10—12 k,, már 
ci us végére 18—20 korona.

ütótözede.
Az utólőzsde kedvező maradt — Köttettek Ősz- 

trák^ hitelrész-,-. 685.75—686.50, magy. hitelbank: 
740.50—74150, magyar jelzálo.lii’elbank IL kib. 
osztr. magy. államvasut 689.75 -690 50.

4 érakor záródnak: Osztrák hitelrészvény
686.25 686 ÚJ, magyar hitelbank 741.-----741.50,
magyar leszámitoló- és pénzváltóbank 453.-----454.
magyar ipar- és kereskedelmi bank —.—, magyar 
jelzáJoghitelhank II. kib. 507.50—508., osztrák-ma'
gyár államvasut 090.-----690.5U déli vasút 54.50—
64.—, rimamurányi vasmű 483---- 484.— magyar
korona járadék9 9.55—99.60, magy. aranvjáradék
121.-----12125 közúti vasút 623.——621.—) városi
villamos vasút 312.50—313.

Becs,
A piacz

BECSI GABONATŐZSDE.

tnárcz. 2. (Az Egyetértés 
helyzete szilárd s úgy látszik,

záróinak :
„ 7.71-7.72
„ 7 66—7-58
„ 7.59—7.60
„ 6.74—G.75
„ 6.20—022
„ 0.27—629

. . C.U8—0.09
„ 11.80-11.90

Délutáni forgalom:
A délutáni üzlet irányzata lanyhább volt, egyrészt 

azért mert esős idő mutatkozik, másrészt, inert a 
külföldi piaczokról is lanyhább irányzatot jelentet­
tek. Berlin fél márkával, Liverpool eirynyolczad 
pennyvel olcs.hb jegy-zéseket küldött.

Délután 4 óra 30 peiczkor záródnak:
Búza áprilisra ........................................
Búza októberre....................................
Rozs áprilisra........................................
Zab áprilisra ........................................
Tengőn májusra....................................
Tengeri júliusra........................................

Terménytőzsde.
A disznózsír ára ma egy koronával 

s fizettek 75 koronát 50 kilóért.
Dyers szesz jegyzése: Budapesten 

pénz, .97.50 k. áru.
Gabona- ée

7.08—7.09 
7.78—7.79 
0.62—0.63 
6. 8-6.09 
6.19-020 
U.2G—6.27

emelkedett 

36.50 k

lisztforgalom
1903. évi febr. 27. esti G órától márc. 1. esti 6 óráig

1 KrLrzeit i k- -zallutu ut.---A1 ill u lUBg-
cevezéae vasúton 1 bajon ! »'gyűlt jjvuiiuton baj un együtt

mttiermaa* a
a) helyi forgalomban

búza 165041 84077 10058111 — 7*>or> 763
rozs 235G 970: 3826 — 97u 970árpa 2733 4151 6880! — 301 801zab
tengeri i

6471 197911 20338-1 — 10211 10211
592 - I 592-1 - _ _

repeze —- Ti <! — _ _
liszt 326 — 3251 9470 3563 13068
korpa i — 1 — ! — |! 2892 2643 5534
összesen i 2dv57; 10899o 181053 12362 25325 37687

Értéktőzsde.
A reakeziós mozgalmat, mely már napok óta 

uralkodott, ma valahára ismét barátságos hangu- 
váitotta fel. A magyar jelzálogbank kitűnő 

mérlege kedvező hatással volt az irányzatra és 
minthogy a helyi speknlúczió vételkedvét bécsi 
visszavásárlások is élesztették, az árfolyamok az 
egész vonalon jelentékenyen javulhattak. Az ér­
deklődés élén osztrák-magyar államvasuti és osz­
trák hitelrészvények álltak, mivel azokban igen 
terjedelmes fedezési vásárlások is történtek, mi­
nek következtében az árfolyamok gyorsan felszök­
tek 4 illetőleg 6 koronával. Magyar hitelbank, 
részvények szintén 3 koronával javították jegyzé­
süket. Helyi értékek közül rendkívül élénken ke- 

erték a magyar jelzálogbank részvényeit úgy, 
hogy árfolyamuk 4 koronával emelkedett. Némi 
érdeklődés még budapesti küznti és városi villa­
mos vasúti részvények iránt mutatkozott valami­

éi magasabb árfolyam mellett. A járadékok 
piarza ma el volt hanyagolva; itt az árfolyamok 
nem változtak.

Előtőzsde.
Az olőtőzsdén a forgalom élénkelb, a hangulat 

pedig barátságos volt. Köttettek Osztr. hitelrészv 
683.25—685, magyar hitelbank 740.50— 74125. 
ma^y.leszámitoló- és pénzváltóbank — magy jeizá- 
loghitelbank II. kib. 507.50—5U8'75, oszt. magy 
ailamvasut 686.50 - 690.— , rimamurányi vasmű —, 
közúti vasút —,

11 óra 15 percekor záródnak : Osztrák hitel-
részvCSó.----684.25 magy. hitelbank 741-----741.60
magyar leszámitoló- és pézváltóhank 453.—454.—, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank —, magyar 
elzáloghitelbank II. kib. 607.50—508., osztráK-ma-

gyar államvasut 690.----- G9V.50 déli vasút 53—54.—
Rimamurányi vasmű 483.---- 484.— magyar korona-
járadék 99.60—99.60, magyar aranyjáradék 121.-----
121.25, közúti vasút, 621—G22.—, városi villamos- 
asut 312—313.— .

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén bécsi vásárlásokra szintén ked­

vező volt a hangulat. Köttettek: Osztrák hitelrészv. 
684.76—086' , magyar hitelbank —, magy. leszá­
mitoló és pénzváltóbank 407.75—50825, magy. jel­
záloghitelbank II. kib —, osztr. magy. államvasnt 
689.50—690.25, rimamuárnyivasmü —,magy. koro­
najár. 99 60—99.65, közúti vasút 622.50—621, városi 
iliamos vasút 310.5 —311.50,

Helyi" értékekben köttetett, magv asfalt 100.
I óra 30 perozkor záródnék; Osztrák hitelrész-

távirata) 
hogy

szilárdulás meg intenzivebb lesz. Ma kezdődik 
tavaszi batáridő, de minthogy a határidűüzlei 
haldoklik, semmi sem mutatja, hogy piacznak ma 
ilyen fontos napja van. Köttetett búza tavaszra 
7.69 kor., rozs tavaszra 6.98—6.97 kor.

A szesz ára tartott. Elkelt 200 hektóliten kon­
tingentált kész szesz 39.40 koronában és maradt 
29.20 kor. pénz, 39.40 kor. áru.

bécsi értéktőzsde
Béos, márez. 2. (Az Egyetértés távirata.) 

A mai elötözsdén barátságosabb volt a hangulat 
és a szombati depressziót észrevehető javulás 
váltotta föl. Hitel- és államvasuti részvényeket 
elénkebben kerestek, s itteni, illetőleg budapesti 
számlára nagyobb tételekben vásároltak. A bánya­
értékek piacza csendes volt. Járadékok és valuták 
névleg változatlanok.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 
687.75, magyar hitelb.nk 739— oszlrákma- 
gyar államvasutak 689.25, déli vasút 53.50, alpesi 
bánya 387., rimamurányi vasmű 482.501, májusi 
járadék 100.75, magyar koronajáradék 99.50 
tőrök sorsjegy 118.—, német birodalmi márka 
117.13.

A déli tőzsdén barátságos volt a hangulat. 
Jegyeznek: Osztr. hitelrész?. 685.25 magy. hite! 
bank, 740 Liinderbank 411.50, Unionbank 538, ang- 
lobank 276.—, bankegyesület 482., osztrák-magy 
államvasut 690.—, deli vasút 53.50, elbavölgyi 
'ásni 450.50, alpesi bányarészvény 387 oü 
rimamurányi-vasmü 482.50 * májusi * járadék 
lOu.75, magyar korona járadék 99.50, török 
sorsjegy 118.— német birodalmi márka 
117.13.

Béoi, ír Arc. 2. (Magyar értékek zárlata.)i°/,-os 
aranvjáradék 121.10, tiszai és szeg. köles, sorsjegy
159.—, magyar vasutkölesün ezüstben-----, magyar
leszámitoló-és váltóbank-részvónyek —., rimamu- 
rúnyi vasmű 482., magyar ezukoripar 15.40, 
magyar koronajáradék 99.50, 470-os magyar 
földtc-hermentesitési kötvény 99 20, magyar 
hitelbankrészvény 737.— , magyar nyeremény 
köles, sorsjegy 200.—, Kassa-oderh, v.-részv. —. 
M. keresk. bank 20.54.

kéos, márc 2.. iOsztrák értékek zárlata.) 
4.2°/0-o3 papirjáradék 100.55, 4’7,-os osztrák arany- 
járadék 121 10, 1860. sorsjegy 154.30, osztrák hi­
telsorsjegy 432—, angol osztrák bank —.- 
bécsi Bankeverin 481 50 osztrák-magyar bank 
157.5, déli vasút 63.59 dunagözhajózási tár
sulat 908.—, dohányrészvény 343.50, cs. kir.
vert arany 11.34, német bankváltók 117.07, 4.2%-os 
ezüst járadék luO.űő, osztrák koronajáradék 101.20. 
18G4. sorsjegy 245, osztrák hitelintézeti rész­
vény 687.—, Union-bank 530.—, osztrák Lám 
derbank 412.25, osztrák-magyar államvasut 690 — 
elbavölgyi va&ut 449.50, alpesi bányarészvény 
358. 20 frankos arany 19.08, londoni váltóár
240.10, Lipútkobó SÍ 7., szilárd.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, márc. 2. (Az Egyetértés távirata) 
A tőzsde eleinte mérsékelt kínálatra nem volt na­
gyon biztató. Csak a mikor nyilvánosságra kerül 
a Hibernia mérlege és jelentése, a mely kiemeli, 
hogy az üzlet a folyó év első két hónapjában 
élénkebb volt, mint tavaly, szilárdult meg a banya- 
piacz és nyomában az egész piacz, a nélkül 
azonban hogy az üzlet nagyobb terjedelmet öltött 
volna. Osztrák papírok Becsre szilárdak. Belföldi 
járadékok szilárdak. Vasutak szabálytalanok. Ké­
sőbb nyugodt üzlet mellett helyi értékek jól tar­
tották magukat. Magánkamatlab 2 százalék.

Zárlatkor jegyeztetik : 4 2“ 0-os papír-járadék
101.25, 4-0-os osztrák aranyjáradék 103.25, ma­
gyar koronajáradék 100.40, osztrák-magyar ál- 
tamvasut. 14S.4Ü, bécsi váltóár 85 35, íhseonto 
Commandit 195.—, alt. villamossági Edison- 
191.—, gelsenkireheni 177.—, Inura-kohó 217.90. 
4'2°/0 ezüstjáradék 101.25, 4", magyar aranyjáradék 
102.1U, osztr. lutelrészvény 217.—, déli vasút 15.25, 
orosz bankjegyek 216.30,4°/« uj orosz kölcsön 98.G0. 
olasz járadék 103 50, dynarcit-truszt 170.50, har- 
peni 175.—, csendes.

Frankfurt, márez. 2. (Zárlat.) 4'2°/0 papír-járadék 
101.25, 4°/„ osztr. arany-járadék 103.40. 4°/, Magyar 
aranyjáradék 102.25, Oaztr.-magyar bank 113.70, 
Déli vasút részvény 15.20, Elbevölgyi vasút —.— 
Londoni váltóár 204.92, Bécsi Bankverein 122.—, 
Villamos-részvény 127.—, 3°/, m. arany kölcsön 
—. —, 4 27„ ezüst-járadék —.—, magyar korona 
járadék 100.45, Osztr. hitelűit, részv. 217.—, Osztr. 
m. áll. vasút 148.20, Észak-nyugati vasul 
—.—, Bécsi váltóár 853.50, Párisi váltóár 816.16, 
Alpesi bánya-részv. 199.—, Osztr. koronajáradék 
101.80, nyugodt.

Párta, márez. 2. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) 3 óra 40 perczkor záródnak: Osztrák- 
magyar államvasut 13S - , 4° 0-os osztrák arany 
járadék 104.—, 3%-os franczia járadék 99.80,
Ottoman bank 002, 3'/»7«-os franczia-járadék

4,/1)-os magyar aranyjáradék 103.10, 
párisi bankrészvény 11.05, olasz járadék 
102.40, Franczia törleszti), jár. 99.80, osztrák föld- 
hitelintézeti részvény 13.15, török dohányrészvény 
—, bágyadt.

Frankfurt, márez. 2. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 217.—, déli vasút 15.25, Disrooto Comman­
dit 195.25 berlini Handelagesellsch. 169.40, harpsni 
175. , Osztr. m. államvasut 148.75, Laurakolió 
217.75, német bank 21G.—, drezdai bank 149.25, 
Gelsenkireheni 177.30, Hibernia 174 75, szilárd.

London, márc .2. (Zárlat.) Angol consolok 92.50, 
Spanyol járadék 91.30, 4'7,-os magy. aranvjáradék 
101.60 4°/0-os rúpia —.—, leszámítolási kamatláb 
3.50,bécsi váltúár —. — .déli vasul 3.50, olasz jára­
dék 10 .75, 4°/,-09 osztr. aranyjáradék —, Canada 
Pacific vasút 137.75, ezüst 22 50, kedvű len.

Hamburg, márez. 2. (Zárlat.) 4'2°/0-os ezüstjára­
dék l'il.HO, sorsjegy —.—, déli vasú 15.25, 4y0-os 
osztrák aranyjáradék 103.00, osztrák hitelrészvény 
217.—, osztrák-magyar államvasut 148.25, olasz 
járadék 1034.0, 4°/,-os magyar aranyjáradék 102.25, 
szilárd.

London, márez. 2. Angol consol 92.50.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Havre, márez 2, Kávé folyó hóra 82.75, má­

jusra 33.25, júliusra 33.75, szeptemberre 34,25, 
novemberre 85. Tartott.

. Hamborg, febr 28. Kávé márcziusra 27.50 má- 
jusra 28 —, szeptemberre 28.75, deczemberre 29.50 
fi iér fontonkint

Hamburg, márez. 2. Nyers ezukor márcz.-ra 16.80, 
apulisra^l? 90, májusra 17.10, júniusra 17.15, jú­
liusra 17 30, augusztusra 17.45, szeptemberre 17.G0, 
októberre 18.40. novemberre 18.3Ö, deczemberre
18.40, 1904 jan.-ra 18 50 febr.-ra 18.70 márka. 

Boroszló, márez. 2. búza helyben 15.30, sárga-
búza ^ helyben 15.20, rozs helyben 13.—, zab hely 
ben 13.30, repeze helyben 20.t0, tengeri 13.—.

Köln, márez. 2. Olaj 52.50.
Berlin, márez. 2. Búza májusra 159.75, jú­

liusra 163.—, gyenge; rozs májusra 188.50, 
juhusra 140.76, gyenge; zab májusra 135.—, 
júliusra _ 137.—, gyenge; tengeri májusra 
a\ oíT’- ÍuKusra 114.50, gyenge ; olaj májusra
47.80. júliusra 47.80, gvenee ; szesz —. Időjárás: 
felhős.
ooo^*’ m®rcz" 2. Búza folyó kúra 22.70, ápril.-ra
22.80, máj.—jun.-ra 23.15, máj.—aug.-ra 23.15. 
nyugodt; rozs folyó hóra 1C.50, áprik-ra 16.50, 
mÁi- aug-ra 16.5u, szept.-dec/.-re 10.40, nyugodt; 
liszt folyó hóra 80.40, áprü.-ra 30 40, máj .'-aug.-ra
30.40, szept.-decz.-rc 30.40, nyugodt: repeze-olaj 
folyó bora 50.50, épril.-ra 50.50, máj.-aug.-ra 51.50, 
szept.-decz--re 53.50, nyugodt, szesz folyó hóra
43.75, ápril.-ra 44.—, máj.-aug.-ra 44.25, szept.— 
decz-re 37.50, tartott; nyers ezukor folyó hóra
21.75, ápril.-ra 22.26, máj.—aug.-ra —.—, oki -jan.-ra 

, tartott; fehér ezukor folyó hóra 25.87,
ápril.-ra 26. — , máj.-aug.-ra 26.64, okt.—jan.-ra 
28.13, tartott; tinomitoit ezukor f. hóra 93.— 
93.59, szilárd, idójár&s eső.

Rio-de-Janeiro, márc. 2 .Kávé: Irányzat Rióban 
szilárd. Váltóárfolyam Londonban ll'Tu'd. Standard 
7 sz 4 miiéit 25 rei. Hozatal 69,000 zsák, késztet 
69,000 zsák. Eladás az Egyesült-Államokba 52,000 
zsák, Európába 8,000 zsák. Elszállítás az Egyesült- 
Államokba hajón 55,000 zsák, Németországba 1000 
zsák, Belgiumba 1000 zsák, Francziaorszáítba 1,000
zsák, Triesztbe---- zsák. Európa más részeibe
5000 zsák, Fokföldre-----zsák. Rakodó hajók
száma az Egyesült-Államokba 4, Erupába 6. Fuvar­
díj az Egyesült-Államokba 30 sb. — Irányzat San- 
tosban szilárd. Good average 4 mitrei 400 rci. 
Készlet 96.5,000 zsák. hozatal 115,000 zsák, belföldi 
állomásokon 121,000 zsák, eladás az Egyesült-Álla­
mokba 90000 zsák, Európába 128000 zsák, Európa 
más rézseibe 18,000 zsák. Rakodó hajók száma 
az Egyesült- Államokba 1, Euróuóba 5. Fuvardíj 
Havreba 25 eh.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Sertés kereskedelmi csarnoSr.

Budapest-Kőbányán.
Kőbánya, márez. 2. Hízott sertésárak: I. Ma­

gyar elsőrendű: Öreg nehez (páronkint 4U0 kgron 
felüli) 124—127 f. Közép (páronkint 300—400 kgron 
felüli) súlyban 129 - 130 fillér. Fiatal nehéz (páronkint 
320 kilogrammon felüli súlyban) 128—129 f. Fiatal 
közép (páronkint 251—32Ó klgrig terjedő súlyban) 
127—126 f. Szeri iái : Nehéz (páronkint 2G0 klg. fe­
lüli súlyban) 126—127 f. Közép (páronkint 240—2G0 
kilogramm súlyban) 125—126 f. Könnyű (páronkint 
240 kilogrammig terjedő súlyban) 124—125 fil­
lérig.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és 
pedig a szokásszerü levonások mellett egy kilo­
gramm súlyra fillérekben értendők. 3zokásszerüleg a 
lázott sertések teljes (brutto) súlyából az életre pá­
ronkint 45 klgr. vonandó le. A sertések vételárából 

vevő javára 4 százalék vonandó le. A sertések 
zbilyozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik irány­

adónak.
Sertéslétszám : 1903. febr. 28. napján volt készlet 

21077 drb. márez. 1. napján felhajtatott 1325 drb, 
márez. 1. napján elszállittatoít 498 drb, márez 2. nap­
jára maradt készlet: 21904. A hízott sertés üzlet- 
iránvzata: szilárd.

SertéskonEumvásár.
— Hivatalos jelentés. —

Budapest, márez. 2. Fölhajtás összege 418 drb. 
Előző napi eladatlan maradvány 98 drb, összesen 

11 drb. Eladatott 493 drb. Eladatlan maradvány 
18 drb.

A vásár irányzata élénk. Az árak emelkedőben. 
Kővetkező árak jegyeztettek Zsirsertés : Öreg I. 

rendű 350 kgon felül 03—109 hll.-is, 11. rendű 2SÚ— 
350 kgig 1UU—109 fill.-ig. 11. rendű selejtez őt 95—98
iill.-ig. silány---- fiU.-ig, fiatal nehéz 300 kgon
felül 100—111 filL-ig, fiatal közép 220—300 kgig 
100—110 fill.-ig. fiatal könnyű 2.0 kgig 9S—106 fill - 
ig, süldő — fill.-ig. malacz — fill.-ig Árak 
minden levonás nélkül kiiogrammonsmt élősúlyban

Bécsi vágómarbavásár.
Becs, (St.-Marx), márez. 2. (Az Egyetértés táv­

irata.) A mai vágómarhavásárra felhajtattak 2994 
drb. magyarországi, 580 darab galicziai, 669 drb 
németországi, összesen 4243 darab vágómarhát 
3127 ökröt, 498 bikát, 539 tehenet és 79 bi­
valyt). Noha ma 230 darabba! kevesebbet hajlot­
tak fel, mint a múlt heti vásárra, elsőrendű és 
jó másodrendű ökröket mégis mindjárt kezdetben 
élénken kerestek, így ezekért a múlt heti árakat 
könnyen el lehetett érni. A bikavásáron nehéz­
kesen indult az üzlet. Jegyeznek: elsőrendű ma­
gyar hízott ökrök 70—74 k., kivéb-lesen 78 k„ 
másodrendűéi: 62—09 k., harmadrendüek 
52—60 korona, galicziai elsőrendű tűzött ökrök 
74—78 korona, kivételesen 80 kor., másodten- 
düek 65—73 korona, harmadrendűéi: 56- 04 k, 
német elsőrendű hízott ökrük 80—85 korona, ki­
vételesen 86 korona, másodrendűnk 70—72 kor, 
harmadrendüek 00—69 korona, silányabb hízott 
és parasztokrök 48—58 kor., bikák 4u—69 kor., 
kivételesen 70—72 korona, tehenek 50—66 kor., 
bivalyok 36—46 korona; mind 100 kilónkmt, 
élő súlyban, fogyasztási adó nélkül.

KÜLÖNFÉLÉK.
Nézem . . .

Nézem fejét . . . telkemre simul 
Hajának bársony szőkesége . . .
És zsong köröttem, csöndben, lágyan,
A Hófehérke szép meséje.

Nézem szemét... a menyny kitárul,
S remegve kérdem: van-e vétkem?
Ha van, úgy rögtön levezeklem,
Csak hadd legyen enyém e két szem.

Nézem ajkát ... az arczom lángol 
És mint a vulkán forr a vérem . . ,
Oh, mért vagyok ily törpe semmi,
Rogy én az. ajkat föl nem érem ! ?

Nézem kezét . . . szivem már ekkor 
Valami fájó busát érez . . .
E kéz, ez ajk, e szem, e hajzat 
Vájjon kié, — vájjon kié lesz? . , .

Raskal Ferencz.

— Angol kalapdlvatok. Ha Angliában di­
vatról beszélünk — feltétlenül férfidivatot értünk 
alatta. Az asszonyok Páris felé néznek, ha va'; mi
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at keresnek a divatjukban. Ebben a szezonban
azonban a londoni asszonyok merészet és nagyot 
gondoltak és önállósították magukat. Albion so­
vány, hosszú lányai olyan kalapokat találtak föl, 
amelyek elhomályosítják az összes eddigi talál­
mányokat. Egy sokat emlegetett szőke marquise 
voh. az első, aki ilyen <reform-kalapokat» 
hordott. Ezeken a kalapokon valósággal halomba 
van dobva egy nagy csomó gyémánt. Színház, 
korzó, minden tele van velük. Messziről mozgó 
ékszereknek látszanak ezek a gyémántkalapok. 
Hogy a londoni férjek is szépnek tartják-e ezt a 
.átvánvr, az kétséges.
1 c *

— A pálinka. Svájczban egy röpirat jelent 
meg a szeszes italo-í ellen, a mely a következő­
képp érvel: 1. A fokozatosság elve szerint már 
kevés bor is árt. 2. Hogy a szesz melegít, erősít, 
az csalódás. Igenis, megbénít bizonyos agysejteket, 
a hideg, meleg, fáradtság érzetét azonban nem 
szünteti meg, ham m mint más kábítószer, csak 
eltompitja, megbénítja. 3. A szesz további szom­
júságot okoz é' igy túlságos sok vizet vétet föl 
a szervezetbe. 4. Olyan embernek, a ki szeszsze! 
nem él, annak az étel s a víz jobban Ízlik. 5. 
Nem szabad elfelejteni, hogy valamikor minden 
iszákos mértékletes ivó volt. Egyáltalában nem 
kell tehát szeszes italt inni. Okai a szesz mai 
elterjedésének: A sok vendéglő és korcsma. Az a 
kit, hogy a búr >erősít«, a mámor kellemes volta, 
az önállóság hiánya, az utánzásra való hajlan­
dóság. gyávaság, a szokás hatalma, előítélet 
nagyzási "hóbort, hiúság, aggodalom és félénkség

— A komédia szomora vége. Fernand
Gnlinardrúl, egy szegény párisi kereskedőről 
lesz ebben a pár sorban szó. A felesége, akit 
imádott — elhagyta. Fernand Galinard sokat 
sirt eleinte és sokat szomorkodott, azután elhatá­
rozta, hogy okos lesz. Szobát bérelt a felesége 
lakása mellett és revolvert vett. hogy valami 
öngyilkossági komédiával csalja haza az asszonyt. 
Csakhogy a ravasz kereskedő rosszul számitól t 
A revolver-golyó nem tűr tréfát és keresztül- 
furía szegény Fernand Galinard szivét. Egy hét 
alatt meghalt. A felesége pedig kiköltözött a 
lakásból, mert nem bírta hallgatni a férje jaj­
gatását.

Az Egyetértés telefonszámai 
Szerkesztőség a 783. 
Kiadóhivatal: 70S.

Szerkesztő^ üzenetek.
(Levélben nem válaszolunk, de c rovatban a hoz­

zánk intézett tudakozódásokra készséggel felelünk.)

Várpalotai. Levelét megkaptuk. Orvosi tanács­
adónk pár nap múlva, felelni fog kérdéseire.

Egy előfizető. A kérdezett esetben is illő recon­
naissance látogatást tenni.

8891. számú előfizetőnek. 1. Ila van türelme 
és akarata, bármiféle nyelvtant sikerrel használ­
hat. Különben ajánljuk az Üllendorf-féle nyelvtanokat. 
2 Az. országgyűlésnek joga van a napirendet ugv 
megállapítani, ahogy neki tetszik. Következőleg, ha 
úgy te szik, félre teheti az egyik törvényjavaslatot 
és napirendre tűzheti a másikat. Ezek szerint önnek 
van igaza.

Krvasfalvi. Sajnálattal le kellett mondanunk a 
közlésről, mert úgy iránya, mint tartalma nem felelt 
meg nekünk.

Egy szegény leány története. Sajnos, mi 
sem szépnek, sem gyönyörűnek nem találtuk. Köz­
lésre tehát egyáltalában nem alkalmas.

Iparművészeti muzeum nyitva; 9—1 óráig.
Mezőgazdasági muzeum (Kerepesi-ut 72. ez.) nyitva 9

órától 1-ig.
Földtani intézet múzeuma (Stefánia- ut 14.) nyitva 10—1 

Belépő dij gy korona.
Kereskedelmi muzeum ez ipnzcsarnokban nyitva 9—2 

óráig.
Sza bsdalmi levéltár (Erzsébet-korot 19.) d. e. 9—1 óráig. 
Múzeumi könyvtár nyitva 9—1 óráig.
Akadémiai könyvtár nyitva 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva 9—12-ig és délután 3—7-ig

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
1903. Kedd, márczius 3-ári.

Felelős szerkesztő:
Molnár Márton.

Napirend.
A miniszterek fog-adó napjai.

A pénzügyminiszter f gad csütörtökön délután 4 órakor, a 
f öld mi ve/'Á ügyi miniszter kedden düh dán 4 órakor, a h orvát 
miniszter szerdán délután 4 órakor, a miniszterelnök csütör­
tökön délután -1 órakor, a honvédelmi miniszter • Mitörtökün 
délelőtt 11 órakor, a kezoktatasügyi miniszter csütörtökön 
délután 4 órakor, igazságügyi miniszter csü öltökön dé- 
után 1 órakor a kereskedelmi miniszter péulekvn délután fél 
3 órakor.

Kedd, márczius 3.
Naptár: K- ni, mánzius 3. — Rom. katU. Kunigunda,

— prot. Kunigunda. — görög-orcBz (február 18.) 1.- >,
— z>; jó Ad ír -i. Nap k'-! : ti óra 22 p. nyugszik fi 
óra S" p. Hold kvl: b óra 7 p. reggel, nyugszik 10 
óra C p. esto.

A Szent-Jsivln társulat Leó ünnepe H órakor Fiiját ho­
ly i-égé ben.

A .1 uzeumok és könyvtárak tanácsának ülése a M. N.
Múzeumban ti órakor.

A színész, egyes ű le t igazgat ót ankesának ülése 3 órakor.
A Szent Imre egyesület Lej ünnepélye a katb. körben 6

A mentő egyesület hölgyválaszttnányának ülése 3 érakor. 
A hadai polgári kor családi estéje. >a át helyiségében. 
Czukrász-jk bálja a T- i*-/.\ uo=í ka- .•..•.•.••ban,
Nemz»:: Muzeum : Regis-pUr nyitva déhcioir 9—1 óráig. __ 
A Nemzeti Szalun tavaszi tárlata nyitva 9—8 óráig. Belépő­

díj 50 fillér.

M. KIR. OPERAHÁZ

Faust.
Nagy opera 5 felvonásban. 
Zenéjét szerzetté Gounod K. 

Személyek :
Faust 
Mcfistofoles 
Valentin 
Wagner 
Margit 
Sieáel 
Martha

Kezdete

Kertész 
Szeudröi 
Beck 

Ney B.

Yáíent V.
7 ómkor.

NEMZETI SZÍNHÁZ 
Monna Vanna.

Dráma 3 felvonásban. Irta: 
Maeterlinck Maurice. Fordította 

Ábrányi Emil. 
Személyek:

Guido parancsnok Mihály fi 
Marcó Gál Gyula
Átoniia Vanna 1* lú árkus 
P.inzivalle Beregi
Borso Kőrösmezei
Torol lo Mészáros
Trivulzió Gyenes

Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ. 
Bob herczeg.

Regényes nagy operett 3 fel­
vonásban. írták: Martos Fe­
rón ez és Bakonyi Károly. Ze­
néjét szerzetté : Muszka Jenő 

Személyek.
A királynő Krer=ányi S.
György :. Pt-dáK rf.
Viktória hercegnő Dóry M. 
Lord Lancaster I’a zni ári 
Pornponius Kovái - M.
Tom bátya Szerdahelyi
Annié Ilarmátb 1.

Kezdete 7 orakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ 
A bajusz.

Magyar énekes ját k 3 felvo­
násban. irta és /'-»••jót szer­

veit*; : Verő György. 
Személyek:

Kozárv Szilágyi
Amália Sziklaynó
MaiinIda J’.lniay I.
Flachwitz Sziklai K.
K-'/arj Gúbór Ráti.onyi
liutia 1' .rváth P.
János Tollagi

Kezein fél 8 őrakor.p

VÁRSZÍNHÁZ. 
PonSBiquet csalad.

Bohózat 3 tény. Irta Bisson 
fordította Náday F. 

Személyek:
La Iteynette Náday
Jarjues* 1 tubes Dezső
Font-Biquet l'jl.ozi

. l*pnt-B:quuuú Rákosi Sz.
Krzdaic 7 urakor.

URÁNIA.
A feher cár 

birodalma.
Kezdete o orakor.

RFEUH
Waldmann Imre igazgató.

Nagymesö-utcza 17.

Carola és Mariot felléptével, továbbá

paródia
a Tarka Színpadon.

WERNER TERCSI C A P T I V É E
MACKWEGS CASTELLA

WALLNO-M A RINETTA 
Mile DEBAUGA B RUN INS

SKS* Utcaás a holdba. ^
Nappali pénztár d. e. 10—!-ig és d. u. 3-6-lg.
A télikertben reggeli 5 óráig Vörös Elek czi- 

rányzenekara játszik

Pl

Időjárás.

A mi. kir. metorolor/iai központi intését lár­
vát jelentése 1903. márc■ 2-án regej. 7 órakor

' Az északnyugati depresszió megerősödött, de 
helyzete csaknem változatlan maradt; Európa déli 
felében pedig, hol a nyomás aránylag magas, a 
nyomási különbségek csökkentek.

Európában az idő enyhe és főleg Európa nyu­
gati felében esős és szeles.

Hazánkban a hőmérséklet kissé süiyedt ugyan és 
í északon meg keleten gyenge fagyok is keletkeztek, 

de az idő enyhe jellegét megiartotta. Esők, melyek 
nek mennyisége 1 és 4 mm. között változott, legin­
kább a nyugati részeken voltak. Zsombolyán éjjel 
12 ó. 40 p.-kor gyenge földrengést észleltek, melyei 
erős moraj kisért.

Prognózis a következő 24 órára: Változékony, 
enyhe idő várható, elvétve, főleg nyugaton esővel.

Állomások

javítást,
mkkelezést és znmánezozást jutányosán késziiek.

Alkatrészek ölesén aaphatok. 4-71

Berger Desstwffy utcza28 sz.

vígszínház.
Kéz kezet mos

\ igyAvk 3 fulvi iiá.-Lari. JLría.: 

Személyek

20 0 o megtakarítással vásárolhatnak saját 
készitményü kitűnő berendezéseket írásbeli 

jól állással: 44686
1 & mintaraktarISádLiíiütc foP. V Jd József-körut 38. sz.

Zen táv 
Muriette 
Ö'-iv. Vivőn6,
Zen lay Anna 
Berk en v e V 
Tatár

Borhi.lv
I K?1.
I I-urmcz
I Kezdet t 7. -

Balassa J.
B. Kertész F.

Csillag T. 
Fenyvessi R. 

V*. htirol 1 . 
Góth Ö 

Szerómy 7.

Hegedű.4 Gy
í-kor

Vízállás, 1S03. márczius 2-án.
Inn :

Schärding........

Duna:
P..s>au..........
Linz.................
Becs.................
Komárom 
Budapest ...
J’aks................
Mo-iacs..........

..........

Czentimtr.
4* •- > i

Színházak heti műsora.
31. kir. 
Operaház

Nemzeti
színház Vígszínház Népszínház Magyar

színház Uránia Várszináz

Szerda Moharózsa Simonyi óbester Kéz kezet mos Búb Lcrczcg A bajusz A fehér < zár ! —
birodalma • |

Árun vlakod aluli:
Csütörtök Rocdcco Lady Winder- 

::v.*re h.gyr-zöje
Kéz kezet mos Bob herczeg A bajusz birodalma

Liliom fi

Péntek Carmen A föld. Kéz kezet mos Bob herczeg A bajusz A f diér rzár -

Szombat Ördög Róbert Simonyi óbester
Ördugüzö 

huszártiszt 
Kéz k«*z' t mos

Bob herczeg A baj j iz
1

Vizsga előadás -

Vasárnap Mignon
\ három testőr

Moana \unna

Bacsánvi
Kéz ke t "ino- Bob herczeg

Grant kapitány

A bajusz Í2
Quarneró vizein -

Szerdán, márczius hó 4-cn a főv Vigadó nagytermében ! í'j;“ ”1

nagy orosz hangverseny. 
Rendezi:

aGorlenkc

o'is > : 2

a szt -pétervár! udvari opera primadonnája,

S e v a t ** A v s* 1 g €$
hegedűművész és

M e «1 li a 1 El. á r I a
zor.goramiivés-nö közreműködésével 431124

I Jegyek 10. 8, 0. 4 és 2 koronáért a .Harmonia.
I ".cucmü- us zongora-kereskedésb? u. Váczi ulcza 20. 

szám alatt kaphatók.

ürsova

bzercd + 190 > 44

Rába

Száva:

Mitrovic/.a ...

-f 8 < 3
-v 116 < 2

í <
- 171 >

Béga:

Kiszctó .......... ,

N.-iiucskerck

Czentimt

-r 87 > 1
- 3< íi
— 16 > 2

Tisza:

M.-Sziget ..........

1 is zu-Újlak

Záhony (Csap)...

1 Ásza Füred ...

1 ..........

Tői ik-Becse ...
Tile..................

Körös:

Sobca: N.-Várad 
Fekete T-mm- 
1 «nt r: II.-J 
Kettőn • Bt-k-s 
H&rmtte: Gvoiua

4 < S
-h 104 > f.
— :-l > 14 
-f32.:. > 45
— 190 >42 
-r 387 > 45 
H- 36u >3; 
-j- 290 > 42

224 > 51 
-t- 223 > 40 
j - 12U 4-1
T Xiti > 32

- 1 < 1
16 < 2

-r > " 110 < 4
l-2ö <. 8

Akna-Szlatina . 
Szatmár . . . .

.* * ! .* *
Késmárk . . . , 
A: avar alj a . . 
Seimeczbanya .
pudapeet,

Komárom . . . . 
Magyar-Üvár . .

Keszthely . . . ,

! Fszék............... ...
! Zágráb...............

Cirkvenica . . . 
Deereczen . . . 
Keeskemét . . . 
Orosháza . . . .

Zsombolya . . . 
Arad .
Temesvár. . . ,

Urenkova . . . . 
Nagy varad . . . 
Kolozsvár. . . . 
Nagyszeben . .

Salzburg . . . ,
lví a gém űrt . . ,
Róla......................

Hamburg . . . , 
Berlin............... ...
Zürich...............

Nizza...................
Paris..................
Cliris dans und . 
Stockholm . . . 

• Szent-f’étervár .
I Varsó...................

Moszkva . . . .

Sarajevo . . . .

Athen...................
To lino...............
Flurcncz....

* *.

E Ó '

K Sill
Hömtrr-

- sík.
,s s é

y 5" c 15 -V

Maros :
Arad
Makó

- - 36 > 24 
- 4) > 5

Jegyek magyarázata: -f null fülűit, — a.at null 
> uradat, apad at.

61.7

61 2
60- Í)
61 rt
61- 3 
61.2 
62*8 
61-3

62 1 
59-9 
62T 
62.á 
62T 
61*9
58- 2
84.8
69.2 
65-1
62.2 
593 
44-6
50.9
59- 3 
CG 1 
67 8 
fiS-7 
62.1 
62.8 
64 3 
Cl '3 
63.5 
62.3 
C-2-3 
il Ó
01,7

r 0 5 
— 0-8 
— 2,0
— 5-8
— 1-4
— 0.4
T 2>5
-r °,6
4- 4*-0 
T 4 1

— 0,4
— 57 
4- 6-9 
-f- 6.4
— 1,0
— 2,5

— 0-4
— 22 
-t- 3.5 
T •- 
-r 0,4 
— 0-6 
-r 2'6
4- o-o
— l.G 
-r 2.2
— 2-V
+
1-5 3 
-j- 9.1 
-r 3-2
-f- 2*2 
4- 1.2 
1 11-5 
-Í- 6.2
— 10 5 
-f 2 6 
+ 34
— 10 
-f 3,3 
-r

0,3

4-4,1
4- 2.5
4-11.5
-f- 3 3 
+ 3.1 
-r- 7-1
--1U.1

E 2 0
i£ R ti
NE 3 1
N 2 1
NE 0 —
NE 1 0 —

- 0
W 1 u
NE 1 1

0
S 1 u
NE 1 c
NW 1 0 —

I

1
W 1 1 —

0
0

S 2 4 —
- 1_ -

NW 2 1
SW l 0
S 3 \ - j
e: 1
íj \Y l 0 -!

NW I s -
\\ 2 -
S 4 2

-
N 1
WNW 1 3

O
SSE 5 —
SSW 2 ~

4
S 4 1 -
W 2 1 -
E I -
hE 1 3
NSW C
WSW 2 O -
sws
SI­ 4
X’vv 1 4
XV (t 4
s 1 4
K 2 1
NW I 4

O
2

W 1 4 _
s
N ^
N I 2 ——
NW 2 * —

8
12

—8
b

10
8

12
13 
It
b

12
14
15 
18
14 
11 
12 
12
15

16 i
17
13 
16 
17 :
14
14

3 I
* i 
3 I

6
12 :
16

1* T
lu
M *
16 j
10
14 ;~
15 
13 i

A szélirányok jelölése: N = észak, E = kelet, S .. 

W= nyűgöt. Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 = többnyire .• 

rült, 2 = részben felhős, 3 = többnyire borult, 4 = cg- bo­

rult, Q — eső, A(- hő, = = köd, = zivatar.

Ä bíiís«3$;esti áru- és értéktőzsde hivataífri árjegyzései.
1903. márczius 2.

Ä) Árutőzsde»
I. Gabonanemüek. — Árak készpénzben 50 kilogrammonként.

a) Készáru.
A minőségi gulv bektohterenként és kiloununmonkóut.

Búza 75 77 78 73 80 81

I_____I „
-- __ __j____ __

új 7 85 ! 7 90 7 M 8 — 8 — 8 05 8 05 S 15 ' 8 15 6 30 8 25 8 4u
' J " L.; 775 7 S3

7 84 7 90 : 90 8 - 7 95 8 05 8 05 6 90 8 1 . 8 30
Pestvúk-ki ................. i------ í — - —

új 7 75 j 7 85 7 80 7 se 7 9C 7 95 7 95 6 OJ hí: 8 25 8 20 8 35

úi 1 7 65 - 7 71 775 7 85 7 60 7 93 7 90 8 10 !------- --
Bácskai ....................... ....................:----------- —

„ új 7 70 t 7 95 T8i 8 c; 8 - 8 IC --

Származás, nem és mmuség
Árfolyam

El«

kor. -tói, kor.-ig 

6M 1 6.9L

Zat)

6.75
"C.”

5.70

I K< /•'•prninőaégü .............................. 6.70
Tu*a jufcuy elsőrendű................. ! 5.8'?

„ iná.-tuüretidü ..........  " 5.60
... Sörfőzésre tnzavideki.................. i —.— ! —.—

r felső-magyarországi ! —| —.—
w dunántúli ............... i —.— i —

... j — j 5.75 ; C.—

Tengjen ...

lé - 'rendű... ... ..........
Középminóaégü..........
Beifölói új .................
Cinquantin ...............

Repo-.o

6 40

IC.-

6.50

b) Katái időre.

Árfolyam
ai a

űl&gyar basa... 1903 április ...

Barna............. ..
1903 . liid
1903 májút ... 
1903 Oktober...

7 A 7.Ó!

Bote ..................... 1903 október 
190.; április ... 6.73 ti.74

Tengeri ...............

11H>3 julius ...
1902 aUiUsztus
1. oki.
1903 május ...

6.27

ti.21 6.22

Zab ..................... 1902 október
1903 április ... 6.68 c:9o

K ipowzturc-po'O! ""3 oniro.-uu 11.75 11.HÓ

II. Különféle termények (készáru).

i B :ekpapifok

1* e T) 50’/a r
4'./,; „ „ , ÓO«/2 „ írtban
4 Magy. agrár- 4e jár.-bank rt. .iz.ilvkotvenyek 
4‘, * „ , já;u«iél.jegy vt".lÖ23/0
4«;., n * • záloglevél.....................
<■ z M ált. kő-tz-b.rt.els.kőtv.ílcvreivoírank.-ént
4*/a‘Magyar főldhiteiintezeí ................. forintb
4 e 41 évre .
4 „ &C .....................

. , £3 ............
4 r n szsb.éaialajjav irt.
4’:, Magy.helyi érd. vasúti kötv. 51;*/a óvre írtban 
4 _ 50

4‘L

4
4,/j.
4’/V

3V,
4
4 !
3 I 
3 I

4VjiM takarékp. kGrp.jc./nlogb. 1 —3.,9— le. kit,., 
4.. 5. kibuc.-.ata>

j L’tols árf O'* -J
1901.
évre' pvnz ár.t

ik,„- ,. kn:.
103.lv 10d.lt 10
103 Iu 104.IU
101 4 J 102.- 15

3b .75 97.75 30 i
101.25 104.-; 11
IVE— 103.- 20 i

■SO '
30 I

1 93.25 100.25 0 '
99.25 ti o.z: 0 1

I 92.— 25 fro.
j 99.25 TOL .2.

HU.— 101.- 50 j
1 94.50 95.51 118 ;

EKTEÍPAFIBOK
I Utolsó órf. 

kor -ertékb**i

Oszt.
1901.

k.r.

Utolsó
BBTEKPAPraOK

60 , vf. 105% 96. zu
.................... írtban 101.- 102.-
60 évre ............ 101.— 10-.—

9H.50 99.51
50 évre 1 sutoz. 98 5U 99..,t
50 „ ............ 93.5 99.^1 6S60
50 „ írtban 1007 5 1« 1 -75 140
50 „ ............ 100.20 lvl._t
60 „ írtban, d’-J.jj
50 „Vf. 110% „ ; 101.25 102.2;
GO „ 100 trikóul 98.25 99.2a
kuLvenyek frtüau i27.— 12o.
ibelyrg -» » V/9 5<> 131.
kötv .20" k. duók 111.25 llz.j,

„ 2000 „ 1< 9 — 1J0. - 12

*j-i .
*

1"1.— 
lói —j
98 —! 

..0

*'/,i,,
4

1 (t 
4 ,
4

! Árfolyam
Származás, nem és minőség

Ingyen hordó
60 kilugj-amxnonK ént Disznózsír .................

Budapesti ................... ........................................................ ) 75.—
Vidéki...................................................... ~ .......... : —

7 ».50

50 kiiograminőnként Szalonna......................

Magyar, légena/áritott, vidéki .............................. |
Var i. ívgeu-. ttzilotl 4 darabos ....................... • C4.50

é ........................! Go.—
65
66.50

Zsakk ti < g>ütt. 
t ligysujy. Úszta súly nelyett.

RlinC.-' g OoO grairrthonkont.

50 k i’ograntu OBl ent*

Szilva ..............................

Íío- ni:t tor2. evi szokvány minőség................ 13.5C
l . .
65 „ ...................... j 16.5C

S/e*‘ .:J, 19o2. évi sz-d. .iiny-minös g ................ , 12.26
. ,, 100 1: oi a 60S ........ ..................... 1 13.'5

85 ,, .... ................. 10.50

14.
15. —

13..JŰ
17.-

íngy.D hordó
5" knugiauunonként Szilvalz ........................

>/lavuiiiai . .................... ......................................... 17.—
bzerL.ai................................................................................ .. 15 —

’
15.jO

60 kilogrammonként Heremag......................
I.uczerua magyar 11*92. évi .............................. 46.—
Lóhere aprt r. .-mii 190:’. „ .............................. ! 56.—

,, középszi.-tllü I9<:2. ................................. ... 63.—
,. r.at'x szemű 1902...............................................1 67.—

kor. tg
5-í.—
62. —

71 •

B) Erténtő z s ei e.
- -, Utolsó arf.

ÉRTÉKPAPIFOK£ ^ j éeiékpapibok • pénz j áru
Sí* 1 1 korona ért * --- ‘

Utolsó aif. 
j peaz j áru 

korona ért.

Az I—IV. a attjpgvz. értékpap. árfolyama 
! 1 r•> kor.-ki-nt értendő, ua koronára, o. ó.-re 
vagy ezüstre átül: 50 frí.-kent, ha arany-; 
rt. ra vagy pcn.ő pénzre szól; lot) márkán-.
•ieut, La u-u: ra sz i: 100 irankunken:. 

ha irankra szól.

I. Államatldaség:. 
u Magyar áalamadoaaág.

: Aranytáradck, 100.OO, lv-00aranyírt. névért 
i orői !. (.an, ai.<>iiicnre& 50 arany írt.-on ként 121.IC1 121. Gr' 
I Aranyjar., I■•.< ■ 0 aran,forint névért, tinra- 
I bvk ban. adómentes, 50 arany lorintonkéni 
I Aiauyjarad., adom., 50í r.írtként, nov. köz. 
i Korooaérték.ü járadék, adómentes .................

s/a 
li a

121.1 j H1.G« 
93.05 93.55
99.6'J 100.05

„ „ „ d-jv. köz.; —
„ r e r.nv. vég.- 99.50j

1876. kel. vas.állaruk. ar. írtban50ar. írtsént 
18f9.államva'-aranyk., adóm., 50 ar. írtként. —.—
• ev i államva.suti e/.üsíkulcsön, adóra.' —.—. 
Áilamkőlcs. ava ■ k.-ipu ezéijara, aravj adóm ' 61*.—
1-7". évi nyer.- ölcsőn, 1«»•*» fit. drb 200K.! 2CÚ.- 
1S7U. évi rv c .-k ic-.őti frros <lrb. -100 K.| 2UC.— 
V«:ry. rr.;i.~talai:itasi kötvény ad m.1 —. — i
üorvK-- :í-v.,:i i,ar'a!. kötvény a .ómentes 101.4C! 
Mag i-r föidtehermenL kötvény adómentes' 99.úti 

I r t-ziftvor „ * f, I 99.50,

ÍTi.izai ess. e'-.edinyer.-kölcsöu,adóm., Z0<•' K. 159.—! 
{!••• vár ; - f v ' )f p'-ik<™i* ény • j 100.75

4-/.0
4
4

sVi.

4
4

b) Oexíruk dllamadoseig.
Egyesített járadék papírban, febr.—-aag. ...'

• " ” ezüstben, jao.—jul...........!

: Aranyjár., adóm., arany írtban 50 ar írtként!
Koronaértéit-. járadék ........................................... '

'Ál amsorsj. 1654. évből, 250 Irt p. p. tiü
I . írt p. p.

lOO.őO1
100.5 j 
•100.50'
100. óO'

-j101. —'

176.—I 188.-

101.— 
101.— 
101 — 
101.— 
121.50 
101.5C

lh6«>. évből fxíO fr. o. é. — 1000K. 154f,0 156 50
ISSE n 100 . . „ = *3*90 „ ISO - 168. -
1664. . 100 „ --- - nuo B *45.— 25o:—
1»>A. . 50 „ „ , -- 100 , *45.- 250.—

öy.tit 4Vi
4‘/a
41;,

oo*_ 4
203.—
203.-

102 4" 4%
100.5.
lf.O.ö'j 4
161.- ti
101 75

II. Rias kozkolcscnök.
r. ;Bőig állar'.v.zálock.,aranyban,50ar.frtként 
4 Bosnyák-úerczevov. orsz. köles. 1895,évből

Tem.-bégavülgj ivizszabályozáei társ. köles.

III. Záloglevelek közkölcsön-kótv.
a) Budapesti intézetek kibocsátásai.

lvárosi takarékpénztár részvény iára. — — 
yes. bpesti íóv. tpénztár frtbuu v. kor.-ban

ti Egyes tégla és czemcm gyár rt. olsőbba. kötv. 
4'/i íianz és társa vasöntöde éx eépgvárrt. k - ötv.

108—1
97. — !. 

ioí. : 
101.—I 
100.60
98. —I 
98.50*

100.75 
lot.—I 
98.501 

102- 
100.76!

tos.-
96.— 

102. — 
1.02.— 
101.5 

96.7: 
99 5c

kv7.ccgi kötv...

5 !országos kőzp. hiielsz.uvetkezeti kŐtvcnyek
4 :ÖHZtr.-magyar bank 40*/. évre............ triuau
4 j „ „ 50 . . ... „
41/, Pesti Lazai el só takarékp.. községi kötv. ... 
4 .... ,, ,, írtban
4:/j íj t. f, záloglevelek 50 évre
4 .. „ ............
4 Vj! Pesti magy. k- t <mL. bank ...'írtban v. kor. 
4 I .. „ „

küzs. k.50«/a' vre 
,, ,, vf.llo»/efrt.

.. 00 év e ...

” ” H n ” ' j
b) Vidéki ei külföldi intézetek 

kibocsátásai.
Albina takarék-é? hitel int..................... írtban
Araüi polg takarékpenzt. 40 evre ,, ;

„ „ . 40 B vf.llO"/0„
r. » » "4‘) » »

Aradmtfgye; lakai v ;;pón z.tár. ............
Bosuyák her-.zegov «zab. vrsz. ban a 20 évre

. g n , , HO „ ,
Debreczcni első takarékp.................... írtban
Erdélyi magyar j-elzalughank 40 evre „

, n , ™ n n
llorvát szláv. or«z. jeí JLlogbrmk.......... „

Nagyszeb.ált.tkpt.911 zevre visezutiz. U0"/v K
B n I. r lUti% „

e n n 40 „ Ill.kib.fi t. v. korJ
B , bő „IV. kibucöatad ...j 

NagybzeVeui fuIdLitelint........................... írtban

100

99__
lu>.-
102.-

9V.—
9d.5i

M.2.
lui.,

98.50 93.5i.
1UÚ— 101.—
97.—

1UV.;,Ü 101.50
100.8^ 101.«5
100 b5 li ;
100 áU 101.5"

100.—
101,— 102.
99 25 HU.25

101 - 1 :2.~
107 25
9X7> 99.7..

*'!,

b
fVaj
4Vj
*‘:a

5 ;
5 j

4'/,
lü
ti j
4*/»;
3
6 -I
4V,'
*v.i

10c.2o! lul.i

101. — I 102.
94.— ! 95.— 
Vti.—I y;.— 
9 ti.—j 9i. 
99. 100.

t04.25i 
99.— | 

101. — ; 
hu — 

101.— 
luó.— 
104.— 
104.—
104.
101.50

1Ü0.2
100.-
102.-
100.-
102.-
»01.-

1
H)J.- 
lúg. jO

n „ VI. kibocsátás...'
Osztrák föl ibitelint. ny«hemény-kJ:v. irti»an 
Temesvári takarékpé»g".«r ............ ,

* „40 övre C soragat

IV. Elsőbbségi kötvények.
♦ ' , Adriámig)- kir. trngvrUajóz. r. frtbin- 101.—
4 liudiyeBti közúti vasp.-tarsaiiK ..................... lúO.tl,

1 _ villám, va-osi vasút részvény társ.' 98.
tBudapeot-pecsi vasul..................... ... írtban yy
Deli vasút u.h. márkáiban, 100 máik.-kent. 105.- 

i n B I9u0. évi kibcrt.tát. lOU frankként' —v 
Eisócs. kir.szab. dunaguenajózáei iar>. írtban' 

jKassa-uúerbeigi vasat 1369........................ „ 99 1
„ íHöy.&r.-ban.lOumáik 117.- 

I m 1891. ... ... frtüau
9 „ 1891.ar. ban,K Omark

» I * „ Osztr-vonal lbíVtrcoeu
4‘/VMagyar folyam- és tengerüajózasi reszv.-t.
5 M&gy-gácsomzagi vasut^L kibocsátás írtban

Magv.nyugotiv.(azfvar-gyur-giaczi vonal) „
, 1874. kibucsatas............ r

4V, M"ya»utiels.köles.bér.czéita,ar., 100mikként 
4 Osztr-m.allaucv.,)883 aranyban 1' u .uraként!
3 w X.kib.lWSl, „ 100 irkáért!
4»/* Túron tali helyi éroeku vasutak .....................

102.- 
lOi .3,

100.2Í 
1"9.5( 
109 50 
99,

109.66!
109.50;

Hazai bank-re«zvenytársaság ............
IlermvK magyar ál.aiitnos valtűüzlet rt.

1 liorvát kereskedelmi bank .....................
ilorvat 1«-F7.amifoló baua .....................

jHorvat sz.lavun vrszágos jelzálogbank 
:Magy. agrár- es .»radekbank reszv.-t.
Magyar altalauus hitelbank.....................

, „ febr. köz.
’Magy. ipar- és kereskedelmi bank r.-*..

» e • a dec.vég
. Mug)ar jelzuiosbitelbank .....................

n ... fuhr.kŐ ’.
(Magyar kereskedelmi res/venyuv ■- ag 

M kir. szab. osztáivsnrtjatek r.-tEri 
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank 

„ „ . . ícl,r. k.
Magyar takarékp. kuzp.jelzáiog-hauk;a

zir&k hitelintézet ..............................
n « ............ febr. v.

iTiszíiák-magvar bank ...................
1 esti magyal- kereskedelmi bank 
Union bank ... ...........................

VW 208__‘ 21J.
2CÜ 21V__j 220.
240; —.—! —.

200 233 í 234.—
400 420.— I 430—
400! I
400 746.66 738.5 
2001 —
2uu! —

i -
. 900j 607 501 508— 

400; 510. — ! 5ló 
500 1590.- 1620.— 
400 —

. 400 453._ 45í
1000 10x0.- lUJu 

3Ü0. j -
-0| 685 751 686 2. 

I4uü if,75. 1^85.—
1000:2680.— 27u<
4W 5*1.— 543.-

VI Takarékpénztárak részvénye!.
Belváro'i takarékpénztár .....................
liud.esi ill. keiu.eii lak irékpéuztár 
Budapcal-erzftóueiv.iioai takar- kpénzt. 
Bpesii takm<• kp. és or z. za ö; rt 

jEgy« -üli upesii tóvárosi takarekpénzt. 
íMagyar aliaiauos taksrckpeuzlar 
Magyar or^z. kuzpuuti tan.arekpüuztár 
t'c-.r huzal etbu takarekpeuztai-egye.

I

200, 217.-

2001 I9w!—
40 4U2.—

2160 —

buO J445.—
16925--

2165.
580.

VII. Biztosító társaságok részv.
jBe.si biztosító tarsasag ... ......................
j Becsi elet es jarauek biztosi tó intézet 
; Ed-.u magyar : ua.auos biztosiló tat.-. 
Ll’uncicre", pesti biztosító intézet ... 
Magyar jrg- es viszontbiztosító rt. ... 

j„>ít;ui7.eii“ oale.ei biz.ositó részvényt. 
Pannónia viszouvLiztusiio intézet

Vili. Gözaiaimok részvényo

. Concord i R - gó z ina lo m részvényt ar.sasiig 
lElaO budapesti gö/maiom részvényt.
'Erzsébet-gázmalom tát su-a, .......... .
jLu:zs-gozmaiom részvénytaiKasag ...
: Pesti ben gut malom-üirsasag.....................
.i'e-u uiuiuar r. is uuiuk gőzmalom rt. 
jPesti Victvria-guzmalum .....................

IX. Banyák és téglagyárak 
rés. vényei.

Budapest Bientlöriuczi téglagyár 
ji-E-yeiult u-g.a- es czementgyáv rt. ... 
iE-, -akmagv ar. egyes, k ..n. és ipavv.
E- /1 -1 g-1m-•-z;t..zvari k i-zéubauya rt.

I Ftdauuiagyaioroz. Ua:,) a és kohémü rt 
i. 1.-.LVUU“ téglagyár részvenylat »*.-... 
ki .-vnu :i gm.iHkuháuyak reszvi. ...

• Kőbányai gozteglagyat részvcnytari. 
jKi szénbánya •> uglu. vár részvényt.

400, 425.-
-i

!U00|C8U0 - 
ZO'J: 2U ' - 
20u; 3US. - 
200; 21,0.-
600 146-J.-

20": 190.- 
öOO[lb*u.- 
4.0 4P..-- 
v2u! 197.-
6uu| 75".- 
4 372.-

I

,6625
■i z«)5.
j <^06.

200.

45)'
• ívd.
I í tiüv
I 376.. 
I 360.-

2b; 895.— 300. 
2UU; —I — 
20*3: 193.—! 199.— 
2U0Í 195. —j 196.—

2U0 OU.— tiO. - 
21U 260 —! 265
32U: 700.-1 
20! 355

:So.

104.— 10o.— Le huer rakOi téglagyár részvényt. 2uo 1 150.—
106.— 10/.— 0 Magnezit-ipar i szveiiy tarsasag............ 200
1LÜ.- Iv7.- Magyar asphalt vs* veuytai '&sag 200 102.50 103 50
101.25 102.55 10 Magyar r.lta.anc kós/enl>áii\ & rt. 200 j 265.— 27".—

156 — Magyar keratüia gyúr részvény társ. 2001 loO.—
100,- 101.- 32 Saigutarjáui k-, íZtiuLanya részvényt. 200] 517.— 313.-
99. - lUÖ. - 0 Újlaki tégla- vd médzeguta részvényt. 200! IVÓ.— 200.—

Ősit.
191*1. I
-------- j

kor. !
14

Az V—XIV. alatt jegyzett értékpapírok
árfolyama drbonkéuf koronában érteidé

V. Bankok részvényei
Befizetés!

‘Ansrol-oaztrák bank....................................... 24U: ‘277.-
|Bpesti bankegyí sülét részvénytársaság 20" 85.-
|Els5 magyar iparbauk .............................. 30"! 330.-
I,Fiumei hitelbank ............ ..................... 160' 138.-
’Budapesti giró- é« nenztár-efvlet ... 200**

109.— 1 ,
! 10».- Ou

1 100.1#
116 12

' 1V1 —
! 118.-

101.50 U
101.2" 0
110 50
110.ü"
100.75
1 u.öó
110.50
- •- 0

97Í25

'

170

80

278 -
99.- 12

335.— 12
142.— 20

X. Vasművek és gtpgyárak részv.
■El*5 magyar gazdasági gépgyár rt. 205 —.■
jUanubitit.-zichoenichen-Havuianu fele
j hajó rt.........................   150 liC.-
jFegyver- és gépgyár r-"s /yé. ytársaság 200! -
Ganz es társa vasöntöde rt. eisobbs. 600 2075- 

'.Magyar-betga fémipargyár rt. eisobbs. 2(.0 —.-
jMagyar waggon- és gépgyár részvényt. 200 35".-
jKaa/Ági vasipar-társuiat.............................. 400 —
I„Nicbolson**-gepg.>ar részvénytársaság 200 185 - 
litimamuruuv-salgoiarjáni vasmű rt. ... zou —

„ • aug. vég. 2«.U 483 -
Schlitk-féle vasöntöde és gépgyár ... 4u0, 270.- 
Teudloff es Dittrich gépgyár részvényt. 2ui: 165.- 
VYeiizuer J. gép-, waggongyar rt. "... sou: 1 ;u.-

i
-i 115.-

>E
-I 360.-

- 195.
-! 485Í-

- 260.- 
J 170.-

lftú.-

XI. Könyvnyomdák részvényei.
„Athenaeum- irodalmi és nyu dai rt. 2001 97. —• 107.-
Fianklin-társulat ....................................... 3u'. 458. —' 466.-
.i'a.las- irodalmi és nyom iái részvt. 4(ju|------- 1 —
Pesti könyvnyomda-résavénytársaság 10ut* 2500.—;2ti00,—

I
XII. Különféle vállalatok részv.

Általános waggonkölcsönzó részvényt. 400j 670.- 
n Ap lló“ kőolaj linóm itó-try ár ré-izvt. 2001 —
Mautlin féle vegyi-gyáruk részvényt. ... 500 1200.-
Bibar-Bzilá^yi olajipar részvény társ. 200 j 200.- 
Brassói ceib.lose gyár résavényiárs.... 20 - j 305.- 
Budapest: által&nui villamossági rt. 200 280-- 
Kiső magyar betűöntődé részvénytárs. 20u| 20).- 
E'sö magyar gvapjunjosö és bi/.otn rt. 400j 570.- 
Els mngyar rész vény “erföződe ... 600!215U.-

C80.—
123ö!-
210.-
310.-
282.-
205.-
590.-

2200.-

24 jEIlsö magyar aertéíhi*.] u részvényt. 
|Eisu magyar szulloaa r^s. 7CU ta. -a-ág
• Első pesti »pódium- ú.-, eoyv„-\;.r r i.
I Fiumei rizshautoloéarizskcmvnynöyyai
• Gscowindt-fele szeszgyár — --
„Hungária- müuagva- ea kén>avgyár

! Kabeigy ár-r'-sz vény társaság — —
, Eubanyai polgári serfozu-részvény. 
Magyar c/nkoripar részve.iytarsasag 
Magyar fém és lámpa-arugjár r. t. — 
Magyar ga/.izzófény részvénytársaság 
Magjar rurg>azuaaru-gyar re»zvéu):.

; Magyar vasúti Ergalmi részvény társ.
;aiagyar viilatovssagi részvénytársaság 
;Mezőgazda-ág: tpar-réstvénytársagag 
;Nagyszebeni viiUinoamü ró-zveuytárs. 
Nemzetito-zi villa:u.>s.-,a.-1 társaság —

■ Nem/.cíközi waggunhöic-önző r. —
IPopper Lipót faipar részvénytársaság 
j Szegedi kenderfon gyár reszvcnytaia. 
>zis. em táríiazak részvénytársaság — 

i Telefon- Ilirmouuó ré.--zvéuytar»asag —
! Tórókbiroilalmi dohanyegyedarus. r. t.

XIII. Közlekedési vállalatok.

p *nz ári.
• kor.-értékbe:;

400 *00.— 4.0-
160 490.— 510
2U-J 5oo.— :-ío

■VtiO, 2610.— _ic50*
400, 900.—; :-tO.
200. 215.— 325
iVO! 43U.— 4 jé.
200 12 —' lfc-~

1200 1560.— 15 50-
2u0: 252.5
200'

2u0: 375.— , hsj.
200-
40u

íooo 680. - i'j j
400. 5t7.-i ^10.
4llU:
400
400 600.— 620.-
140'
lOOi
192 384.—1 846 -

Adriai m. kir. tengerhajózási részvt. 
Aradi és csanád: egyes, vasul rt törzer. 
ba :a-zomDvr-ujvi"eki h. é. rt. elsőbb«, r. 

, harca paaraczi va .ut elavühségi részv. 
Budapesti kuzuti vaspa.ya-tars. — —

a „ „ nov. köz.
|„ „ „ élvezeti
;Budapesti villamos vároi,r va-iut r. t.

200 
200 
200 j 
4v0'
-vj, -.-I
2ÜU .TO-- — I 

jegy! 39u.- 
20uj öli 5'.

46C.— 4Ó ■
206.— 21c

40-'. ■ 
312.

10
10

200
60
80

4

10
10

-4
24

20
200
bí
96
96

400 ■
4,0
2001
8
2tK):

1000 j
48U
46UÍ
400' 
200, 
200-

jLuuapeat-szenrlörinczi b. é. vili. v. rt. 
iBudapes;-ujpe-.t-rakuapalutai vili. v. rt. 
{Hebreczen-hajdúnánási h. e. v. ela. r.
;Eleit vasul — — — — — — — 

1 t — — — — nov. vég.
jtlsö cs. k. szab. dunag .zhajóza»i t. 
Uülniczvölgyi vasút rt. elsúbus. reszv. 
Ku<"a-oderbergi vasút — — — —
Ka sa-toruai ueljierdekU v. els. r. 
Magyar folyam- es tenget hajózási rt.
Magyar-gávsotszégi vasul ...................

iMagyar hclvi erdekü vasutak részvt.
Magyar uyugott vasút ............ „. ...

jMaramarosi »óvásul elsőbbségi részv. 
„ „ türza-részvényee

I - . . , ^
Marosvásárhely-szászrégeni v. el«, r. 

jOriente magyar teng*, r1 .tjóiási reszv.
Ősz Irak-magyar allamvasut.....................

„ • nov. vég.
!Pécs-barcei vasul ......................................
Szent-ló;mcz-Bzlátina-nas. h. é. v. e. r. 
Temeevar-módoei helyt e. v. rt. eis. r.

XIV. Sorsjegyek.

Bazilika sorsjegy ........................................
„ osztrák lelulbelyegaésael
n nyeremény-jegy ..............

Bécsvárosi nyereménv kölcsön la74. évből 
Uudavarosi sorsjegy ...............................................

„Jó szív“ egyesületi sorsjegy .....................
n n B „ osztrák felülő.,

Magyar jelzáloghitelbank ny eremén}-jegy 
B „ „ oextr. felo.

Magyar vörös-ketaszi-sorsjegy .................... 1
• o oszt. felülb.1
» ^ nyerem, jegy

Olasz vörös kereszt-sorsjegy ... ....................
§ a oszir. felülbély.

Osztrák földhitelintézet nyeremény-jegy .. 
Osztrák vörü> - kereszt-sorsjegy
Oeztraa hitelintézeti sorsjegy ... ...........
Paltfy-sorsjegy .............................. ..................
SzerDiai nyer.-k., 100 frankónkeut(2w,e kama’ 

. > > > U9vijan 12

200' ;
*2Ü0| 16'/.— ! 165.—

480j
53.50' ui.v"

1050, 915.— 92".—
200 j 195.— 805.
400 i 393.— ; 395.
4001 390.— 595.
20e*l
400 i 440.-1 4 E-

448.— 4'«-. 
19 , 203.
115.-
llj.- —

683 75 630.1 
445.— 445

17.:
19.:

444.-
.70.-
I8o.-

28. i

189.-
10.50
10 ul
30. 
34.- 
28.7 f.

32.50 34 .v
34.5-j 36.5
42.— **
55 —

432.— 438.
178.— 157
88.— V
9Ü.— 92.

XV. Pénznemek.

Arany, magyír . agy osrtr. Tírt ..drbonként' ll.S2‘ ti.*
» ... kör. . 11.Ü6Í ll.öi
„ n a * b forintos a 19.U8 1**.12
a 20 frankos .............................. v J9.08Í 19.12
a 20 márkás ........... 1M ... e 23.42' 23.5o
B toruk arauylira ..................... n ! —.—! — .--

Nemet uirod. v. egyénért, bankjegy (100 m. 117.0.5: 117
Fracczia bankjegy 1100 frank) ..................... 95.40 2. ,70
Olasz bankjegy (100 lira) ............................... 95.35 9 .i '
Papirrubel darabonként ....................................... 2.53! 2.54
Román bankjegy (10U lei) .............................. 94.50 9 .1
Szerb bankjegy (luO ezüst dinár) ............ 90.

XVI. Váltók árfolyama (látra).

3 Amsterdam ... ICO hollndi forintért ...» 197.9c' 19S.20
3 Brüssel .....................
4 London .....................
4 Német bankpiaczok
5 IOlasz bav.tpi&czok
o Paris .....................
4*/8 Svájci bankpiaczok 
4 j2 S/anti^étervár ...

100 frankért 
1U eicrlingért 

100 márkáért 
100 líráért ... 
100 frankért 
ICO r 

100 bertlérn —

j 240.—I 240.10 
• 117.05! 117.35 
I 35.40, 95.C» 

95.45| 1*5.7.» 
1 95.3C I 95.50 
' 2A3. -! 254.-

1

z
V

i3

. v-
pa
id­
olt 
ak 
A 

1 a 
í a 
nd- 
na- 
rjai 
ák- 
fca- 

l az 
-ni a 

és
gYel
erre
rtot-
enni
:em-

ti:
hoz"

•lela-
;ailúL
estör.
loros.
meg-

gerta-
Jndult



EGYETÉRTÉS, KEDD, MÁRCZIUS 3. BUDA
E hirdetési rovarban minden 

sió egyszeri beikiafisa közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, s kompakt belük 
bői szedve 8 fillérrel fizetendő

E hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
íictfikböi 4 fillérrel, s kompakt betűk 
bel szedve 8 fillérrel fizetendő

SZERKí 
BUDAPEST

Teiefci
KÉZIRATUKAT s 

CSAKBÉRMENTR
TELEFON 70S,kbzóltetik.hirdetés alatt allo számCsak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a valaszra szükséges levelbelyeg vagy levelezdlao beküldetik esTELEFON 706

Hasznait és uj 1 Társul keres- | Jelda
pénz-szekrények:tetik többévetenát f..nn-,IV Hajó.utcza 16
rendkívül olcsó áron kap-ja-'0 1°. „u^et ez alatt lakik Pru-.cedaüe iei2„r, 6a
hatók a budapesti péií-!eCT «í^f.^oksos maga-j

Női szabónő Vérpiros NevelönŐket, Czigarettázóknak
ngyen, bérmpntve megküldjükszámosán készít vldékre'fajnarancs ötkUós posta- kik m aémet, fran'ÄÄÄÄ^|

,Ä — szabású, egvsze-kosár frt. 1-50 Mandarin - ^ J » nitiQr. nvaiv iró! mintázott árjegyzékuuko:.
es nfll ruhákat. 2 frt. eev eredeti ládában !"“- ’?V. ,_.X í««Tsrkahavel.-külimle- ,

Birtokok 
eladók45719

Iviseletü ‘28-tól, 36 évesj
ifessalaku önálló hajadon' 
vagy gyermektelen özvegy, kereszthur03 majdnem

Jó rövid
díszes női ruhákat.:2 frt egy eredeti ládábro^*1 tökéletesek, "rajiban, 
: Egrlne M. hona. laO drb. vérpiros fejna-. st. 7Ptben j4rt„snk ének

rti és 
Czime
Budapest, Aggteleki u. lti.

1595

Alkalmi vélek
Arany- ezüst- éa brill idus-áruk 
női é.-3 fért! órák. 13 prób. ezilst 

, láncukban

no 4' a r ífestészetben jártasok, ének rancs 4 frt. Katona József-; ki:a remeknél Budapest Központ, vá-j ké^munk4t ^itenrk,

s rcsaruo . 1601 aián; uzv. Nietschné Gerson

Nevelonoket,

szekrény raktárban Buda­
pesten, V., Bálvány
utcza 6. sz. ''-=K!, kereszt húros majdnem uj

-------í1. ° ,vagy 8 eztr korona óra 240 írtért átadó.] Kárpitos Üzletem
készpénzzel bír Vagyonát Nó ” n 1!L em. n] «•"PsroB uze,Em
.biztosíthatja. Közre műkő-, c leirmost létezik VI. kar« gyar-

„ a „rrnrrooU-nrtt.s7 ^se az üzletnél okvetlenj............................. ....... utcza 14 ST. !- em. (András-
nevelőket, gyermekkerte ,5zQkségpg Női szabónők Ralaaca„féls sy-ut és Gyár-uieza sarok, vw ■ wi ív,«

‘-"I, előnyben részscsülnek. Bu- ® , a ereamol Japán-kávéház mellett) Dús ké=2ÍtménVB a Iezeáv- FaSOr é$ árnyékfák.
,_u—n„aiin-iz, 9 II Parisban 6b raktáromon mindig készlen88!“1: Keszumenyu a legegy-

nőket, bonneokat 

Kéri Sándor 43 év óta fenn-jdapest,
Budapest,'emelet ajtó

454M

gessígsk raktára, Bedapesfu. *000 holdas birtok a fővá-:4t igazí gyöngyökkel. Vidéki 

Kerté-Z-utcza 33 45538 TOS k0Ze*éDen, Urilas OS megrendelések. is lelkiismerete-
»azdasági épületekkel min- sen eszközöltetnek Kőim EteTár-
? .. *? r ,____ eánal varosház-u. 6 (voltgránátostaszerú háZiJcagOS KeZBIcS* mí,rn i \ZA&7linlr n-iri éa ni aranv

BÚTOROK
;Aana Budapest VII, Erzsé 
bet-körut 52. 45)84

átló intézete, 
Kicály-utcza 71

Cutímann Sámuel
a zabám ester sport és uri.ru- 
Lakat készít törlesztésre. 

Hitelt nyújt minden rende­
lőnek öt öltönyig. Budapest, 
Y1IL, Rökk-Szilárd-utezalí).

45731

ben, boldankint 23U frt. 
Ugyanitt 700 i. rendű feke­
te talaj, a vidéken a leg­
jobb birtokok közé tartozik, 
fényes urikastélylyal. Mont­
ban 300 holdas, miuta^ze- 
rüieg kezeli és fölszeielt 
binok, csinos urilatkal 
fölszereléssel,

utezu.) Veszünk r,-gi éa uj arany 
és eziietnemli tárgyakat teljes 
értékben, elzálogositort tárgya­
kat tüscreito mellett rendezzük.!

45337 I

WERNDL-fegyverek
katonai puskamüvesek által ki-

Gizella-tér 2. Ji kíton.etve Parüban 6e raktáromon mindig készlei-i”-i"‘
23. S. A. 1600 Bóoaben «902. főitetie» bi%- ben tartatnak : finom szalan-;szef^tv)to íl It'gplcgciiisabb^—5 éves iskolázott 3-3 
------------------- 1C» a szépítő .eer garniturás ottománok és (tí.|kivit»‘lben, igen 'utányosán.^t. magas zöld juhar é

. _ mely azon a «»lel avoiit szop- u ladatiiUK ' T 1  - - - - —Diszkért löt, majtoi’o 03 m ndenf - vanok,a melyekraegszem!e- rtU*1,
■--1 ----- ■- ~~i la tisztát.ansagot *c » ros- lésére t. vevőimet ezu on ^'taiosmester Jozsei-Konit juhar-tölgy amerikai vörös figyelmébe

. Tx .. i kedvelők kérjeneit ingyen ,6.. »nnak ey#nyerii Ode.égejj. bátorkodom meEhivni Glo-'41- sz, ««S'és mocsár-tölgy és ame-Van szerencsém a Uärelgö idény 50O holdas bir ok házilag Kov«s.igi karabély..
Mana-Dorottya-.Írjegyzéket azÄeováte Perencz kárpitos és1 —--------- - rikai dió luO drb. .70 kor ...... .. ' ......................................................

pIL,p_[dísztenyó-fa'skolatuí. Go- a .Balae.e' név lctható legyen, díszítő VI
íMn-iT- Frio K firmánn

czukorrépa-l próbiíva, legjobb állapotban, 
atnas el Török István kőris ÍÖö drb. 60 kör. czüsl;A t. CZ. gazdakÖZÖUSég termeléssel, fdgző termés- HosszagyaiogtógtfeeyverfttíAO| 
/ta lesmester József-kórtit ,uhar-tölzy amerikai vörös' fiqyelméfae 1 45G94 sei, hO.OOO írt. Kassa vidékén Rövid gyalogsági fegyver . 4.—

, 7.—:

Egyesület ajánl és 
lyez megbízható és kép­
zett, magyar vagy idegen 
nevelőnőKet. társalkodónő- 
tet, óvónőket, bonneokat,

pony Ede, Körmend.
T

sz, L em.
, Gyár-utcza 14.

4571
Ajtók, ablakok

Takarékíüzhelyek
a = i, uv va,„a=t, „ndéglől aszta:- éa kisebb tr,2.
- öDő- CS tauóraadOíN'A. Vili. er‘3 gv.irímány, cicáén
Orczy-ut 6. sz. (Tanítónőéi " eladó. 45730
Utthor.dhivatalos orá.v.—™— Kiss Adolf - 
délelőtt 10—1-ig. 4>:-34 lakatcsm. Csengari-utcza I. sz

1G04 Egy üveg Ara 2 ko:
v -iódl uagrol agorku-ezd 
pan 1 kor., 3 darab 2 íor. 
íillér, ug-'rfca-poadre 1.20 é?j 
2 kor. Kaphatc Bxiasaa 
gsógyszerrarab^L. T«*mea _ ,
xTár: BudapdBten _Tciok rtirunakat, s iehérne- G^Zd

kezelve urilak és gazdasá- Lovassági learat, egész uj ,11.—
fl -
_ —.50

• müt.

Hssrnált
lilákat, s 1 
prém-áruknt veszel45730 eyogysier a. sban, Ki.-*it

"a“ZmM==A?^4y”?rtá?ba!S'iJgmagasabb árban Singer .
457U2 Mihály Lujra-u.cza 3. icio Vlsegradi-utcza 27. Siam, vana-ter 8

alkalmából
Vadgesztenye és Virgilia QSZdälibZttikßf. SZÖSZ- g, épülettkkelellátva 55.000 avuánycik darabja..........
1U0 drb. 9 « kor Korona ÍÖZŐköt gépasreket. 1frt." törl-sztéses kölcsön Pegy.er.zij darabja ......

vaaredonydk, Üvegfalak, inélküli ugyanilyen magas valamint e szakba vágó alkalma- 35.000. Bpest-Bées között Szerény hüvelyire! dr.ja , -.80
nagy választékban olcsónIsudarak 50, százalékkal cl-rottakat minden dU és költs e fekvő urada om 800.000 " - ‘....... ......... ....................

I eladatnak egóbímk egy óbb faiskolai ........ irmtert m-gszerezh-to.
r!>árí.,lczikkek áriegyzék szerint IfRAKÁUER ÁRpAiP! v6"116,1 -La Cünfidentia'................ MlHIXHuLll Hililíliv tézef. hatósamlasr enge 'é- cs. es kir, udv szállítók

mezÖBUdasésInemélyzet elhelyező ,ye.ze\| alapit”atotil-n7.- ben egyenruházati lnteze-.a.
Kpesten, VII. Hársfa-u. 17. Bll'lapast, VÉCZÍ-U 35.

CS
(Llpót-körutról)

Tarsa Peez Ármin faiskolaiuUj '■
4lfni ,ionos, Bu lapest, Vili, Kál-

KÜZUU ..usnj,;»,. >-■ 'J- n
IQQ fi). Fegyvereinkérttóíálláfltvállaluck

iáin. TILLER f/ÓRésTársa

¥a!
&l franczia kiilönle- 
Secsegeli igummi t-s
•laihólyag, összes női 
óvszerek stli) csakis 
í‘". Bergtisraiiüfils 

legr.imeveoebu pánsi 
gyárostól legelőnyöseb­

ben beszerezhetők
Pólyái Sándoí-Bá!

Bsdapest! Emékt-lint EH.
9 Réavi' lt-s képes.•'trj'Mryz.'L 
ingyen és Lérmentve kőin« ók.

4Ú63G Budapest, Vácz^kdrut 19 Mám.

SASVASHGM aso, LECMA5Y8S8 ES l£CJ9SU KfflKEVÚ OBAijZUTE.
/la

,1?Ä068® 
roX^a.

ijy*0RÁK,ÉKSZEREK 10-évijótállással !>
i RÉSZLETFIZETÉSRE o

Jtépss^árji^yzák^érmsntve^evitisolMpontosa^eszközöltetnek^^

Eajduböazörmány rendezett tanácsú város ta­
karékpénztára minden külön értesítés helyett 
tudatja t. betevőivel, hogy az 1903. évi feruár 
24-én megtartott rendes közgyűlés úgy a 
régi, mint az ujabbi betétek után a kamatiá- 
bot leszállította és pedig:

1. az állandó (legalább I évig érintetlen) 
betétek után 41/a%-ra;

2. a mozgó (I éven belül megcsonkított) 
betétek után 4° o-ra leszállította.

Hajdúböszörmény városi takarék- 
<5:5» pénztár igazgatósága.

MAGYAR JELZÁLOG-HITELBANK.

Hirdetmény. 1
A Msgvar Jelzálog-Hitelbank t. ez. részvényesei az 1903.^mirozina hó 

16-ilt napján déli 12 órakor a bank helyiségeiben (V, Nádor-utcza 7. sz.jtariandó

rendes közgyűlésre
eiecnel tisztelettel meghivatnak.

N apirend:
1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése az 1902. üzlelívről.
2. Az 1902. évi mérleg megállapítása és a felmentvény megadása.
3. Határozathozatal a tiszta nyereség bovaforddása iránt.
4. Az alapszabályok 11. és 13. §§-amak módosítása. (A záloglevelek és 

községi kötelezők biztosító alapjaira vonatkozó alapszabályszerü határozmánvok 
szövegmódosítása az 1876. XXXYI. és 1897. XXXII. t.-czikkek értelmében.)

A részvények letehetők
Budapesten a bank főpénztáránál íY, Nádor-utcza 7. sz.) és a Magyar Le­

számítoló- és Pénzváltóbankuál;
Becsben : az cUmon-Bankc-nál;
Parisban: a »Socíétó Générale pour favoriser le développement du Com­

merce et de l'Industrie en France« czimü banknál.
Az igazgatóság.

Alapszabályok kivonata.
22 2. 20 ré-Tvűny tulajdona 1 ezavh-atra jogofit.
2*. 6. HeezvCnyes^k, kik szavazó jogukkal élni akarnak, kötelesek a közgyölí1* öesze- 

ieie eV:- legalább 8 nappal r^zvénveiket téritvény melleit letéteménye'iii; a leíéti-métiye- 
zéá a bank pénztáránál, gy más. n hírlapokban kijelölt helyek* u eszközlendó.

Lj. c. A szavazó-jog személyesen, vagy meghatalmazott által gy?.karolható. Meghatal- 
--arj.* c- e részvényesnek adbatc*. Testületek, intézel* :, és kere«ke«lolmi czegek, továbbá 
r.dk e- kl*k: r.:ak a kíiZgyülásen törvényes képviselőjük által vehetneL részt, ba azok külön- 
t.-:a r4 .7-.ny.-- x nem volnának I». A/oknak, kik szavaz:-torukat ígaztit: .. a részvényei; 
•a az utanok járó szavazatok -zárnának megjelölésével ellát >tt igazoló jegyek adatnak k;.

. 7' 9zvények a részvényes által raiá:kezüle$i alái'andó jegyzékbe, számszerű eorre-ndhen és 
>ac".z a Mar-var Je álog-Hitelbanknál egy,', minden egyéb letétbelyen két példányúi. b*-j -gy- 
ú.eu ö\. A letevő a letett részvényekről téritvényt nyer és a ré-svényei annak idején, a 
kC.’gyTíé» megtartása -.tán csak:» ezen térltvény visszaadása mellett fognak neki kiszolgáltatni.

Az 190ö. évi mérleg és jelentés 1903 márczius hó 8-tól kezdve a t. ez. részvényesek 
rendelkezésére áll.

(Utánnyomás num dijaztatík.) 1053

n
élet- és járadékbiatoaitó-táreaság

Magyaroí-szági vezérképviselöség: BUDAPEST, VI. kér., Deák-tér 6. sz.
(Anker-udvar) a társaság saját házában. 

Alapittatott 1858 Alapittatott 1853
Összes vagyon ....................................................... 145 millió korona
Biztosítási állomány............................................. 511 millió korona
Eddigi kiűzetések.............................................. 242 millió korona
A nvereméayrőszpsüléssei biztositotiak 1902-ben a vegyes és haláleseti bizto­
sításoknál A osztalékerv szerint, az övi biztosítási díj 25°/0 át kapiák kész­
pénzben kifizetve. A vegyes és takarékpénztári biztosításoknál B osztalékterv- 
szerint (évenként emelkedő osztalék) az összes — az epész bizlositó-i tarta­
mon keresztül befizetett dijak 3° r-a illetőleg az évi díjnak 3 év után 9°/„ 
4 év után 12%, 5 év után 15%, 6 év után 18 7 év után 21%, 8 év után 24*/

fizettetett ki készpénzben.
Előnyös kiháaasitási és vegyes biztosítások
‘Jlcsó dijak. Kedvező feltételek. A képzelhető legnagyobb biztonság 
Frospectussul és felvilágosítással szolgál a fenti magyarországi vezérképvise 

lőség, valamint a társaság ügynökei. 63371

!! üEIBCE rí,
KÁROLY

Teréz-körut 5.
Díjfizetés nélkül értékesít eszméltet és modelleket.

45 625

Eladok és veszek urasági ;

Bntorokat1
teljes lak-berendezéseket, 
angól bőrbutorokat, macha- 

goni és rézbutorokat
perzsel és Smyrna szőnyegeket
függönyöket, olaj-festménye 
két, antique tárgyakat gáz 
és villamos csillárokat.

Budapest, UjviKág-u. 21.
Telefon: 17—77.

Üagjar-Hirvá: Tengeri Guziai ízísi Eíízl-Tíis. Ficmäaa.

Az AHn'ank készített

n ff

féle szab. JÖLlJ

elsőrangú erő-gépek íisszcbasonlithatlanal csekély mennyi­
ségű tüzelő anyagot, (nyers kőoUiut) lonvavztauak^ elanuMra. ho^v a
tényleges léer«^ óránkint csak 2—3 fillérbe kerti!«
A nyersolaj tökéletesen és fű«t néíkí/l ég el. A Diesel gépek 
mindenkor föltétlenül üzemre készek, ri-ndkivül pontosan, az e> 

45600 lentál á<sul arányosan szabályoznak, a miért is

villamos világítási telepek és váltakozó teihsiésseljaró üzemelt
részére különösen alkalmasai. Részletes fölvilágosít ássál, képes leírással, költ­

ségvetéssel sziveién szolgálunk
Fcyyver- és yérf/yár-részvéuytársastig Badapesten,

Festő ^A-i H* Budapesf^^
ZZI_ 1 Vili HiiMVflni.IT/-7a 77 - - - - - - ---------Vili.Hunyadi utcza 27______ .

^Sní',esi"-cSALADi I S/t.yike/ukuviíjsa. IT
«Szerek: oüaResSZEntkefek 'E 
^feokadmtteseU arcz^eTf^'

‘V
TELI IBENY. ,

Fiamén át vezet a legrBvIdebb ut

Dalmácziába és vissza: gyrirzjsra; hetenklnt
Zára, Rsguia, SpeUto.Mcticovic ée Valtaróbe-----------

kél gy rdjárat he- 
tonklni. TaiIsták 
t-óal ajánlott kel­

lemes utazás.
Legnagyobb kényelemmel berendezett szalon-góz3sök. 

Mérnkeit ar»k. Étkezi a hajón. A gőzhajóknak c. 
Budapest—Flumai fcrflalomban levő gyer vonatokkal k3z- 
veileo csatlakavásuk v«n.

Menetjegyek*: a mec ar királyi államvasutak nanetjegy- 
irodái, a torsaiig vezérképviDelŐségo (Korunaiierc/-g-u. 
IKi.) ói a Cook Tair.ti éa f.a ezóg Budapest adnak ki, hol 

kívánt fel világosi iátok is megadatnak 45'0-f

UésSlú,

Színházi diszle ek

Jyjost jelent meg}

ÁLLAMI NÉPOKTATÁS.
Irta: HALÁSZ FERENCZ.
——■ = - ■ Ara 4 korona. =---- —

TTALÁSZ kultuszminiszteri osztálytanácsos 
-^-*-21 ivre terjedő munkájával könnyed, világos 
előadásban, könnyen áttvkii thetö vs.-purto '.'.s 
ban ismerteti a nemzeti ncpdcs*í« t--ntosság;-t 
az áUaini népoktatás czcljat feín'iatát és fejlő­
dését ; a népoktatásnak a gyakorlati életre való 
kihatá-At és a kisded-óvással való szoros kap­
csolatát ; az állami elemi iskolák elhelyezését 
de különösen annak hatását a magyarság meg­
erősítésére és a nép művelődésére.

Ezen nagyszabású mnnka 2 részre oszlik:
Az I-ső réez tartalma : Nemzeti órdek es n-'-r- 

nevelós. — Az állami népoktatás fejlődése 
Ezer uj állami népiskola. — N5poktafi".a és gyakori:-1 
éle?. - Kis-ledóvás — Ifjúsági egyesületek. — Az 1- 
lami népiskolák elhelyezése. — Az állami népok ta* bs 
hatása. — Magyar beszéd. Irni-olvasni tu-lás. Az 
állami népoktatás kifejlesztése. —- Az állami népok'a- 
tás szervezete.

A II. réez tartalma : Az állami elemi népis’;ol ;■% 
veiül; kapcsolatos gazdasági ismétlő iskolák és K.--1- i- 
ovoJák kn*■ utalása. - Az állami elemi ne;,iskolai ráül­
tök (tmit-'-nók) névsora a kinevezési nio sorrendiében 
— A gazda sági isméi ló iSkoLXkhoz kinevezett gizd t - i 
szaktanítók és tanítónők névsora, a kinevezési idó sor­
rendjében.

Kapható az ATHENAEUM részvénytársulat­
nál Budapesten, VII ker„ Kerepesi-út 5A. sz.

— és minden könyvkereskedésben. =

Velenczébe és Anconábi
ós vissza :

Elegáns fiatal hölgyek
egüjsbb párisi Ízlésben kiáliiiort etté'.yi foiiettek fehér va^y 
eztue? j? pun -pocg • lelyrml.ől 85 forintért, Cos-umeok dírctda 
téli vagy t ivaszi szüretből 15 íorint'-rt rendelhetők meg Geszjer 
József fn Monaszterly éa K izrcik utódai ezé/ volt beltag;» -ak 
fehememá te mPnyaeazonyl keü-ngyi'-k. készítési üzletében IV., 

Kuria-aleza 5. *7ii. 45748

Biztos gyógyulást keresőknek
kik bármily

jnemi betegségben szenvednek
mint húgycső éi hólyaghajök, LugyeaőszükUletek. vizelési 
zavarok, éjjeli magümlé.'i'k, seb»-k « a bujakuroe hintáim ik 
(Syphilis) »/ untért utútjajaiként fellépő Idegbajok,
kora! férfierúelgy. ngiilés, bármily b'rkiüiénfk atb, u<*knel 
lebérfulyáfl, méh bajai, alapos gyors és gyökeres ityógyltés 
ra szigorúan tudományos é» lelkiismeretes gyogymddjiímáJ fugv» 

legjubúai ajánljuk.

Br. Barsi Antal
r. cs. és kir. c^zituy főorvos orezágoe hlríl 4» legré­

gibb ;)J éve fenn álló rendelő intézetét

Budapest, VI. kér., Andráesy-ut 24. szám.
RenJi lés naponta 10—4-ig és 7—8-íg este. Idült Lugycső 
ós hólyag bajok viz3g4lata viiiamos hugyrsötükör segélyével 
Vidékiek 1 vrlekre kimentő választ és szakszerű tanácsot 
nyernek, gyógysterPkről gondoskodva lesz. Titoktartás

Liztositva-

Nőknek külön váróterem.

Df. CZIKCZÄR J.
egyat orvostuder, szakorvos

iryoraan *■ alapcsan gyó­
gyít minden fries-, régi-,

titkosbetegségeket
úgy férfiaknál, mint nőknél 
••gész biztos eredmenynyel, 
kényelmes, eKé»i uj mód­
szer szerint, foglnltozá-i 

akadály nélkül.

Lakik-
Budapest, Károly-kbrut 5. sz.

(Dob utcza sarkán )
I. em. bejárat a léposöháztól. 
Rendel: d. e. ló—4-ig: este 

6-8 ig. 44105 
Külön várótermek. Leve 
*-kre válaszol, kívánatra 

ryógyszerról gondoskodia

Á W 4i óÉLifíxí

HIRDETÉSEK
felvétetnek 

a kiadóhivatalban.

Egyedül valódi angol R 5 | I
Thierry A. gyógyszerész JLJJtájLHi

EgesLsógUgyl hatóság Által megvizsgálva és ajAnlva.
▲s üvegek felszerelése a kenuk törvény miutavéüelme alatt áll —— — ■' ,errri ■ ■

E balzsam belsőleg és külsőleg használható. Ez: 1. Utolérhetetlen ha^asu 
ffyógy^zer a tüdőnek, a mellnek minden kóros állapotaib ,n en h ci a 
hurutot, csillapítja a váladékot, veget vet a fájdalmas köhCgesnoK « 
gyógyítja a legrégibb bajokat. Kitűnő halasa van a torokgyuladas, reked.eeg e< 1 
torok bajoknál. 3. Alaposan elűzi a lazaka:. 4 Meglepően gyógyítja & syora/r- « a üé 
ségrket és szaggatás »Lat a testben. 5. Szelíden mozdítja e'.ó a '•z‘.ke!e=r. « a vér tir.ii:-áni:. | 
megtisztítja a ve«éket, megszabadít a buekomorsátrtól • a bvpochondriatól , javít a ar étv ijj&t • 
s se emésztést. 6 Nagyszerű szolgálatokat tesz fogfa.jáekot, odv?.i . ^ikaá i altula a3 
minden fog-és seajbajoknál meg-ziinteti a felbofögési. a asé,nsk s pyoircrnaí bt «- Ku - I 
eöiec cS'.'dálatos gyógyhatatial bir a sebekre, uj és régi sipolyukra, r-bánc. k -’é i va- -; ; 
meirfagyott 9 megégetett tagokra, rüb. fekély s bördu7Z.TCi.s é5 % - -v; '
esetébeu, megszünteti u fejfájást, zugait, sr.argaláft, kSezvényt, fiiifíjdalmat síb Cgyel.vi.K \ 
mindig ponto-an az Itt látható zöld Q pacza-V^dJegy re Hami'i:á-iól ltz ! 
Jo. ban megóv, ha közvetlenül tőlem, gyáramból rendelnek re rti »zab. artonckbrn. 
Ausztria Magyarország minden poitausllomáiára bérnirntva lí kis vagv 6 <-U:-!a Gv»> 4
koiona. Bős zoia éa iferozegovina részére 4 korona 6'J fillér. Kevesebb nem külde::•: *zéj:i.-l 
Szétküldés csak előrefizetés vagy előleg küldése mellett. 4*D«á — íl

Thierry Ä. gyogysz. balzsama és centifoiia-kenccse.
Ezen gvógyha'áaukban feiülmulhatlan két ezer nemesik a romlásnak nincs kitéve, 

sít ellenkezőleg, minél régibb, annál értékesebb és hathatósabb; nőm irt sem a fagy, sem 
a forródig, tehát minden évszakban használhatók Mujdnem m.'rdeo esetben ickűtenek és 
eredroénynye! járnak. legalább az orvos érkezteig ; v-rmee-ze’-eaen n«-m szabad bamisitvanyo- 
kat vagy hasonló feldicsért érték- és hatás nélkü.i úgynevezett ótazereket venni, m-Ivek­
ért a p-nst fcaisontaUnul dob|ák ki, hanem mindig ezen rég kipróbált olcsó é* mezbltható 
tí melleit te'j i^n artalm-tlan, világhírű, szereket kell használni, melyeknek m-nden nálad 
ban ai ehetőségekre késrenlétben kelV-ne lenni. Hol olyant nem kapu- k^mely a valódiság 
minden jelét magan viseli rendeljük meg egy .zerüen direkte és czimezzUk így:

I Thierre (Adolf)»Őrangyal-gyógyszertár« Pregrada Roüitsch-Sauerbrnnn
I Központi raktár Bn lapesten Tőrük J. éa Egger Leo és J. gyógy tarai, ban, Zágrábban Mit- 

te!ba< b 8. g.ógytárában «-a Bécsben Brady L. gyógytárában:

1
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koronáért
melyik gazda nem venné meg a 
szerencséjét ? Pedig csak ennyibe 
kerül a Magyar kertesz- 
könyv, a melyet Farkas Mi­
hály irt a kisebb földbirtokosok 
használatára. Elmond mindent, a 
mivel a földnél: hasznát, termését 
gyarapítani lehet, s a ki megfo­
gadja a tanácsait, kevés türelem­
mel és szorgalommal is elérheti, 
hogy a földje kettős, süt hármas 
terméssel fizet. Ránk fér a haszon 
nagyon: kövessük hát a tapasz­
taltabb, okos gazdák tanácsait, a 
minő Farkas Mihály ur.

Kapható a Franklin Tár­
sulat könyvkiadóhivatalában, 

Budapesten IV. Egyetem- 
utcza 4. szám.

207IC. szám.
1903.

Zárt írásbeli versenytárgyalás
ipari termékek, anyag-, eszköz- és szerszámnemiiek szállítására.

A mezőhegyes], kisbéri, bábolnai és fogarasi m. kir. állami ménesintézetek, a gödöllői m. kir. 
koronauradalom, a kolozstordai m. kir. állami ménesgazdaság és a bukinpalánkai m. kir. állami csikó- 
telepen. a folyó év vegéig felmerülő szükséglet fedezésének biztosítása vegatt az alább jelzett áruk szál­
lítására, Budapesten, a földmiveléaügyi minisztérium II. emeleti tanácstermében

1903. évi márczius hó 18-án d. e. 10 órakor
zárt Írásbeli versenytárgyalást fogok tartani, a melyre a vállalkozókat azz cl hívom meg, hogy az ajánla­
tok ezen versenytárgyalásra legkésőbb 1903 évi márczius hó 15-én d. e. 10 óráig nyúj­
tandók be.

A szállítandó áruk a következők:
Portland- és románozement, koszén,- vas- éa aczólanyagok, gczekekotél, gazda 

aági k' Zieazközök fémanyag-áruk, üvegáruk, kidolgozott bőranyag ; len-, konderáru, 
juta- éa pamutszövetáru, posztó- és nemezszövetáru. festő- óa mazolóanyagok. kenő­
olajok éa zsiradékok, vegyipari készítmények, kénsav, gyógyszerek, ruggyantaáruk, 
papirnemüek, nyomtatványok és irodai szerek.

A versenytárgyalás főbb feltételei:
1. Csakis azon ajánlatok lesznek figyelembe vehetők, amelyek a hivatalosan megáll pitott aján­

lati minták szerint vannak megírva és az általános es részletes versenytárgyalási feltételeknek minden­
ben megfelelnek.

2. Az ajánlatok akár bérmentes postaszállitás utján (a fenti czim alatt), akár személyes átadás 
vagy beküldés utján (földmiv. minisztérium, félemelet, 29. ajtószám, segédliivatali főigazgató) nyújthatók be.

3. Az ajánlatok benyújtásának batáridőjéül kitűzött 1903. évi márczius hó 15-én délelőtt 10
órán (tehát a versenytárgyalás idejét 3 nappal megelőző időn) túl beérkező, valamint pótajánlatok 
figyelembe nem vétetnek.

Az általános éa részletes versenytárgyalási feltételek, valamint az ezeknek 
megfelelő ajánlati mintalapokat a gazdasági főigazgatói hivatal (föidmivelésügyi mi 
niszterium II. emelet 61. ajtószám) díjmentesen adja ki, kívánatra az ajánlatot tenni szán­
dékozóknak portóköteles cn meg is küldi.

Budapest, 1903. február 28. M. kir. földmiv. miniszter.
4ö<o7

Nyomatottá kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Részvény-Társaság körforgógépein.
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